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NPOAOrOZ

Me Tov deltepo autd TOMO OAOKAnplvetal to BLBAio "APIGMHTIKEZ
MEG0AOI", tou omoiou mpwtapxlkdG okomdg eivaL va avranokplBel oTLG
anaLThCELG TOU MPOYpAuuatog omnoudwv tou Ttunuatog Madnuatikav tou
Mavenmiotnuioy Iwavvivwv mapéxoviag uéoa amd pia oeLpd pabnudtwv TLG
anapaitnteg BaoLkég yvwoeLg ndvw o€ €va onuaviikéd kAado twv epapuo-
ouévwv MaBnuatikdv, ta ApLBuntika fi YnoAoyLotikd Mabnuatikd.

0 deltepoc topog mepLAapBaveL tpila kepdhaira (kep. 13,14,15) kai
anoteAel guvéxeLa tou mpwtou tOpou (kep. 1 — 12). To kepdAaio 13 ava-
eEpetaL otig £ELowoeLc SLagopilv, evd Ta kep. 14 kai 15 otnv apibun-
Tikn enlAuon cuvnBuv SLagopLkiv £ELOWCEWV KaL JLAPOPLKIV €ELOBOEWV

HE UEPLKEC mapaywyoug, gvtiotoixa.

H daktuhoypdpnon tou keLpévou katL twv dUo tOpwv éyLve and tnv
K. Moukpntia Nanayewpyiou — MéyLou, Tnv onoia euxapLotd Ldiaitepa
yila tnv anéAuta eniLtuxnuévn npoondbeLd tng.

Iwdvviva, OxtwBproc 1987 A. K. Téyroc

Avatunwon: 1989, 1992, 1995, 1998, 2001 .

e apapesr



Anayopeletat n uetdopaon f avanapavwyh 0 ONMOLASHNOTE HOPYH
onoLoudnnote tTunuatog¢ tou mapdévrog BLBAlou xwplc Tn ypanth Gdeia
TOU cuyypagéd.
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EZIZQR2EIZ AIAPOPRN

13.1 EvLoaywyhn

O €ZLoboeLc drapopiiv supavilovtaL eite aueoa eite &uueca o€ WOA-
AG MPUKTLKA mpoRAfuata. ELOLKOTEPA GUVAVTWVTIAL KATA TNV -apLOuntiki eni-
Auon Twv dLagopLkdv £ELoboewv (BAEne embuevo Ke@AAaLo), apol ouvniBwg
oL apLBuntLkég uéBodoL,Mou XPNOLUONOLOUVIAL YLA TOV OKOMO autd,ueTatpé-
nouv mpwTa tnv Sragoprkn €¥ilowon oe uLa €Eiocwon Siagopilv. ‘EToL Bewpn-
Onke oxkOMLUO va MapoucLactoUv OTO MapdV KEPAAALO OPLOUEVA Baouxé otoL-
xela amd tnv Bewpia Twv £ZLonoewv Gragopwv.

Bewpotyue uia akoloubia £ELoboswv TNG WOPPAG:

fK(yK+n’yK+n-1"°" yK) =0, k=0,1,2,..., (13.1)

émouv oL fK , k=0,1,2,... elvaL d0ouévec MPAYUATLKEGC OUVAPTACELG
n + 1 uetaBAntdv. Eivar @avepd, OtL otnv akodouBia (13.1) eupavile-
TaL n akohouBia Yos¥yo¥poeoes Yo o¥po¥p oo - To oGvoAo Ttwv £ZL0G-
oewv (13.1) kaAeitar e&iowon btamopmv Ta€ew¢ n  kav Alon avticg
ceivaL x@@g  akohoubBia {yi} » 1= 0,1,2,..., nonola tkavormoLel TLC

(13.1).



NapadeLyua 13.1 i) "Eotw n axoAouBla

ﬁKLnyl’yK)u= Ve “¥ K= 1=0,x=0,1,2,... . (13.2)

H (13.é§“etvaufu£a e¥lowon Siagopv mphtng tdiewg¢ (n = 1) , E{vaL e0-
koho va-3erxfel,6tL n akoAouBla

e A S P P b A L v B

K(k + 1) -
‘yK =Cct+ —mm, K= 09192Q"°’ (13.3)

2

énou ¢ aubalpetn otadepd,.elvar Avon tnc (13.2).

ii) 'Eotw .

Fenz Yirr Vi) = Kpep = 2(K + Ny, + (x+2)y +2=0,

(13.4)
K= 0,1,2,... .

H (13.4) elvar ula eElowon Siagopav tdewg 2 (n = 2) . Mia Alon au-
™The elval n Y= K +¢, k=0,1,2,... kaL ¢ auvBalpetn otabepd.

iii) 'Eotw
. —_ _ 2‘=. —-

fx(yx+1’yx) = Y ZyK 0, k= 0,1,2,... . (13.5)

X1
Mia AGon autiic elvat n Ye = 2 , kK= 0,1,2,..., agou
K+l K 2 szf K+1

e —2[22 l} = 2 -'2(22‘2 ]= 0, k=0,1,2,... .. A

Mla eLdikn popof tnc (13.1) elvar n akéAoudn

a (K)y, . +ta Ky, *... +a Ky =g, k= 0,1,2;...,
: : (13.6)

6mou ot ai(x) , i=0(1)n (an(x) z 0) xau g(k) elvaL vyevikd ou-
vapThoeLg Ttou Kk . H {13.6) kaAeitar vpauuLkfl eZiowon dragopv Ta-
Zewe n  (BA&ne ndpddeiyua 13.1°9,ii). Eav g(k) = 0 , téte n (13.6)
kaAeitaL ypauurkn ouoyeviic eZiowon Siapopav (M.0.E.A.) t@%ewe n . EQv
oL OuVapTACELG ai(x) , 1= 0(1)n elvar otaBepéc (aveZ@ptniec TOU  K),
téte n (13.6) xaAeitar vpauuikn €€iowon dragopv tafewg n pe otobe-



poUuC OUVTEAEOTEC (umopel va eivar opoyevhg n OXL)..

13.2 EniAvon r.'O. E.A. upue octabBepodl ¢
cuviTeleoTéC

Mla I'.0.E.A. pe otaBepolc ouvteAeoTEC £XEL TN uopwﬁ

tootay = 0 , K= 0,1 2,...,a #0.

| (13.7)
Ano tnv (13.7) elvar pavepd, 6tL unopolue va Bpouue uila Alon authg, €av
givaL yvwotéc oL TLHEC TwV Yi i=0(1)n —1 . NpdvuatL anbé tnv (13.7)
via k= 0 umopolue va unoAoylooupe tnv y, - Katénmey and tnv (13.7)
via k= 1 mnpoadropiloupe tnv Yo, K-0-K.. ‘EtoL umoloy(letat povo-
onuavta ula akoAouBia Y; s i=0,1,2,..., mou rtkavomorel tnv (13.7).
Enecdn umopoUue va 6éoouue Yi=V; . 1= 0(1)n — 1 , omou. V; s i=

= 0(1)n — 1 eivar onoregdnimote n tipéc,n (13.7) 6a éxeL pia n — na-
papeTpLKn otkoyéveLa AUoewv. Zkomd¢ uag elvair va Bpouue pia ouvaptnon
F(cl,cz,...,cn,x), 6mou C; > i= 1(1)n eivaL napduetpor, téTOLO WOTE
KGBe ouykekpiuévn Alon tng (13.7) va npokUmteL and Tov YEVLKO TUMO

Ye = F(cl,cz,...,cn,x) s K= 0,1,2,00., (13.8)

a 'yK'l'n n- l'yl('i'n- 1

VLG OPLOUEVEC TLHEC TWV NOAPAUETPWY Cis i=1(1)n . H (13.8) B8a kaAei-
TaL toéte n vevikh Adon tng (13.7).

Opropég 13.1 0L AUoELC y( ), y( ) .,yim), k= 0,1,2,... TnC
(13 7) Aéverar OtL elvai ypauuLkog sinptnuévec, edv undpxouv otabepéq
Csis i=1(1)m Ox. 6Aec (oec ye 0 , &toL Gote clyé )+ ¢ y(z) .. +
+ c y(m) =0, k=0,1,2,... . ALapopeTLkd Oa kaAolvTtaL ypapuLkac ave-
Edptntec. A

E{vaL e€0koAo va deixBel,0TL LoxleL to ak6AouBo Bebpnua.

Bewpnua 13.1 Edv ou yél), yiz) . y(m), k= 0,1,2,... eivat
. Aboeirg tng (13.7), téte kaL n clyé ) 4 czyé ) 4 ces + cmy(m) elvat



eniong Avon authg, Omou Cis i= 1(1)m elval onoieodAnote m oTABEPEG. A

Mua tnv edpeon TNG YEVLKAG AUoecwg tng (13.7) epvadduaote wg axoAol-

Bwg: ‘ ‘ |
Avalntotue AUoeig tng (13.7) Tng HOP®AG

Ye=20, k=10,1,2,..., | (13.9)

onmou To z eivalL npoodLopLotéo kaL aveidptnro tou K . Amait@vtag n
(13.9) va eivat Avon tnc (13.7) mnpéneL va LOXUEL

K+n K+n-1 K
az + 3,2 +...+a,2 =0, k=0,1,2,...,

i tooduvaua

K n n-l. = =
Z (anZ + an__lZ + s e o + ao) - 0 ’Y K= 0,1’29000 » (13-10)

H (13.10) wkavonoieitar,eav z=0 f z elvar pila Tou mMOAuwvipou

P(z)=az"+a 2" + ... +a,, (13.11)

0 onolo kaAeitar xapaktnetotikd moAuwvupo tng (13.7). H mepintwon
z=0 obnyel otnv tetpLupévn Avon Yo = 0 . "Exo., av z, givar kdnoia
pila tou Pn(z) , TOTE N Y = z: givar Avon tng (13.7). Ta akdéAouba
Bewpnuata divovtar xwpig andderin.

Bewpnua 13.2 H yevikn Avon Yo TNG (13.7) umopel va ypagei und
TNV YoPON

ciyﬁi) , Kk=0,1,2,..., (13.12)
, |

ne~1g

y=
Koy
onou yé1) , i=1(1)n eilvar ypauulkeg aveZaptnteg AUCELC QUTAC KaL

c; » 1=1(1)n auBalpetec oTalepés.

Bewpnua 13.3 ‘EoTw OTL TO XAPAKTNOLOTLKS TOAUGVUUO Pn(z) e
(13.7) éxer m Biakekpipéveg pidec (1 cm <) , TG Z;,Z,5...,52 s

pe avtiotoiLxeg MOAAANAGTNTEG. S S ETTT omou " 2, + R, 4.t g =n.




Téte oL
V=75
Y= k25
e 4 o _ (13.13)
yo= kK k= 0,1,2sees 4= 1(1)m
K i

elvat n vpapuikie aveEApTNTEC ~00ELC TN e8Loboews Slagopiv. (13.7).
Av ouuBoAioouue ue yi1) , i=1(1)n TLC N VPAUULKAOG QvEEAPTNTEG.
Miosre (13.13), To6TE n vevikh Aton tng (13.7) elvar n

T (D)
Y = Xc_iy|< o, k=0,1,2,..., (13.14)
i=1

onou i » i= 1(1)n auBalpeteg otalepéc. H vevikn Adon (13.14) umo-

pel va ypagel und ™mv uopon
¥ = GK)z} + Q, (k)25 + ...+ Qm(x)z; . k= 0,1,2,..., (13.15)

6mou toO Qi(x) givar auBaipeto moAudvuuo Baduol L -1 ,i=1(1)m. &

Népiopa 13.3 Edv TOo XAPAKTr .0TLKO MOAURVUUO Pn(z) e (13.7)
ExeL n  duakekpLuéveg pidecg z; , i=1(1)n, té6te yeviki Alon tng
(13.7) eivaL n '

K K K
Y = €2, tez, + .t cz k= 0,1,2,..., (13.16)

émou ¢y , 1= 1(1)n auBaipetec otadepég. A
"Onwg avagépdnke mponyoupévwg, uia Adon Ye s K= 0,1,2,... 1INC
(13.7) opiletaL povooiiuavta,av yvwpigoupe 6TL Yi= Vi » i=0(1)n~-1,
émou Vi o i=0(1)n — 1 eivar doouévoL aptBuoi (apxikéc tiuéc). Eav
b06o0v oL apxLkéC TLpéEC Yi =¥ o i=0(1)n—-1, téte yLa tnv €lpeon

i
TWV TLHOV TwV C; » i= 1(1)n , Gote n ouykekpiLpévn auth Adon va mpo-



konteL and Tnv vevikh Adon (13.14), oxnuatiouue ue Baon tnv (13.14)
teg eELowoeLg

= (1) (2) (n) _
Yo =6, ey vy =y,
_ (1) (2) (n) _
'yl = C,Y, +Cy, + ...+ cny‘ =V, .
. - (13.17)
- (1) (2) , . (n) _
Yne1 = C¥pey Y Gy e POV T Yoo,

0. n eZiooerc (13.17) amoterolv éva ypaupLké oUOTNUA PE AYVOTOUC
Ta ¢ i=1(1)n . To olotnua (13.17) éxeL ndvtote pia povadikh Al-
on, apol n opifouca ToU Tivaka TWV CUVIEAECTAV Twv ayvotwv elvar # 0
Adyw Tng vpauuLkhc aveZaptnoiag twv yiT) , 1= 1(1)n (BAéne doknon

4 ). 'Etor mpoodiopidovtaL ta Cs i=11)n ..

H eZ{owon diagopwv (13.7) AéyeraL OtL Lkavonoiel tRv ouverkn €u-
otdberac, €dv yia xG8e plda z TOU XAPAKTNPLOTLKOU TNG WOAuWVUUOU L-
oxver |[z| <1, 6nou to = pmopel va LoxveL pévov yia amAéc pileq.
Mnopel va amodeLxBei,6TL oL akdAoubeg B00 mpothoeLg eivar LoOBUVOUEG.

i) H eZiowon dragopiv (13.7) LkavomoLel tnv OUVOAKN euotddeLac.

ii) Klim i§*= 0 vyia k&6e Alon Y » K= 0,1,2,... tnc (13.7).

+00

Nap&deiypa 13.2 Na BpebBel n vevikh Abon tng €ZLOWGEWG JLAQOPLV
0, x=0,1,2,... . (13.18)

— 2y

Y+ k2 * Yk ©

Aion To xapaxtnptorLK6 noAubvupo tnc (13.18) eivar z* — 222 +
+1=(z-1)%(z + 1)?% , ue pilec z = 1.(8umMi) kaL z, = — 1 (dLnAR).
"Apa n vevikf AUon tnc (13.18) elvac

Y = cliK +.C2K1K + ca(—-1)K + C“K(—-1)K =

c, + CK +-(c3 + C“K)(—'1)K s K= 0,1,25000




énou Ci » i = 1(1)4 "auBalpetec otadepéc. Eav 8&houpe va Bpodye Tnv
ouykekpLuévn Adon,via tnv-onola toxber y, =0 ,y,=0,y,=0 ,y,=
= 1 , oxnuatioupe TO olotnua

Yo =¢, +¢,°0+ (c, + ¢, *0)(=1)°=0

(]
o
1

y,=c¢, +¢, 1+ (c; +¢, -1)(=1)!

|
o

Y,=¢, +¢, 22+ (c, +¢c, +2)(—1)2
y;=¢, +¢,*3+(c, +¢, -3)(=1)=1
n Loodivaua

c,tc,—¢c,—¢c, = 0

+ =
c, + 2c2 c, + 2c~ 0

+ — — -3
c, 3c2 c,~3, =1,

\

and TO omoio MpoKUMIEL ¢, = C, = —% s C,=C;= 1 xa eEmouévwe n

3
{ntoluevn Avon eivai Y = % [— 1+ + (1 =x)(— 1)'j =

=%(K-1)E-(-1)'j » K= 0,1,2,... . A

NapaderLypa 13.3 Na Bpebei n vevikh Alon tng €Zloboewg drapophv

Yeys — (20088)y, ,, +y, =0, k=0,1,2,...,

K+2 K+1

6nou @ eivaL otabepd (0 <8 < m) .

Mon To xapakTnpLotLkd moAubvupo eivar z2 — (2c0s8)z +1  pe
plec z, = cosB + isin® , 2, = cos® — isin@ . Av O # 0,m, TOTE oL
800 pilec eival drakekpLuéveg kaL emopévwe n YEVLKR Adon elvai

Y = ¢, (cos + ising)* + c,(cos — 1sin@)* , k= 0,1,2,... (13.19)



e c,,c, auBalpetec otaBepéc. H (13.19) ypaeetar
Y, = ¢,(coskB8 + isinkB) + c,(coskd — isink8) =
= (c, + Cy)cosk8 + i(c; — c,)sinkd =
= d,cosk6 + d,sink6 , xk = 0,1,2,...

ue d,,d, aubaipeteq otabepéc. Ma 8= 0 oL plleg elvar z,= z, =
= 1 kai emopéwvwg n veviki Alon elvar y = c, + ¢,k , k= 0,1,2,... .

flva 8= n elvar z, =2z =~ 1 kat n vevikh Aoon yivetrac
Yo = (e + c,0) (= N, k=0,1,2,...,

énou ¢, c, auvbalpetec otabepéc. A

13.3 Em{Auocn VYPpAQUULKOV uUn OHOVYVYEVOV
cefLowocewv dLagopdv puye octabBepovc
cuviteAlheotTécc

H vevikf uopon ude tétotag eEilowoewg dragopdv ( n tafewg) elvai

3 Vean o 1Ykenoy Toect A = 9(K), k=012, 3 # 0,
(13.20)

6mou a; > i=0(1)n glvaL otadepéc aveZdpTnTEC TOU K  KaL g(k)

(20) elvar yvwoth ocuvaptnon tou Kk  (BAgéne napddeiyua 13.%41). H
(13.7) kaAeitaL n avtiotoLxn ouovevhc tng (13.20). Mua Tnv ebpeon g
vevikinc Avoewc tng (13.20) Bplokouue mphta tnv vevikh Alon tng avtiotoi-
Xou 6uovevox’sc Quthg, Tnv omota guuBoAilouue U s K= 0,1,2,... « Av
TLpa ?K , k= 0,1,2,... elvaL pia omoLadAnoTE ouykekpLpuévn Alon TNng
(13.20), n onoia BpioketaL ye tPoOmMo mou 6a avapepBel OTn GUVEXELA, KAL
Ye N veviki Adon autic, toTe elvar @avepd,dtu n Y —f/K elvat Avon
T™ng avtiotolixou opovevoug tng (13.20). Emopévwe n vevikn Adon  Tng

(13.20) roolTaL ye tO G6poLOUA TWV §K Kav u

Y= UtV s k=012, (13.21)

B et R




NpéneLr va onueLwbel,OTL otnv Yy undpxouv n aubalpeteg otade-
péC, apoU n U éxev n auBaipetec otabepéc. Autéc umopolv va Mpoo-
dropLotolv,av eivatr yvwotég ot Yoo¥yseeosY ;- "Ogov apop& TNV elpe-
On ULag GUYKEKPLUEVNG AUOEWC §K tne (13.20), Bewpolue tnv mepimrwon
mou n g(k) eivatr tnc wop@Ac

AKEI(K)cosax + Pz(x)simq . - (13.22)

6rmou ta A,a elval otaBepéc (aveEAPTATEC TOU K ) KAt P,(x), P, (k)
noAubvupa wg mpog K Babubv p, kAt P, avtiotoixa. ‘Eotw s =
= max{p, ,p,} . Mnopeil va amodeLxbel,dTL Loxlouv ta akbAouba:

i) E4v n A+ia 0dev eival pila tou xapaxtnpLotLkoU TMOAuwvUUOU
tnc avtigtoiXou opoyevolg TG (13.20), toéte n (13.20) éxer ula ouyke-
kpLuévn Abon tng HopeNnc

Y = AKEJI(K)COSGK + QZ(K)sinaEl . (13.23)

émou Q,(k), Q, (k) eilvar moAuavuua Baduol s , Twv OTOiwWV OL OUVTEAE-
otéc BpiokovtaL pe tnv u€Bod0 TWV MPOGOLOPLOTEWV CUVTEAEGTWV, aAPOU n
(13.23) avtikatractabei otnv (13.20).

ii) EGv n A+ia elvar pida mOAAQMAOTNTOC M TOU XAPAKTINEPLOTL-
koU moAuwviuou tng avtigtolxou ouoyevoug tng (13.20), tédte n (13.20)
¢xeL ula ouykekpLuévn Abon tng WOpPAC

Y = Km?\K[—BI(K)COSGK + Qz(x)sinaﬂ , (13.24)
omou ta Q,(k), Q,(k) elvar énwg otnv mepintwon (i).
" Ea4v ' |
9(x) = g,(k) + g,(k) +...+ g,(x) , (13.25)

onou k&be gi(x) , i=1(1)2 elvar tng popong (13.22), téte ula ouyke-
KpLuévn Alon 37K tng (13.20) eivar to GBpoLOUA TWV AVTLOTOLXWV HOPPWV
yLa kGbe gi(K) , Tou mpokUmtouv cluguwva ue tTig (13.23) kai (13.24) .

napdaewua 13.4 Na BpeBel n yevikf Adon Tng €ELOWOEWC 6La§pop¢'ov
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_ Ky (oK 2
Yeer = Wyar ¥ 0¥ = (2 +3%)(2" + ) +x* , k= 0,1,2,... .
' (13.26)

Abon Ot pleg ToU XapakTnELOTLKOU MoAuwviuou 2% —7z + 6 tne
avtiotoixou ouovevoug elvar z, =1, z, = 6 . Enopévwe n vevikh Ao-
on tnc¢ avriotoixou opoyevolg elvat u, = c11K + c26K =c, + c26K s K=

= 0,1,2,... kAL ¢,,c, auBalpeteg otabepéc. Elvar g(k) =

= (2 + 3'()(2l< +3k) +k2=22 + 6k + 6% + 3k3% + k2= 6 4+ ZK(Z) +

+ 3¥(3k) + 15(6k + k?) = g,(k) + g,(x) + g,(k) + g (k) , 6nov g, (k) =
=65, g,(k) = 2°(2) , g,(k) = 3(3k) , g, (k) = 1"(6k + k?) . Ou g,(x),
i=1(1)4 eivar tnc wopoiic (13.22) (m.x. via tnv g,(k) elvar A = 6,
P k) =1, Pz(x) =1,a=0) kat enetdh or 1 kat 6 elvar pidec
anmA£G TOU XAPAKTNPLOTLKOG MOAuwvUHOU TN AvTLOTOLXOU OMOYEVOUG,  WLa
auykekpLpévn Abon tng doBeiong eZioboewc dravopv Ba EXEL TNV pOPYR

¥ = x6d, + 2%, + 3%(d, + k) + 1N(d, + dek + dyK2) , (13.27)
k=0,1,2,...,0m00 d. , 1=1(1)7 npoodopLotéec otabepéc. Aviikab-

otobue tnv (13.27) oto mpwto uédog tng (13.26) xai anaitoUue va LoxieL
n Lo6TnTa TwWv 500 WEADV QUTAG YiLa kdGPe «k = 0,1,2,... . 'EtoL é&xouue

(k + 2)6K+2d1 + 2K+2d2 + 3K+2[d3 + d, (k + 2)] + (k + 2){d5 +
+d(k+2) +d(x+ 2)2] - 7EK + 1)6'('“d:l + ZKMd2 + 3'(q"1[d3 +
+ d, (k + 1)] + (k + 1)[d$ +d.(k +1) +d,(x+ 1)2H+ 6|E<6Kd1 +

r 2+ 30 + KD Ky adpe ¢ )] 265+ 252) + 30 4

+ 1K(6K + Kz) s K= 031,2,...

i Loodivaua uetd tig npdfelg -

6K{30d1] + ZK{— 4d2} + BK{- 6d, — 3d, —-6xd“] +
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+ 1"[- 5d, — 3d, + d, + k(— 10d, — 9d,) + *(— 15d,)] 2

6% + 25(2) + 3%(3k) + 15(6k + k) , k= 0,1,2,... .  (13.28)

Ano tnv (13.28) €ELOMVOVTAG  TOUG GUVTEAEOTEC TWV VPAMULKAG aveEapTi-
. wv ouvapthcewv 6%, 2%, 3K, 1* ota 300 uéAn mpokimTelL To akbAouBo cloTnua

[ 304; = 1

—4d, =2

—6d, —3d =0
{—6d, =3

—5d, —3d, +d, =0
~10d, — 9d, = 6

~15d, = 1. .

n Alon tou omoiou elvai

=1 =] -1 =1 =1 - _ 81
dh=5:9="7,4=-7,4d=7,d,=-55,d=—75"
_ 233 | |
d; = 750
’ [ ’ ' — PO K
Apa n veviki Abon g (13.26) elvaL y =u +y =c, +c,6 +

S Tty W ORLS: S TR PE

+
+ (Cz +-3LOK}6K ~ 2K! +-1—3'<(1 - 2) + 7-,'53- k(233 — 405k — 50k%) , k =

= 0,1,2,... ue ¢c,, ¢, auBaipetec otabepéc.
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ASKHSELDS

Nd‘cnobeLxBeL to Bedwpnua 13.1 .

Katw andé tig ﬁpounoeéoeyﬁ tou Bewphipatoc 13.3 va deuxBel, 6TL ot
(13.13) elvau Aboewg tng (13.7).

"Eotw Pn(z) 1O XapaxktnoLoTLkd noAuvdvupo tng (13.7) . i) Eav 1o
Pn(z) ExeLt n BakekpLueveg pilec z, , 1= 1(1)n , va deuLxBel,

OTL oL Y = 2X , i=1(1)n, k= 0,1,2,... elvaL ypaupiLka aveZap-

i
teg. ii) Av n z, gtvar pida tou Pn(z) noAAanAdéTNTOC n , va
deLxBel, 6TL ot Yy = Kzzf , 2=0(t)n—-1, k=10,1,2,... elvaL
VPQUULKG aveZdptTnteg.

Na anodeixBeil, 6tL to olvotnua (13.17) éxet NAVIOTE ula povadikn AU-
on.

No anodeLxbei to Bewpnua 13.2 .
Na BpeBel n yevikn Avon tng (13.2) .
Na BpeBel n yevikh Alon tng €ELOWGEWC O Lapophv

yK+5 —yK+h + 2y|(+3 —2‘,YK+2 + yK“‘l ".VK': 0 y K= 0,1,2,--.

KaGL va ypagei o0c mpavuatikh popon.
Na AuBei n eZiowon diagopdv (AV —-2A)yK;1 =0, 6mou —2<Ac<0.
Na AuBoUv oL £ZLOLOELC SLAYOPWV: .

i) BzyK —ay, = 2 , 6mau a otadepd

ii) Yesp = 2ayK+1 tay, = b, omou a,b ovabepéc ue O0<ac<1t.

Na BpeBel to limy_ .
K >

s o -1 2

1) Yepr — Y= 7 (362 = 1)




¥
¥

TR e

TR s T
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10.

11.

13

K
iv)’ Yeer — 1Y = 2

v) Yerr = Wiy * 12y =cosk, y,=0,y,=0

vi) Ny, -3yt =2&k+3(=N" -,y =0, 4y,=

vii) y.,, -2y =k, y,=0 A
viii) y -y, , —k=0

1) ¥~ Wy, * ¥y, =8

) (6% +2)y,, =2

. K
xi) Yo, ~ & = b

xii) Yts -—azyK= aX > a,b otabepég, a# 0
xiii) y,,, +a%y, =a" J

. K

xiv) yK+2-2yK+l+yK=2+|<2+3-2

Xv) Yerw ¥ sy YAV = (1 + k)cosnk
K

. 2 - _ = 92
Xvi) AyK 8Y sy 2_\/K 2¢ .

Na AuBel to oUotnua twv €ELONOEWV SLAPOPHY

Zesr = 72 + 10y,
yK_H=zK+4yK , Omou z,=3, Yo=2 .
. ' ' ' Y
Na AuBei n un ypouuikh €Ziowon Siapopiv Yer = UE TNV
1+y
K

BonbBeLa TOU WETIOXNUATLOUOU Ve = 2—1 i tou

y = ZK‘H 1 K
K ZK

1
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y
12. Tty eElowon Swagoplv y,,. =¥, —_—"Zﬁ— v ¥o=0 ,y =—6

va BoeBel n y, kaL va BeuxBel 6tL y, = -y
m= 1,2,3,... . |

am=-1 ’ ]

13. Na AuBei n etlowon diagophv

1,1
K+2 ‘yK

v =K2,y°=yl=1’

14. Na Aubel to oclUotTnua twv €ELOMOEWV OLaPOPLY

+ =
XK yK xI(+1

(a—1)xK+x X, =2 ,y,= 2\,

K+1 =Y K+1 °?
orou a,\ mnpayuatikéc otabepég pwe a > 0 . Na BpeBei eniong to

y
. K
Tim ol
K+o TK
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APIOHHTIKN ENIAYSH SYNHOQW
AIAGOPIRK@N ESISQSEQWN

4.1 ELoaywyn

Mia ocuvhBng SragopLkfy e€lowon n Tta¥ewg elval puia €Elowon TNG
HopeNG '
thhhy%ﬂ,fkhuuymﬂ%ﬂ,fmhq=0 ., (18.1)

onou x € [a,b] elvat naveZaptntn yetaBAnth, y(x) n adywwotn cuvdptn-
on kat F yvwotn ouvdptnon. H mAecoynela oxeddv twv ocuvhbuwv dLagpoptL-
kov €ELOnoEWV n  TAZEWC, MOU GUVAVTEVIAL OTLG RPAKTLKEG EQAPUOYEG,
unopel va ypagel unrd TNV LOPYH

y“%ﬂ=fb.ﬂn,funuuy“”hn],a;x;b,(mz)
N cUVIOUWTEPQ
y(n) = f[x, Yo ¥ seves y(n")] » a<x<hb, (14.3)

6mou f eivaL ywoTh OUVEPTNON TWV X, ¥s ¥ se..s ¥y 1), E4v n =1 ,
n (14.3) ypaoetal
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y = f(x,y), a ¢xgb. (14.4)

'Evdf'-a;':o_tﬂua ouviBuv dLagopLkov eELonocwv npwtng tdfewg éxet SuvABWG
TN VEVLKA popon

[ yi(x) = £,(xs ¥y ¥p0eees ¥)

y;(x) = fz(x’ Y10 Yaseee .yn) -
) . »a<x<b, (14.5)

3

L3

| Yo (X) = £ s Yaseeeny)

émou f, , i=1(1)n eivaL Soouévec QUVAPTAHOELC KaL y;(x) 5 i=1(1)n
oL ayvwoteg ocuvapthoeLg. To oldotnua (14.5), €av B&couue

o -1 - —
Y f,
Y= Y, Kat F= fz ’
_yn.. L.fn_-a

vedoetalr und tnv diavucuatikh popef (kat®' avadoyiav mpoc tnv (14.4) )
Y =F(x,¥Y), a<x<b. | (14.6)

Ma n>1 n (14.3) eivar duvatdv va petatpancl o pia dravuoya-
TLKA cuviBn dragoptkh €Ziowon mpatne tdfewg (BAénme (14.6)) wc €EA¢:
Evodyoupue ti¢ BondntikéC cuvaptROELC zi(x) , 1= 1(1)n and tic

(k) _ = -
y =Z., 0 K o(ft)n—-1, _ (14.7)
dnAadn y(°) =y=2, ., ¥ =2, 5,05, y(n") =z onbéte n (14.3)
eivar LoodUvaun pe To akdAouBo oloTNUO TWV N JLAPOPLKAV EELOWOEWV
npeTng TaZewe
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2,22, 5 2,= 25500002 =Z ., (14.8)
Zt; = y(n) =f(x, zlg 22,..., Zn) *

22 23
Eav thpa B¢couue Y= | . ka. F = . » TOTE TO OoUoTnua (14.8)

z yd

L n_ i fn-

unopel va ypagel umé tnv Sravuopatikh HoPef

Y=F(x,Y) , a<xg<b. (14.9)

ElvaL pavepd emouévwg, OTL k@Bt oloTnua ouvABuv SLapopLKOV E€ELOWOEWV
n taZewg (n > 1) tnc wopeng (14.3) uetatpénetar oc éva olotnua oi-
apopLKEV EELOBCEWV TPOTNG TAZEWG.

Aoon tnc (14.3) elvaL k@Be ouvdptnon y = y(x) , n onoia eivaL o~
pLouévn oto [a,b] , éxet mapavivoug péxpr n  taZewe oto [a,b] kai
tkavorotel tnv (14.3) via k46e x € [a,b] . Eivat yvwoté aré tnv Bewpia
Twv dLagopilkiv eELOWOEWV,O0TL YEVLKA (kdTw and amAéC OuvlnKkeg yia Tnv
f) unapxouv dnetpeg Aloerg tng (14.3). Edv anatthocouus n cuvaptnon
y(x) va itkavomotel TLC n  apXLkEC OuveRKeEC

s (14.10)

y(@) = b, , y'(a)=b, ,..., y'"a) = b__,

6mou bi ,» 1=0(1)n —1 eivaL Soouévec tLpéc, TOTE KATW anbd optopé-
veg ouvlnkeg via tnv f  umdpxet pla povadikhy AGon tng (14.3). H (14.3)
uall pe tig (14.10) kahoOvtar mpdBAnua apxikiv TLpdv n TaZew¢. [a
n=1 10 npbéBAnua apxLk@v TLUGOV ypagetat

y =flx,y) , ag<xgb
(14.11)

y@)=y, »

6mov y, OSoouévn tiph. F'ia to mpéBAnua (14.11) LoxieL to akbAouBo Bewm-
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pnua.

Bewpnua 14.1 E4v n ouvaptnon f(x,y) eivar opiopévn xat ouvexig

via kd6e x € [a,b] «kai kd8e y EIR kAL eminAfov undpxet otabepd L
TETOLa WATE

[f(x,y,) — FOxy2)| < Ly, —v,| (14.12)

via 6ha ta x € [a,b] xai 6Aa ta y,,y, ER (SnAadn, n f(x,y) Lkavo-
notel tnv ouvlhkn tou Lipschitz wg npog¢ y ) , téte yia kdBe y, ERR
to npdBAnua (14.11) éxev uia povadikh Alon y(x) . A
EivaL e0koAo va deiLxBel xpnorLuomotvtac to Bebpnua uéong TLUAC,
’ . af (x,y)
6tL €4v yia kdBe x € [a,bj KaL k@8e y €IR undpxeL n Kat

oy
of(x,y)

elvat ouvexnc kaL emmAéov LOXOEL l 3y <M, tote n (14.12) ixa-

vomotLeitaL pe L =M,

XapaktnpLlotiké tou mMPORANUATOC apxiLkwv TLuwv n tdZewg ((14.3),
(14.10)) elvair,6TtL oL n ouvlhkeg (14.10) divovrar GAegc oto povadikd
onueio x = a . Eav avti twv (14.10) anaithoouue n cuvéptnon y(x) otnv
(14.3) kaiv/h oL mpiote¢ n — 1 napdywyoL aQutig va LkavomoLodv n  ouveh-
KEC, oL onoieg dev divovtat O6Aeg oto (BLo onuelo (m.x. pepikég Sivovrat
YL@ X = a Kkai uyepLkég yta x=b ) , toéTe TO avriotoixo mpdBAnua mnou
npokONTeL kaAeitar mpdBAnua cuvopLakv Tiw@v n  tdZewg. OL n  ouvopL-
akég OUVBNKEG OTNn YEVLKA mepintwon €xouv TR  UOPYA:

gi[y(xl), Y (x)seees YO0, y(x,)s ¥ () 0e e ¥ ()5,
y(x.)s y'(xK),;.-, y(“"‘)(xk)} =0 ,i=1(1)n,

oémnou 95 doouévec ouvapthoetg, 1= 1(1)n «kat xj s J= 1(1)x Odooué-
va onueia tou [a,b] . Ma napddeiyua, yia n= 2 10 anAoUoTeEPo mpb-
BAnua ouvopLakiv TLURv elval

y = flxy,y') » agxzgh

(14.13)
y(a) =b, , y(b) = b, ,

s A (<4 S

g A O AR
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omou bo, b, O8oouéveg TLUEG.

1
14.2 ApLBuntikfl eniAvon mpoBAnudaTtoyv
AapXLKOV TLUOV

2to napbév kepdharo Ba aoxoAnbolue mptita weE apLBuntikéc uebddouC
vyia tnv AGon tou mpoBAnuatog (14.11) (yia to omoio Oa umoBétouue OTL
Loxuouv ot mpolmoBécerg tou Bewphuatog 14.1), SnAadi vyua tnv ebpeon
HLaG MPoOeyyioewe Tng Aloswg y(x) autol. Ov puéBodor autéc umopolv
gUKoAa va tponomoilnBouv, WOTE va Umopolv va xpnoiuomoiLnBolv yiLa TRV
Abon tou cuothuatog (14.5) ue tTLC apxLKEC ouvlnkeg

y,(a)=4d, , y(a)=4d,...., y (a)=d_, (14.14)

omou di , 1= 1(1)n doouéveg TLUEG KAL KATA GUVEMELA KGL yLa TO Wpd-
BAnua apxikov tlubv n tafewg (n > 1) twv (14.3), (14.10), apol au-

T0 elvaL LoodlUvauo pe to cvotnua (14.8) ue apxikEC ouvenikec

z(a)=b, , z,(a)=b,..., z(a)=b__ . (14.15)

Mpénet va onueLwBel O6tL 0 apLBUOC TWV MEPLNTOOEWV, OMOU UMOPOUUE
va Bpolue tnv povadikni Alon tou mpoBARuatog (14.11) avaAutikd, o€ KAet-
oTh uopefi, elvaL mMOAU uLkpdG. H Alon ge kAeLoth wOpPn metuxaivetatr ud-
VOV YLa opLopéveg eLBLkEC katnyopizG cuvaptnoewv f upe oTOLXELWOELG
i GAAe¢ peBOBoug. 2TLC MePLOOOTEPEG MEPLNTOOELG TPAKTLKOU evdLagpépov-
Tog n Auon Sev umopei va BpeBel oe kAeLoTh wopeh / eivaL Gyvwoto av
unopel va BpeBel. "AAAG, akbun ki’ o6tav undpxet draBéoiun kAeLoth Hop-
o via tnv Alon umopel auth va elvat apketd moAlmAokn, pe anotéAeoua
va unvéxer mpaktikn afia. "EtoL oL apLBuntLKES uéeo§OL,ﬁou fa nepiypa-
Qolv otTn ouvéxeiLa,eivar anapaitnte¢ kat noAd XpAolueG via tnv emiduan
NMoAAGV mpoBAnuatwv tng uoponc (14.11).

Mia apLBuntiki Alon tou mpofAhuatoc (14.11), n omoia Bpioketai
xpnotuonotivrag uia aptbuntikn pédodo, eivatr pia nenepacpuévn akoAou-
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8la tipov W, ¥,,..., ¥, oL onoleg mpooeyyiouv avtigtotxa TLg akpL-
Belc TLuég y(xo), y(xl),..., y(xN) ¢ Moewg y(x) ota SiakekpLué-
va onueia x ., k= 0(1)N, N > 1 tou Siaothuatoc [a,b] , émou a =

= Xp <X < . SRS b . (MepLkéc @opéc Ba xpnoLUOMOLOUUE TOUG Ouu-
BoALopoug Y = W(x,) xat Y y(xK) s k= 0(1)N vua tTLC npooeyyL-
oTLkEC kaL akpLBelg TLuég avtiotorxa tng y(x) ota.onuela X, s K=

= 0(1)N) . Suvibuwg Tta Xe s K= 0(1)N eivat rLoanéxovta: X, =

=x, +kh , k=0(1)N, 6nou x,=a kaL h= b g-a elvar to otabe-
p6 BAua. Inuerdvetar Ot AauBavoupe W, = y(a)=y, , agol n y(a) ei-
vaL yvwoth amd thv apxikn ouvenkn. Agou Y& wK s XPNOLUOTOLWVTAG TO
oUVvOAO Twv onueiwv (xK, WK) » k= 0(1)N unopolue va Bpolue pia npo-
oféyviLon yLa Tnv ypaoikn mapdotaon tng y(x) oto [a,b] . 3t opLouéveg
EQAPUOYEC uacg evoLagépeL pévov n eUpeCH ULAG TPOCEYYLOTLKAG TLUAC via
v y(X) émou X # a . 3tnv mepintwon auth TO X naigeL Tov pého Tou
4kpou b Tou SiactApatog [a,b] kai emopévwg ue h = % E’a KaL
Xe=a+kh , k= 0(1)N avalntolue v Y, . Ity npa&n, via tnv
gUpeon TNG wN ue kanoia Sedouévn akpiBera,n.x., ¢ 5.8.,apxilouvye ue
N=1 «katL SinAaoraloupe dradoxikd tnv tiun tou N (N= 1,2,4,8,...),

uéxpLg 0tou via 300 Sradoxikég tiwéc N, N, autol va Loxoel

Y ;%10—2.

lez TN

Téte n wN elvar n ZntolGuevn mpocéyyLon.
2

EivaL pavepd 6TL yia kdBe ouykekpLuévn TtipR tou h  Exouue kaL uia
ouykekpipévn apLBuntikh Abon tou mpoBAfuatog (14.11). Meyahn mpaktikn
aila exer ula apLBuntiki uéBodog,edv n apLBuntikn Alon QuUTAG via To mpd-
BAnua (14.11),0av cuvaptnon tou h, cuykAiveL atnv akpiBh Aton y(x)
autol kabeg to N >« (h = 0) KaL puaALota ypRyopa.

4.3 Mé¢0GodoL TtTou €vdg BRUATOG

eewbooue To npdLSAnua (14}11) HE TLC MPOUTIOBECELC TOU BEWPNUaToC
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14.1 kaL ta onuela

xK=a+Kh s K= 0(1)N
ue h=2 ﬁ'a , 6nou N elvaL évac BetTikéc aképatoc. H amholotepn i-
ow¢ apLéuntiki uéBodoc, n omoia GuWC oMAvVLA XpnotLuomoLe(Tat atTnv TPd-
Zn, 8LOTL dev eival 600 akpLBng 600 GAAEC péBodoi, eivai n péBodog
tou Euler. Mapd to veyovOc autd n peAétn authc €lvat oONUAVTLKA yLa TNV
avdluan GMwv akpLBéotepuwy ueBGdwv. ‘Evac Tpdmog mapaywyic authc elvat
0 ak6AouBog. And to avantuyga tou Taylor yua tnv cuvaptnon y(x) vyo-
pw amé TO ONUELD X, Exouue (UTOBETOUME OTL GAEC OL mapdywyoL mou a-
maLtogvrat undpxouv) |

- (x=x,)?
y(x) = y(xg) + (x = x,)y" (x,) + —2——-y"(2) , (14.16)

émou x, < & < x . "Exovtag um’ 6fLv tnv (14.11) yia x=x, n
(14.16) vivetar

y(x,) = y(x)) + hf[xo,y(xo)) + g?y”(io), Xo <& <x, . (14.17)

Eav topa n  y" (x) €£VOL opayuévn kat T h eivatr pLkpd, toOTE MApa-
Aei{movtac tov 6po g-y"(zo) nalpvouue

y(x)e y(xg) + hf[xg,y(xo)] =y, + hf(xy,¥,) - (14.18)
Q¢ mpoogyvion ¥, viwa tnv y(x,) wnopel va AngBel tipa (Advw Tng
(14.18)) to deltepo péhog tng (14.18), BSnhadh €xouue

y(x,)= ¥ =W + hf(x,,¥,) , 6nov W, =y, . (14.19)
Agou BpeBel n ¥, , katémiv mpoobiopilouue tnv ¥, (mou mpooeyyiel

mv y(x,) ) wc e€ic: H (14.18), av avrikatactaBel To X, upe TO X,
KAL To X, ME TO X, , VpApeTaL diadoxikd Adyw tng (14.19)

y(x;) = y(x,) + hf(xl,y(xl)]z ¥+ hf(x,,9))



KaL enouévwg Aaupavouus

®, = ¥, + hf(x,,¥,) .

2uvex(lovrac katd tov ibLo tTpbmo Bplokoupe,OTL oL mpooeyvioelg W

i L
i=1(1)N unohoyilovtaL ané tTov TUmMO

th“ =y + hf(xK,(IIK) s K=0(1)N—-1 xav ¥y =y, , (14.20)

mou anoteAel tnv peBoSo tou Euler. Juxva B€touue fK f(xx’wx) s O
noéte n (14.20) yphoetat Y =¥+ hf s x=00IN=1,4, =y, .
H (14.20) eivatr pia eZiowon Siagopiv mpuTtng TAZEWC,VEVLKA un ypauuLkh,
kaL SukaiLolovyel tnv ovopacia "uéBodoc svog Bhpatoc", agol via tov umo-
Aoyioué tng Yerr xperalduacte pévov TRV TLUA W, - Hlewuetpiki ep-

unveila tng uedddou tou Euler Sivetar oto oxnua 14.1.

y(x)
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ApxiZovtac and to onueio A(x,, ¥,) , o omolo Bploketar emi tng kaumi-
Anc tnc akpLBolc Avoeswg y(x) , Bplokouue to onueio B(xl, llll), T0 O-
nolo kelrar eni Tnc epantopévne tn¢ KaumuAng  y(x) oto ohbe£64(&o;m;),
agol W, = W, + hf(x,, Vo) = ¥, + hy'(x,) = ¥, + h tanw . lNa tnv gu-
peon tou (x,, ¥,) Tpoxwpolbue katd wikog Tne cubelac mou mepvd amd

o (x,, ¥,) xau éxev kAiov tany = f(x;,-¥,) , mo¥ mpooeyvieL tnv
KALOL TNC egamtopévnc tng KaumdAng y(x) oTo onu;to.“(X],ygxl)) KeOoKoo

Napaderypa 14.1 XpnoLpormoLvtag Tnv utBod0 tou Euler-pye N= 5 ,
va BpeBel n apLBuntikh AGon tou mpoBAnuatog y' =y , 0 < x <0.5,
y(0) = 1. Na ouykptBel auth e tnv akpLBh Avon »y(x).=_ex .

 Aon ‘Exoupe [a,6] = [0, 0.5] , x, =0, ¥ =y, =1, h=>>

= 0'5=v0.1 R XK= XO + kh = 0.1k s K=0(1)5 ’ f(x’y)_=~y _KOL

—
=

- .

Ve, =¥ +h0 = (1 +n¥ ,k=0(1)4. " - (1’4-21)

Anb tnv.(14.21) Bplokouue Sradoxika
v,=(1+0.1)0 = 1.1

1 , : co

= (1.1)¥, = 1.21

wz

v, = 1.331
v, = 1.4641
v

3
N
.= 1.61051 .

0L akpLBelc TLuéc otpoyyuleupévec o 6 5.8. civar e’ =~ 1.105171 ’

e’y 1.221403 , e P~ 1.349859 , """~ 1.491825 , ' S~ 1.648721. 4
2nueLovetar O0tL n (14.21) elval pia ypauuikh opovevhic e¥lowon SLagoplv
mphTne TaZewe ue oTabepolc OuvteAeoTég, tng omoiag n Adon (pe Y, = 1)
glvar (BAéne Keg. 13) WK = (1 +nk s K= 0(1)N . Napatnpoltue akdun

0tL Ba umopoloaue va BPoUUE MPOGEYYLOELG YLA TLC TLHEC y(xK) s K=

= 1(1)5 xpnoiuonorwvtac tnv (14.16) ue tnv popon



y(x) e y(x,) + (x = x,)y" (x,) .
And auth O6&tovtag dradoxikd x = Xe s K= 1(1)5 nalpvouue

y(0.1) e y + 0.1y, = 1.1
y(0.2)= y, + 0.2y, = 1.2
1.3

y(0.3)=~ y, + 0.3y,
y(0.4)~ 1.4
y(0.5)~ 1.5 .

0. napandve npooeyyloetg elvat Auydtepo akpiBel and autég tng ueBOSOU

Euler.

NapadeLyua 14.2 Na epapuootei n uébodog tou Euler pye h = 0.5
oto mpdBAnua y' = 2y2 +x , y(0) = -1 vyiLa tnv elpeon npooeyyLoewg
yia tnv y(1.5) .

Aion Oewpolue to [a,b] = [0, 1.5] . "Exouue: h= b N

!

l
-t
.

=0.5,omte N=3, x =a+kh=05c, k=0(1)3,¥ =y, =

f(x,y) = 2y% + x Kkat Ues1 = v+ h(2w% + xK) s k= 0,1,2
Bpiokouue

W, + 0.5(2W2 + x )=—1+0.5(2)=0

’_-E
l

Y = 0.5(0.5) = 0.25 «ai
¥. = 0.25 + 0.5(2(0.25)% + 1) = 0.8125 .
‘Apa y(1.5)=~ ¥, = 0.8125 .

14.3.1Mé¢60d80L tTn¢g oceLpdg Taylor

Me tnv mpoundOeon 6tL n Alon y(x) vtou mpoBAnuatog (14.11) eivai
eNapKGe mapaywyiovun, tOTe avti tnc (14.16) Bewpolue to avamtuyua
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—~x_ )2
y(x) = y(x,) + (x = x)y" (x,) +_(x % Yi(x,) * ..ot
- m - m+1
- (_x__ff__y(m)(xo) . (x Xo) y(m+1).(£) . mot (14.22)
m! (m+ 1)} - .

ondte n avriotouxn tng (14.17) elvar

y 2
y(x,) = y(x,) + hy (x,) +h—2-y"(xo) + ...+
hm+1 .

A" . (m) ( :
Y (%) + mH) (), | . (14.23)
0 m + 1)!3’ (%) _ (

tar

omou y' (x,) = f(xo,yo) KaL ot y(j)(xo) , j= 2(1)m unohoyilovtal
napavwyliZoviac enaveitAnuuéva tnv y' = f(x,y) . 'EtoL  £xouue

y" = £ 00y) = £, 06y) + £ 0Gy)y" = L (Gy) 4 fy(#.y)f(x,y) ’

y© o= £xy) = £, (xy) + 2 (y)F(xy) + FLy(Xoy)F2(xay) *

+ £ (6Y)F (X)) + o (x:0)F(x.y) (14.24)

K.0.kK. {6mou fx(x,y) = gingli-, fy(x,y) s 2115411 KA. ) >

ay

onéte

_Y" (Xo) = f’ (Xo ,yo) = fx(xo’-VO) + fy(xo ,yo)f(.xoﬁyo). s
(14.25)

y"' (XO) = f"(XOQyQ) = e s KoOoK.

Kat® avahovia mpoc tnv (14.19) N0 mpookyyion ¥, via v y(x,) el-
vat Twpa

. 2 m _ ,
U, = U+ hExe0,) + T (xu0) wo s B £ 0, (14.26)
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onou ¥ =y . Tevikebovtag tnv (14.26) (ue tov LBLo tpdmo mou mpoé-
Kupe n (14.20)) nalpvouue

_ h2 ..
Wi =V * hf(xx’wx) to f (xx’wx) et

m
+ %!_ f(m'l)(xk,lllx) _. (14.27)

wK+1 = wK + hTm(xK,WK,h) s K= 0(1)" -1 R wo = yo ’ (14.28)

étou
= h ..
Tm(xK,WK,h) = f(xK,WK) +t 3 f (xK,wK) + ...+
™! (m-1)
Ry R (14.29)

H (14.27) xakeitar péBodog tng oetpag Taylor m — tafewg katL ei-
var péBodocg evog Bruatog. Mva m= 1 mnpokinteL n uéBodoc Euler (14.20).

OL uéBodoL tng oeipdg Taylor (m= 2,3,...) Dev xpnoLuonoLolvrat
ouxva, aAAd pdvov oe €LOLKEC MEPLNTWOELG, aPOU OUVNBWC OL ARALTOUUEVEC
napdvwyor tng f(x,y) Oev npoodropilovtal eikoAa.

flopaderyuya 14.3 Tia to nmp6éBAnua tou mapadeiyuatog 14.1 va xpnoi-
pyonoLnBel n uéBodog tng oeLplg Taylor tpitng tafewg (m= 3)ue N= 5.
Abon H péBodog tng oerLpag Taylor tpltng tdfewg £ivar

_ h? .. h3 _
WK+1 = WK + hf(xK,wK) + -E'f (xK,wK) + §T-f”(xK,wK) , K= 0(1)4,

bmou Wo=y, =1, h=0.1, x =0.1«,k=0(1)5, flx,y)=y .,

fx ¥ ) =¥, Flxy)=y =fly), fx¥)=9 , " (xy) =

. ‘ . h? hi "
=y, Flx.$)=V . Roa W =0 +h +504 +Fb=

hz , b2 0(1)4 6
[1 + h t ot ]wK , k= 0(1)4 , omnodte
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, = 1.105167
, = 1.221393

, = 1.491802

¥
v
W, = 1.349843  (otpoyvuheupéveg oe 6 5.8.)
y
v = 1.648690 .

0L mapandave tLuéc elvaL moAU mLo akpLBelc and exelvec TnC ueBdSoU TOU
Euler.

14.3.2. Mé008o0oL Twv Run ge — Kutta

And tnv (14.27) elvar @avepbd OtL oc kGBe BhAua (x V)

-> ( K+1) anatte{tat o unoloyitoude tng f kaL Twv nmapavovev

f(J) » J=1(1)m -1 authc. Feviketovrag tnv (14.23) mnapatnpolue, -
TL n uéBodog tng oeipdg Taylor m — taZewg mpoékude pe Baon Tov MPO-
OEYYLOTLKO TUmo

y{xe,, )= yx) + hf{xx,y(xK)] + %;-f'[xx,y(xx)] + ...+
m .
+ %T-f(m-l)[xx,y(xx)] . (14.30)

AnAovotepec uébodor "evdC Bhuatoc", mou anaitolv o€ kGBe Brua tov
unohoyioud pévov tnc f(x,y) o€ oprouéva yvwotd onpeia, unopouv va
TPOKUYOUV,aV XPNOLUOMOLACOUUE TOV TUTO

Yk, )% ¥ ) + b[ag, +Ag, + .+ ag] (14.31)

I('I'l

onou

g =f [xK ,y(xK)]
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g, = f(xx +a,h, y(x.) + bthgl]
. (14.32)

g, = f{xK tah, y(xx) +b.hg + ...+ br,r-lhgr-l

KaL A5 Ayseees Ay 3y, 3550005 8 bij s 0<j<igr elval ota-
6epég, oL omoleg exkAéyoviar £toL wote, av otnv (14.31) avantsfoups TLC
g; > i=2(1)r ot oeipég Taylor, oav cuvaptAoeLg dUo peTaBAnTOv, yipw
and to onuelo (xK,y(xK)) kaL ypddoupe to dedtepo uéAog cav dSuvapo-
oeLp@ WG MPoC h , oL OUVTEAEOTEC Twv duvauewv Tou h  pEXpL kaiL tnv

h™  va cupguvolv (yLa kGBe cuvaptnon f ) e TOUC aQVILOTOLXOUC OUVTE-
Aeotéc oto deUtepo pEAroc tng (14.30) via doov to duvatdv peyaAiutepo m.
. XapLv anAdtntoc, Oa efetdooupe TNV MEpinmTwon r = 2 , ONOTE MPENEL va
npooBLopiooupe TLg Tukég Twv A, A, a,, b, .

Souewva pue to Bedpnua tou Taylor yia 800 uetaBAntéc éxouue

9

= 3
2 3x

d 3 h?
9, % f(xK’yK) * h{az > 7 bs19, 5}']f(XKsYK) t 5 [a
2
+b,,9; é%-} f(XK:YK) teee T f(XK,YK) + h[azfx(xx,yK) +
h 2f +
* bzlf(xx,yx)fy(xx,yk) + 5 13 xx(xK,yK)
+ bilfz(xx’-yx)fyy(xx’yl() + 2a2b2lf(xK:yK)ny(szyK)] + o(hB) ’
onbte To devtepo péhoc tne (14.31) (yia r = 2) ypdgetar
Yy + h(A, + A2)f(xK’yK) + hZ[Azazfx(xK,yK) +
b b, flx v ), (xe¥d| + B [Radf ro,) +
2 21 (xx’yx) y '3ed S 2 (272 xx'"K7K

+ Azbglfz(xk,yk)fyy(xxgyx) + 2A2a2b2 1f(xK’yK)fxy(xK’yK)] + 0(h*).
(14.33)

T e R s T R e AL YL R
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Xpnoipomordvrac TL6 (14.24) - otav  (14.30) elvaL pavepd 6TL,av a-
NMALTAOOUUE va LOXUouv oL EELOWOELG

A+ A, =1 ,' |

A2, = 5 (14.34)
, .

A2b21 =7

T6TE OL OUVTEAEOTEC Twv LOLwv Buvduewv tou h  péxpL kar h?  otnv
(14.33) kaL oto delTepo WéAoc Ttnc (14.30) tautidovrar (To KaAUTEPO mOU
6a umopolioe va ocuuBel). Xpnotuomorwvrag otig (14.31), (14'32) TLE TIpO-
OEYVLOTLKEG TLUEG llJ avt{ twv akpLBwv y(x ) s k=0(1)N vyia r=2
npokumteL n ak6Aoudn ueeoﬁoc,vvwctn ocav vsw.l(n uéeoﬁoc Twv Runge -

Kutta deutépac TGEewg
Vesr = B + hlA g + A9,)

g1 = f(szwK)
g, = f(xK +a,h, ¥ + b,,hg,)

(14.35)

K=0(1)N—-1 xkat ¥, =y, ,

6mou oL mapduetpoL A, A, 35 b,, tkavomoiodv to clotnua (14.34).
Mia AGon tou cuothuatog (14. 34) (n uia napGueTpoC Unopel va ekAEVEL
avbaipeta) eivat

- _ 1
Ab=0, A, =1, az-bu'f .

Me tnv exhovi auth amnd tnv (14.35) npokinteL n uébodog

1 1
WK_H = WK + hf(xK + 35 h, Ve +t3 hg ) (14.36)

6_nou g, = f(xK,wK) » k=0(1N=-1 kat Y=y, ,

n omoia kaAeitar tpomomoinuévn uéBodog tou Euler. Mia GAAn Alon tou
ouotiuarog (14.34) eivar |
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1

A1=A2=? s 3,=b,, =1,
" n onola odnyel atnv uéBodo
_ 1
V=Y *> h[f(xx,lﬂx) +f(x,, Bt hgl)] , (14.37)

bnov g, = f(xK,ll!K) » K=0(1)N—-1,9 =y, B

nou eivar yvwotn ocav uéBodoc tou Heun f} BeAtiwuévn uébodog tou Euler.
Ov uéBodor (14.36) kat (14.37) amartoiv d0o pdvov unoAoviauolg tng f
0€E KG6e Brua. Ac onueLwdei O6tTL n uéBodog tng oerpdg Taylor deutépag
taZewg anattel oe k@Be BhRua tpeic umohoyiomwoig (f, fx Kat fy) .
AkohouBuwvtac tnv diadikacia,mou £papudabnNKe via r = 2 , Unopos-
ue va mpoxwpnsouue kat va r = 3,4 «kAn.. MNa r=3 oL uébodor
Twv Runge — Kutta tpitngc TGZewc mou mMpokK(UMTOUV OMAVLA XPNOLEOMOLOUV-
AL otnv npdZn kauv yu' autd dev Ba avapepBolpe ¢ autég. Ma r= 4
nmpokumteL n ak6Aoudn yevikh uéBodoc twv Runge — Kutta tetdptng Tdiewg

Ve = % * h[Algl + A9, + Ay, ¢t Augu] >

g, = flx.,%)

g, = f(xK +ah, ¥+ b,,hg,) , (14.38)
g, = f(xK *ah , ¥ + b, hg + b,,hg,) ,

g, = f(x¢ +a,h , ¥ + Db, hg, +b,,hg, + b, shg;) »
k=0(1)N—-1 kav ¥, =y, ,

omou ot 13 mapduetTpoL MPENMEL va LKAVOTMOLOUV TLC akéAouBec 11 €ELOWOELC

(14.39)
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1

CAjab,, + A (a,b,, +ash,s) =7

6
: 1
Asdzby, + A,(ajb,, +a3b,3) = 13

1
Aa,ab,, +A(ab,, +ab,,la, =3 (14.39)
1.

A,a,b5,b, 53 = 57

a, =b,,

b,, +b

3 31 32

[
n

= + + .
ak b“l buz bbB

MpéneL va onuelwBel 6TL oL ouvteAeotéc twv LOlwv Suvduewv tou h
ota deltepa puéAn tov (14.30) katr (14.31)(yia r= 4 , ye tTLC napaué-
TPOUG va Lkavomoiolv To cvotnua (14.39) kar apol avantuxBoldv ov g, ,
gs» §,) oupnimtouv péxpL kat Tnv h* . Akbun mpéneL va avagepBei,OTL
via r <4 ntwn tou r mpoodlopiler kai tnv Tagn tng ueBédou, ' n
onoia Ba opiotel otn ouvéxera. Nva r >4 n tGEn Tng UebBOGdou eivai
OLagopeTLkn and Tnv TLPAR TOU r KAl UGALOTG HLKPOTEPN.

‘ Mia ouvkekpiLuévn kaL oAU dLadedouévn uéBodoc,mou mpokimteL and
tnv (14.38),eivar n €En¢ (Khaooikh uéBodog Runge — Kutta tetdptnc té-

gewg)

h
Yo =Y +5 (9, +29, +29, +g,), Omou

(14.40)
gl = f(xK’wK) ]
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= + 1 1
gz f(X 2h9w +‘2"hg;) ’
gy = flx +5h, 0 +1ng) , (14.40)
g, = f(x +h, Y+ hg,) , k=0(1)N—-1 kav ¥ =y, .

H (14.40) anartel 4 umohoyiopoug tng f o€ k@be Bhua kaL xpnoiuomot-
eltal ouxvd oe ouvbuaoud ue GAAec pedbdoug,mov eZetdloviar de endue-
vec mapaypdgouc.

"OAec oL mapandvw uéBodotL Ttwv Runge — Kutta umopoUv va XpnoLuo-
noLnBolv kaL yia cuothuata SiagopLkav eELoioewv mpatng TGEewg.

Napadeiyua 14.4 wa to npdBAnua tou mapadeivuatog 14.1  va xpn-
gwponoLnBolv katd oeLpd oL péBodor: tTpomormoLnuévn tou Euler, Heun xat
n kAaooitkn Runge — Kutta tetdptnc tdZewg. MNia OAeg va Angdel h = 0.1.

Abon H péBodoc (14.36) ue h= 0.1, X, = 0.1k , k= 0(1)5,
f(x,y) =y vlvetai:

- 1 - 1 -
Perr = % ¥ h(wx tzhg) =0+ h(wK *3 hwx) -
(14.41)

2
{1+h+"2]wK, k=014, ¥ =y =1,

5nhadh oupninter pue tnv uéBodo TNC oeLpdg Taylor deutépag TAZEwG.
Ané tnv (14.41) naipvoupe

¥, = 1.105000

¥, = 1.221025

¥, = 1.349233 (otpoyvuheuuéveg oe 6 5.6.) I’
W, = 1.490902

W, = 1.647447 .

H uéBodoc Heun (14.37) yivetar
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XL : : '_
mk+%h[wK+WK+hgl]=wK+—2-h{lﬂK+WK+hll'K]-

<
I

K+l

2 . . .
- [1+h+'h'2’]wx’ k=0(1)4, Y=y, =1,

dnAadh oupminter pe tnv (14.41). .
Fua v 1i£6odo Runge — Kutta (14.40) éxouue

h 1 1
Veor =0 + E[wx + Z(WK + s hWK) + Z(WK t35 hg,) + WK + hga] s

1
onou gz=wk+%th= (1 +-%)WK Kau gs=wK+7hgzsz+

2
I T SR P = L Y

h 1 Inteh
Vi1 = Yy +-6-[llJK + 2(|l’K + 3 h‘l’K) + Z{WK +3 h(1 + 5 WK} + ll’|< +
2 3 u
+h(1+%+%"’K]=(“h+h7+h?+'gz)'"x’ (14.42)

K=0(1)4’ mo=1 ’

donAadh ouuninter pe tnv uéBodo tn¢ oeipdg Taylor 4ne tdZewc. And TV
(14.42) naipvouue

W, = 1.105171

W, = 1.221403

W, = 1.349859  (otpoyyuheupéveg o€ '6 6;6. )
¥, = 1.491825

W, = 1.648721 .

Ov napandvw TLPEC OUNQLVOUV ME TLG akPLBELG tiuég o 6 5.0, .-



34

14.3.3 Zo9dApyata anokonhRe¢ OTLEC pUEBOS -
' boug e€vdg Bhuatocg

H vevikh uopoh uLag uebdédou evég Bhuatog elval

Yoy =Y+ hO(X 0 00) , k= O(UN=1,0 =y ,  (14.43)

omou O elvair yvwoth ouvdptnon. H (14.43) npoxklmrer and pia avtiotoL-
xn €&lowon tng WOPPNG

Y(xe ) = y(x )+ ho(x ,y(x ),h) =t » k= 0(1)N~-1, (14.44)

napaheinoviac tov 6po Tee1 KAl QVTLKaBLOTOVTAG TNV y(x.) ue wj .

MNa napddeiyua, otnv puébodo tng oeLpdg Taylor m — tafewe eivai

O(xa¥(x):h) = Hxv ()] + By [xey(x] + .. s

pm-? (m-1)
+ = f [xK,y(xK)] (14.45)
Kat
_ hm+l (m+1) .
Ke1 = -zEERST.y (EK) , (14.46)

omnou X, < EK < Xy - ‘Onwg elvatr yvuwotd, To OALkd OvadAua Tng mpo-
oeyyLOTLKAC TLUAC (n omola umoAoyidetat otnv mpayuatikéTnta) wK+l .
K= 0(1)N — 1 vooltaL ue to dBpoioua tou GPAAUATOC amokomhg (agou n
(14.44) avtikabiotataL and tnv (14.43)) xatL tou umoAOyLOTLKOU OPAAua-
toc. Npog to napdév Ba ayvohoouue tnv Unapin tou unoAoyLoTLKOU O®P3aAua-

to¢. Autd Ba eZetaoctel oe enduevn mapdvpawo. ‘EtoL  Bewpolue 6tTL n

K+1
6étovtag O6tL n WK LooUTaL WE TNV AKPLBhH TLUA y(xK) , ondte

WK+1 ExeL podvov ocpdAua anokomnc.

KaAeitaL romiké opdAua amokonn¢ tng ueBddou (14.43) oto onueio
X 4 TO COGAUG L —-y(xK+1) NG TLUAC Y ., » ME TNV TpounéBeon 6-
tTwn ¥ unohoyidetaL ané tnv (14.43) ue wK = y(xK) , OnAadf umo-

o v el e e, P
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Wy = y(xK) + hm(xK, y(xK), h) . (14.47)

AgaLpivtag katd HEAN tig (14.47) xaL (14.44) nalpvouue

Y —y(x ) =T . = Tomké ovahua amokomic tng (14.43) oTo

K K+

onueto Xesr * "EtoL  Tto TomLkd ocpd)\ua QnoKoMAC tTnC HEBODOU TNG OELPAC
Taylor m — ta€ew¢ OTO onueio Xet1 divetar ané tnv (74.46). [lLa
m= 1 (uéBodoc Euler) eivatr -

(14.48)

__h2 .
T =7 Y (B X < Boax,
H uéBodog (14.43) Aéyetat O6TL elvar uia puébodoc tafewg p (6mou

p OetLkOC aképaroc), €GV

_ p+1 _ _
LI o(h""") , k= 0(1)N-1 (14.49)
n Loodivaua, edv undpxet otabepd Cx+1 (nou eZaptatar and tnv  f(x,y)

kat to Sidotnua  [x,, x ] OMG 6xL anb To h ) , TéTola GoTe

<C P k=o0(N-1, - (14.50)

l.':|<+1| = “K+1

KaAeitaL oAitkéd opdAua amokoming tn¢ ueBddou (14.43) oto onuelo
Xesr TO ooaAua

€1 = wx-n - y(xK+1) (14.51)

TNG TLUAG WKH , K= 0(1)N -1, dtav auth unodoyiletatL kxavovikd and
thv (14.43), dnAadfi upe tnv TLuf IIJK unoAoyropévn and tnv uéBodo eni-
onG. "EtoL éxouue

eK+1 = [lDK + hQ(XK,wK,h)] - [y(xK) + hO(XK..Y(XK),h) - tK-I-l] =

=e + h[m(xK,llJK,h) - O(XK,y(xK),h)J * T o (14.52)
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E4v umoBfoouvue Tpa 6TL n wéBodoc (14.43) elval ThEewc P KaL EML-
mAgov n ouva@ptnon O(x,y,h) ikavomorel tnv ouvehxn Lipschitz we npog
y :

[0(x,u,,h) = 0(x,u,,h)| < Lju; —u,| » L 20 (14.53)
via k68e x€[a,b] , h >0 xav ¥ u ,u, €ER , toTe, AoV Twv (14.50)
kat (14.53),and tnv (14.52) éxouue )

leg, | < legd +htle ] + ft, [ < (1 +nL)e | + chP** , (14.54)

K=0(1)N—-1, 6nov C= m?X{Ci}’ i=1(1)N . And Tnv (14.54) 6©¢-
tovrac hL =0 «kat Chp‘H = B maipvouue 3dLaloxLka

le .| < (1 +0d)je | +B<(1+38)%|e | +B(1+8)+Bg
$ee 2 (1) e | +'B[1 + (1 +8)+(1+8)2+ ...+

+ (1 +6)K]=

,

(k +1)Bsav L=20

]
N,

5 (1 + 5)|<+1 -1 (14.55)

]

sav L >0,

\

apol e, = ¥, —y(x,) =y, —y, =0 . Eneda via L >0 eivar 3 >0

(k+1)8 _ (k+1)AL e(xK+1'x°)L

kat (1 + 6)K+1 Le
TeEALkG (e=2.718...)

(x =~ x)eh" , av L=0

, n (14.55) yivetar

e | < p ¢ (X _-%x,)L (14.56)
el < Qﬂ——[e ke -—1), av L>0 , |

k= 0(1)N .
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Npémer va onuewwBel OTL Ta BEwpNTLKG Gvw Podvuata via To e |,
nou divovtaL and tnv (14.56), elvar ouviBwg moAl peyaAutepa and tnv a-
AnGuLvii TLun Tou IeKl . T'wa tov unoAoyiLoud autvv anairteitat n yvoon
Twv otabepov L kar C , oL onoiec dUokoAa umopolv va exktiunbolv otTnv
npd&n. 2tnv £LdLkh mepintwon tng uedddou tng oeLpdg Taylor tadfewg m,
n (14.56) yivetar (Adyw tng (14.46))

)
m
(X =% )M _
(m+1)!
le | 2 (14.57)
h™M (x_-X¢)L
___m-i-_l___[e k 70 -_.1] , L>0 ,
L(m + 1)!
= (m+1)
k= 0(1)N,o6mou M = max |y (x)| » ue Tnv mpoundBeon 6TL n

_ ™1 xe[a,b]
y ™1 (x) eival ouvexic oto [a,b) .
Aovw Tng (14.56) umopolue va ypayoupe

e, = o(hP) , «k=1(1)N

via uia péBodo takewg p .

14.3.4 3 0YykKALon Twv pebBo6dwv egvidg
BhuaTtog

Oewpolpe tnv Yevikh uéBodo (14.43) yia to npdéPAnua (14.11). Eav
x elvar éva otaBepd onuelo tou (a,b] , TOTE WG yvwotdv SoBévrog

xdnowu N opiZoupe h= % Ea KaL x = a+kh , k= 0(1)N, ondte

llJN = lll(xN) = Y(x) elvaL n MPOGEYYLOTLKA TLUA VLG TNV y(§) Tou TpokUTTEL
andé tn uébodo (14.43). Néue dtL n péBodog (14.43) cuykAiver, eav
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Tin®, = y(x) . (14.58)

N+o

MNpénet va onueLwBel dtL unoBétouue xar ed 6TL Sev undpxeL umoAoyLoti-
k6 oedAua otnv TLUH WN . Eivar gavepd 6tL xabwg t0 N+ t0o h-~0 ,
evd to yivouevo Nh napauéver orabepd. H (14.58) elvar roodlvaun ue
v -
1im |w -y(x )| = 'I1mle |=0 . (14.59)
N+
Katw and tic mpounoBéoeLg tng nmponyouuévng mapaypheou yia tnv (14.43),
BadoeL twv onoiwv wpoéxkuPe n (14.56), napatnpolue 6tL n (14.59) woxiet.

Npdvuati, to Gvy @pavua yLa To IeNl » Mou Sivetar and tnv (14.56),tei-
veL 0to 0 kaBic to h -+ 0 (N -+ ) .

Napddeiypa 14.5 Tia to mpéBAnua y =y , y(0)=1,0< x < 0.5,

va BpeBel éva Gvw @payua yia to andAuto oALkd o@AANa GROKOWAC TNC ME-

6680u Euler oto onuelo x_= kh , k= O(1)N , =05 .

K N
ANoon Eilvar O(x,y,h) = f(x,y) =y , ondte n (14.53) ylvetar

luy —u, =1 fu; —u, | =Llu —u,| e L=1.An6 tnv (14.57)
naipvoupe yia m= 1

hM X
ol 25 (1)

6rou M,= max _|y"(x)|= omax _|e¥| = e’ , apot elvat yvwoth
x€[0,0.5] x€[0,0.5]
n akpLBhc Aton y(x) = e* . "EToL, TEALKG EXOUNE
|e ‘ hS 7 ( } s, kK= 0(1)N. (14.60)

Fra N=5, onéte h= 0.1, katv yta k= 4 PBplokouue

SR el

P g 4 A o N o NG
e i o e, e A SO s s € 2 N e S Al LT TS
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le,| < 0.081 .

Ané to mapadeiypa 14.1 éxouue 6t ¥, = 1.4641 «xav y(x, )~ 1.491825,
OMOTE

le, | = ¥, —y(x,)|= 0.027725 .

Ereldf WG YVWOTOV yiLa To 506€v mpoBAnua (BAéne mapadetvua 14.1) elvat
y(x) = e xaL ¥ = (1 + %, k= 0(1)N eivaL duvatov (BAéme Gokn-
on 19 ) va Bpoﬁge ¢va KaAUtepo opdvua yiua To |eK| = ]wK —-y(xK)] =
= [(1+h)*—e¥X| and exeivo tng (14.60) . Mpavuati, LOXUEL

h X
[eKI <7 Xe . (14.61)
Ané tnv (14.61) via h = 0.1 «kat = 4 Bploxouue
]e“] < 0.030 .

‘Ocov agopd tTnv oUykALon tng apiduntikng AUoewc tngc uedddou Euler yia
T0 doauévo anBAnua atnv akpLBni Adon e* BAéne kaL aGoknon 6 .

14.3.5 ZpadGApyata OTPOYYUAEDOEWG OTLC
pedBddoucg e€vdcec BAUATOC —
CALkd oco9daAua

Eav d0Bel n uéBodog (14.43), eivar gavepd,6tL otnv npdin Adyw
TWV 0PaAUATWV OTPOYYUAEUOEWG, TOU UTIELOEPXOVTAL OTOUG UTOAOYLOUOUG, OEV
Bpiokouue tLC akpLBeic tLuéCvth wi s 1= 1(1)N,alAd GAAec TLuéC ﬁﬁ,
i=1(1)N, ou onolec éxouv &va npokaBopiLouévo mARBOC onuavtikdv Ynol-
wv f Sexadikbv B&cewv KaL LkavomoLoUv TNV avadpouukh oxéon

B, =T +ho(x B .h)+e ., k=0(IN-1, (14.62)

érou T, =¥ =y «kai €es1 Elvat to kaloluevo Ttomiké opadAua oTPOY-
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yuheboewe tng ¥ ., Bnhadh to mapaxBEv cpdAua katd Tov uroAoyLoud
™ng EXKPpaoews WK + hm(xK,WK,h) , Onou unoBétouue 6tL Xxpnoiponoiolv-
taL ot akpLBeil¢ TLuéEG Twv h  kai Xy o

To oAk opdAua oTPoyYUAEUOEWC TNG TLMAC mk+
6Lagopd

. 6lvetat and6 tnv

Prsr = Wk+1 —-WK+1 s kK=0(1)N=1. _ (14.63)

Adyw twv (14.43) xav (14.62) , &xouue

Pesr = P *+ 0 w(xK,Wk,h) «-@(xK,wK,h)] +€

cat L K= O0(IN =1,

K+

Av €= mgxleil » 1= 1(1)N kav toxdeL n (14.53), tOTE,akoAoublviag
™V SLadLkaola pue tnv onola and tnv (14.52) npoéxupe n (14.56),maipvou~
e teALkd via to anéAuto oALkd opdAua OTPOYYUAEOEWG TNG TLuAG U

¢ € _
(XK - XO )F > L=20
o, ;4 (14.64)

(X _-x,)L
€ K "0 -
E{e —1] s L>0 > K—0(1)N.

L

To oAikx0d ocpaAua EK TNG TLUNG ﬁ; divetaL npoeavag and tnv Oi-
apopd

l-ZK = 'l'lTK - y(xx) , k= 0(1)N (14.65)
kat A6yw twv (14.51) kar (14.63) roxier
EK = (WK - vi) + (WK - y(xK)) =p *te , K= 0(1)N . (14.66)

'EToL  yLa to andAuto oAikd owdAua |E | , Abvw Twv (14.56), (14.64)
kat. (14.66), Ba &xouue '
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( (xK—xo){Chp+ﬁ], av L=0

E | < | (x -x, )L » k= 0(1)N (14.67)
lKl= [Chp+%]%[eKo"1],ﬂVL>0.

An6é tnv (14.67) mpokUmTeL OTL .

~|EK| < M[Chp +-;3] yia kdBe k= O(1)N ,

omnou
(x.-x )L
%—[e N o —-1], av -L>0 .

To @pdyua M[Chp + %] s oav guvaptnon tou h , yivetar eAdxioto,edv
€AGXLOTOMO LRCOUNUE. TOV Rapdyovta chP + % » Mpayua mou emLtuyxavetar
AOvovtac tnv elowon

[cnp+%}'=o

AUTO onuaivet,dTL n kaAlTEPN €KAOYA yia TO BAuG h yia tnv péodo
(14.43) taZewg p elval
1

h=h e]'1_+.'|3

opt ~ [Cp

And ta napandvw MPOKUMTEL TO oupmépacua,OTL otnv TpdZn Adyw Twv OQaA-
uadtwv oTtpoyyuleloewg dev emLTuyxdvetat oOykAion tnc uebddou (14.43)
kaBhg To h + 0 (EK7/->0 o6tav h -0 ).

14,4 MéBoBoL mMoOAADVY BnuéaGrtov .
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Oewpolpe naAL to mpoBAnua apxikwv Ttipbv (14.11) kair ta onuela
X = a+ kh , k= 0(1)N, 6mou h = b ;'a » N B8etikdg aképarog. Y-
noBEToupe OTL OL TMPOTEYYLOTLKEG TLUEG W, ¥,..., wn_l (n~1<N)
Twv aviiotolxwv akpLBov Tupbv  y(x,), y(x,),.-., y(xn‘l) TG Aloewg
y(x) elvar yvwotég (éxouue eniong W, = y(x,) = y,) . Autéc ouvABug
umoAoyiZovtat ue tnv BonBeia uiag peBodou evog BAUATOC,M.X. UE uLa pé-
6050 twv Runge — Kutta. Zkomdg¢ uag eivar va Bpolue TLG MPOGEYYLOTLKEG
TLUEC wK+1 » K=n—=—1(1)N—-1 ue kanora uéBodo,n onola yiLa tnv el-
peon tng ¥ .. Ba xpnoipomoiel Tic n mponvoueveg Tiuée W, ¥,
eers W, KaL OxL wévov Tnv W, -, omuwg oupBalvel ue TLg. ueBddoug
evég Bnuatog. Mia tétoia uéBodog Ba kaheitar péBodog n  Bnudtwv
ugBodog MoAAGV Brudtwv  (n > 1) . Ou Twpéc Wy, ¥,,..., ¥, mou ei-
vavr anapaltnteg via va unopel va spapuooteil uia tétora péBodog,xaioliv-
TAL TLUEC EKKLVNOEWS TNG ueBddou. Mla katnyopia ueBOIWY moAAwvV Bnudtwv

npokUnTeEL pe TRV akdAoudn Siadikacia, mou Bagiletar otnv apLBuntiki o-
AokAnpwon.

A6 tnv y’ = f(Xx,y) kai tnv Bacikh tdLétnta tou opLouévou olo-
KANPWUATOC EXOUUE

XK+1

ly' (x)ax = y(x ) —y(x o) » (14.68)

xK-i»l-m

émou k>m~—-12>0

X
K+ 1

f o ylxe,) = y(xe, o) * Jf(x,y(X))dx . (14.69)

xl(+1-m

E4av TOpa avrikatacthooupe tnv T(X,y(X)) uE TO MOAudGVUUO TAPEUBOANC

e e b TR A/ N TS

Ay
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P.(x) BaBuol to moAs r (r > 0) , ue onueia mapeuBodiic T X, »
Xeoyoeoos X s ONAGBR  PL(x;) = Flxuy(x)) 5 i=x, k=1,..0,
K —r , malpvoupe

xK+1

Y, e y(x )+ {Pr(x)dx » k> max{m—1,r} , (14.70)
xK+1~m
onou

_ r _ r X —-Xx_j
Pr(x) = iZOLi(X)f(xK-i”yK-i) > Li(x) = T-T' Xeoq — Xgoi .

=0 K-J
j#i
H (14.70) vpGeeTaL teALKa
r
Yerr = Yprom * 1 .EOAif(xK-i’yK-i) ’ (14.71)
i= :
omnou
xI<+1
1 .
Ay =g Li(x)dx , i=0(1)r. (14.72)
xK+1—m

Av otnv (14.71) avtikataothoouue TLC aKpLBE(LC TLHEG Y; W€ TLC MPOOEY-
VLOTLKEG wi KaL T0 &~ HE TO = npok(nTeEL O TUMOG

r
Y. =y +h JAF(x s ¥ ), (14.73)

- , -.
K > max{m — 1,r} , émou ta Ai unoAoyiZovtaL and tnv (14.72) .
Ané tov timo (14.73) vyia TLC OLAPOPEC TLHEGC TwWv M kAL Y  TPoO-
KUMTOUV KaL dSLagopec pébodoL MOAAGV Bnudtwv. OL WLO ONUAVTLKEG an’ au-
TéEC TMpoKUMTOUV yia m=1 kat r= 0,1,2,... kKkat kaholvrar péBodoL TWV
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Adams — Bashforth. H yevikh uopoh autav eivar

WK+ w + h ZOA f(x K-i) s K=r(1)N—-1, (14.74)

G R
i@ & S et 2 LR R S i

6mou ov W W ,..., Wr eivar vyvwotég tLuég, dnhadh n (14.74) eivar
dia péBodog r + 1 Bnudtwv. Mwa r= 0 eivaL glkoro va deLxBel,dTL
npokUnTteL n pEBodo¢ tou Euler. Ma r =1 npokimTeL n péBodog

- h -
Wy =¥ + i-{3f(xK,WK) F(x,.

Yo )| o k= 1(1N = 1.(14.75)

Mlva r =2 mnpokinteL n uébBodog

_ h
Uers = Y * Ty (3P0, = 16500, ) + 5F(x, 9, )]

k=2(HN-1. (14.76)
Fla r= 3 mnpokimteL n uéBodog
- h _
Voo =Y +op (B5F —59f  +37F , —9f ), k=3(1IN-1,
(14.77)
dnou fj = f(xj,wj) .

Mropei va deiLxBel OTL TOo TOmMLKO OPaApa anokomng (autd opiletac
otnv napaypago 14.4.2) tnc uebddou (14.74) eivar 0(h™*) kau yi* au-
T6 kaAeitar kair péBodo¢ Adams — Bashforth r + 1 tafewc. Eivar enmi-
ong gavepd 6TL av n y(x) eivat moAuwvupo Babuos < r + 1, TOTE n
uéBodog (14.74) eivar akpiBAC (wi = y(xi)) .

E4v otnv (14.69) npoceyyiooupe tnv  fx,y(x)) OxL ue to moAun-
VUUO TapeuBOANG Pr(x) ge onueia napeufoAng ta Xes Xg_ysoees Xe_po
OnMwe £yLve MPONYouuévwe, aAAG pe TO MOAubvuuO TapepPBoAng Pr+1(x)
BaBuolG to moAd r + 1 (r >-1) pe onpela mapeppoAng ta X
X » TOTEe n avtiotoixn tnc (14.73) 6a elvat

K+1? xx’
LR x

K=1>"" K-r
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r+1
Yerr = Vg1 ¥ hiZOBif(xx+1-i’ Yesr-i) > (14.78)
k > max{m-1,r} , 6mou
xl(+1
_ 1 < _
Bi = J Li(x)dx , i=0(r+ 1 «ka
XK-l-l-m

r+i1 X — X .
L(x)=TT k] |, i=o0()r+1 .
! =0 Xetr-1 ~ Xk41-j

J#i
Ano tnv (14.78) vua m= 1 kat r=-1,0,1,..., npokimreL pia GAAn
onuavtLlkh Katnyopia ueBddwv moAAmv Bnudtwv, oL kaloUueveg uEBodor Twv
Adams — Moulton ue yevikn uopon

r+i1

Yy =W +h} B f(x .Y
< =0’

K+1-1 ) s K > max{0,r} , (14.79)

K+ K+1-7

érou ot Tiuég W,¥,,..., ¥, elval yvwotéc. Napatnpoue 6tL oTo Bel-
tePo péEAOG tTNG (14.79) eupaviletal n Tiun f(xK+1,WK+1) » N omoia dev
givat yvwotn, apol yLa tov umoAoyioud tng xperdletai n wK+1 , n omota
Oev eivat akoun yvwoth. Me GAAa Adyra n (14.79) eivar vevikd pia uf
vpauuLKn €€iowon we mMPog Tnv Ayvwotn TLuA WK+1 s Elvat OBnAadn uia
implicit uéBodog ,o0e avtriBeon ue tnv (14.74) n omola esivaL pia explicit
uéBodog, agol dev xpetadetar va AGcoupe kanota £Eiowon yLa va umoAoyi-
‘OOUUE TNV wK+1 (n véa tiun wK+1 eupavidetar poévov oto apLotepd HEAOG
e (14.74)). Eivar gavepd 6TL 6Aec oL péBOSOL TMOU MPOKUTTOUV amd Tnv
(14'§2L5¥N°L explicit péBodoL, evd autég mou mpokUmtouv amd tnv (14.78)
elvataimplicit péBodoL. Ma tov umoAoyioud TNG WK+1 otnv  (14.79)

uropel va xpnoipomoLnBel o akdéAouBoc mpogaviic EMAVAANTTLKOC GAVpLBuOC
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r+l

(L)
W) t iZ1laif(x , (14.80)

(2+1) _
Y1 = W+ h{Bof(x

K+1? x+1-i,wx+x-i)]

2=0,1,2,... xat wiif auBalpetn katdAAnAn apxikh npootyyiLon TNG
WKH (umopolpe va ndpouue n.x. wf(if = wK) . Mnopei va Seixbel, kAT
ané opLopéveg MPoumoBEceELE (emapkac wikpd h ), 6TL n akoloubia
wf(jf, wf(if, ouvkALveL otn Zntodpevn Adon ¥ . -Tnc eEioboewg
(14.79). "Etov n (14.79) elvar pla péBodoc r + 1 PBrudtwv KaL €ivai
akpLBic 6tav n akpBhg Alon y(x) elvar noAuivupo Babuod sr+2.
Mropel va BeuxBel 6TL To Tomikd cpaAua amokomne Tng peBddou (14.79)
eivat O(h”a) Kar vL' autd auth kaheitar kai péBodoc Adams — Moul-
ton r +2 td4%ewnc.

fa r=0,1,2 andé tnv (14.79) naipvouue avtiotoixa tLc €Zhc

ueBodouc twv Adams — Moulton

h .
v, =9 +1 [f(x v, + f(xK,!I!K)] . k= 0(1N =1, (14.81)

K+1°
_w . h -
Vo = Y+ 95 (Fwn * 8= Twa] » k= 1N =1, (10.82)
= h =
Vwr = Yy + 27 (Man + 190 = 5T, # ] w k=201

(14.83)
H (14.81) elvat yvwoth oav uéBodog¢ tou tpanediou.

"AMAec explicit uéBodoL mpokinTouv and tnv (14.73) yia m> 1 .
Mna nap@deiypua, yra m=2 xat r= 0 mnpokunteL n uéBodoc

Weer * th(XKsWK) s k=1(1)N-1, (14.84)

¢

K+1

nou eilvat yvwoth cav uébodo¢ tou pécou. Enlong via m= 4 kaL r =2
ané tnv (14.73) npokinteL n péBodog Milne

- 4h - -
¥y =Yy * [sz —f ., * 2fK_2] » k=3(1N=1. (14.85)

s A N A e AT T e
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"AAAeg implicit péBodoL mpokimrtouv amd tnv (14.78) yua m> 1 .
Mo mapddeiyua, yra m= 2 kar r= 1 mnailpvoupe tnv péBodo Simpson

b o= h

K+1 K=1 * 3 {fK.‘.l + 4fK + fK-l] s K=1(1)N-=-1. (14.86)

‘OAec oL péBodoL mou mpokuntouv and toug tumouc (14.73) kai
(14.78) eivatl €LOLKEGC MEPLMTHOOELC TWV KAAOUUEVWV YpauuLKov HEBODwV
NMoAADV Bnudtwv, Twv omoiwv n yevikR popen €ivati

q q '
llJKﬂ = 12101(»"““. + h 1ZODif(xK“‘i ,lllkﬂ_i) » kK>q-1,(14.87)
éroy C, ,D, otaBepéc(avegapTnTee Twv K KaL h), Gyl + 19| #0
kar g > 1. 0L Tpéc W, W ,..., 0 U BewpolvtaL yvwoTtéC anod

g-2° g-1
kanoia GAn péBodo. Eav D, = 0 n uéBodog eivai explicit, eva eav

D, # 0 n uéBodog eivat implicit. Axoun, vYEVLKOTEPN €lvaL n akéAoubn
HopQh ‘ ‘

Ci¥.g * Olx

~1.0

'] =

K+l X

K-l’...,xK+l-q, K+

k+12%g2 Very? oo

v h) , k>2q—-1, - (14.88)

K+1-q°

érou ® yvwoth ouvdptnon, C; otabepéc kar q > 1 . Ov uéBodoL mou
npokntouv ané tnv (14.87) (kadws kai G6AeG oL uéBodoi evédg Bhuatog

mou sEetdoaue)eLvaL eLOLKEG mepLnT@oeLg tng (14.88). O 29 + 1 Qyvw-
oteg otabepéc Ci’ i=1(1)q , D;» 1= 0(1)q otnv (14.87) eival duva-
T6v va mpoodiopiatolv étoL wote n (14.87) (Bétovtag Y . .= y(xxh_i),
i=0(1)q) va eivat akpLprg , dnAadf ta dUo péAn autng va tautilovtat,
6tav n-akpLBig Adon y(x) TG BLAPOPLKAC EELOWOEWC y' = f(x,y) eivar
éva moAu@vupo BaBuol < 2q (BAéme m.x. doknon 28 ). Eival elkoro va
deuxBel 6TL, av anatthooupe n (14.87) va eivar akpLpig é'tav"n: y(x) ei-
vaL moAudvuyo BaBuol 0 (maipvoups 'y(x) = 1), NMPOKUMTEL N 'ouve_r']'kn
(agod f(x,y) =y = 0) | | |
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1= % c; - (14.89)
i=1
Anartovtac n (14.87) va eivar akpiBig 6tav y(x) = x =X q MPOKUTTEL
n ouvenkn
q
q+1=gqC, + (q=1)C, +... + Cq + iZODi . - (14.90)

H péBodoc (14.87) Aéyerar 6TL e€ivar ouuBiBagth, edv Lkavonotolvtar oL
(14.89) kav (14.90), dnhadh edv auvth eival akpLBig 6tav n y(x) ei-
vat noAuwvuuo Babuold < 1 .

14.4.1 Predictor—Corrector ué8odolt

Eivar pavepd, 6TL n xpnoluomoinon uiac implicit ueBbdou mapoucid-
CeL duokoAia,Adyw TOu YEYOVOTOC OTL n vEa TLuN WK+1 NMpéNeL va mpoo-
Oloprotei AUvovrag pia un ypapuikn yevik@ efiowon xpnoLpomoLdvtac
ouvhBwg Kamoia emavaAnntikh péBoSo. Edv Bewpficoupe yia mapadeiypa tnv
uétodo (14.79), t6TE n WK+1 punopei va unoAloyrotei and tnv (14.80).
2tnv npdin, émou to h eivar ouvhBwg apkeTd pLKpOG, n ENAVAANMTLKA €-
papuoyn tnc (14.80) unopei va anogeuxbel,edv ouvdudoouue tnv uéBodo
(14.79) pe tnv explicit uébodo (14.74) katd tOV akdAoubo TPOMO:

f r
wK+1 = WK + higoAif<xK"i ,WK_T.) s (14.91)
{
r+1
L Ve =Yt h(Bof(xK+l,Wk+l) + i§1Bif(xK+l-i’wK+1-i)]' (14.92)
AnAadh otnv oucla cav ¥ NOLPVOULE TNV TPLTH EMAavainyn wiiz .

K+1
nou mpokUnteL ané tnv (14.80), xpnoLuomOLGVTIAC Gav apXLKA TPOoyyion

wéiz v Twh via tv ¥, mou Boioketai and v (14.74). H cuv-
Suaouévn wopen Twv TUMwV (14.91) — (14.92) kaAeital predictor — cor-

AW, T I AT T Y e e
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rector (ektiunti¢ — SLopBuwthc) péBodog Adams. H explicit uéBobog
(14.74),mou XpnolyomoteitaL yia tTav £0peon tng (kaAng) apxiKig MPOOEY-
vioewg 'WK+1 kaheitar predictor, evo n (14.79) corrector. Mpénet va
onueLwlel 6tL n predictor kai n corrector eivat ouviiBwg TNG AQUTAG TA-
Zewg, mou onuaiveL 6TL n TLMR Tou r Bev elval kat' avayknv n (oia
otic (14.91) kav (14.92). )

Fevikd, pla predictor — corrector péBodoc eivair &vag ouvduaouodg
ptag explicit peBo6dou (predictor) kar piac implicit uebBddou (corrector .
la kGBe TwuR Tou Kk , yia tnv omoia kaL ot dUo uéBodoL opilovtai, YE
tnv predictor Bpiokouue TRV Ek+1 kaL 8étovtag auth otnv Béon TNG
Y oto deutepo uéhog tng corrector Bplokouue TRV wK+1 ané TNV

K+1
corrector.

Mia moAU Buadedouévn predictor — corrector uéBodog mpoklimteL amd
tov cuvduaopd twv (14.77) kav (14.83), nou elvaL katr ot B0 TETAPTNG
ta%ewg. "Etou, éxoupe

- h -
U, =Y +or (55F —59f _ +37F _, —9f )
(14.93)
- h (oF —
Yeor=% 21 (9 ker T UF—SF 4 fx-z) ?
orou k= 3(1)N—-1 «kat 'FK“ =z f(xK“ﬁK“) . H (14.93) kaAeitai

predictor — corrector uéBodog Adams TETAPTNC TAZEWC.
H predictor — corrector uéBodo¢ Adams deutépac TAZewg TMPOKUNTEL
and tic (14.75) kav (14.81) kar eivar:

T - h
wx+1" WK + ?'[3f(xx’wx) —'f(xx-x’wx-x)]
(14.94)
h o
lllKﬂ = lllK t5 [ﬂxK+1 ,WKH) + f(xK,ll!K)] s, kK= 1(1)N=1.

"AAAeg yvwotég predictor — corrector puéBodoi elvar n uéBodoc
Milne — Simpson,mou mpokinteL and ti¢ (14.85) kai (14.86),kaL n péeo-
80¢ Euler — tpaneliou,mou mpokintetl and tic peBddouc Euler xar Tpame-
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Zlou kaiL ouuninter pe tnv BeAtiwuévn uéBodo Euler f uéBodo Heun (BAEnme
(14.37) ).

Npéner va onuewwbel 6tL oc ula predictor — corrector yébodo n 14-
Zn tng predictor ueBddou dev umepBaivet tnv TdEn Tng corrector peBodou.
Eniong o€ xGBe Bhua: (xK, wK) - (xK+1, WK+1) pLac predictor — correc-
tor ueBodou anaittolvtar 0o umoAoyiopoi tng f(x,y) (o umoAoyioudg
e f, = f(x,,W) Kot 0 uroloyiouée tng Feey E f(x ¥, ,,) oto Bel-
TEPO uéAog tng  corrector upedBOdou ) , evld pyla expli-
cit uéBodog amartel ubvov éva umohoyioud tng f(x,y) (autév tnc
f(xx’wk)) oto LdLo Bhua. "EtoL, 0 aptBudc Twv UMOAOYLOUGV TNG
f(x,y), nou gmaitolvraL yia va emttlXoupe uia guykekpLuévn akpifeia,
anoteAel ouVABWC onuaviikd kpLTAPLO OUYKPLOEWC TEToLwv pEBAdwv. TéAocg
ONUELWVETAL,0TL OL TLUEG EKKLVAOEWG,Mou amaitolvrat yia yla uéBodo moA-
Abv Bnudtwv,ipénet va umoAoyilovtal e pula uéBodo evég Brupatog mou n
ta&n tng va eivat touAdxiotov 6on kat n tG&n tng uebddou mOAALV Bnud-
twv. ia mapddeiyua, oL tipég W W, .¥. via tnv (14.93) 6a unopovoav
va BpeBolv ue tnv uéBodo Runge — Kutta tetdptnc taZewc (14.40).

Napddetyua 14.6 Tia to npdBAnua tou napadeiyuatog 14.1  va xpn-
crpononBei n uéBodoc Adams — Bashforth tpitng ta@fewec (14.76) pe h =
= 0.1 . Ou Tipéc ¥, ,¥, va AngBolv and tnv uéBodo tng oeipac Taylor
pitne tdZewc (BAéne mapddeitypa 14.3).
. . _ h _
Aoon  "Exouue WK+1- wK + TE-(23WK —-16lIJK_1 + sz—z)’ k= 2(1)4,

:.

1
U, = op (1439, —16¥ _ + 58 ), k=2(1)4, (14.95)

K=2
brov Y, =y, =1, ¥, = 1.105167, ¥, = 1.221393 .
And tnv (14.95) Bpiokouue dLadoxiké

W, = 1.34980
¥, = 1.49171  (otpoyyuhevpéveg o 5 5.8.)
Wy = 1.64854 .

DR

L BN ,-'-7 P
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Napaderypa 14.7 [ia to LdLo mpéBAnua, Onw¢ xaL MPONYOUMEVWE, va
xpnoruonotnBei n predictor — corrector uéBodo¢ Adams 58Utépac TGZewg
ue h=10.1.H ¥, va AngBeil and tnv pébodo tng ocipac Taylor deuté-
pa¢ tdZewg (BAéme napadeivua 14.4).

Abon Eivar ¥ = 1.1050000 , ¥ =1 «kat oL v,,v,,¥,.% 6a Bpe-
Bolv xpnoipomoLivac tnv (14.94) ue k= 1(1)4 .
"EtoL, and TLC

—_ _ 1 _
P = Hr 20 B ) , k= 1(1)4
= 1w
=% *m

v Ty, +9,)

K+1

Bpiokouue

¥, = 1.221288 ¥, = 1.491865

2 (otpoyyuAeuvuéveg o 6 6.0.)

P, = 1.349813 ¥; = 1.648866 .

14.4,2 29dApyata amMOKOMAEC OTLC HUEBO -
Ouc MOAADYVY Bnubdtowv

(o]

Av Bewpficoupe tn  vevikd popeh (14.73) uiac explicit puedddou, To-
TE TO TOMLKO OQAApa amokomng auti¢ O0To onueio xx+1 Kat'  avaloyia
TPOC TLC uedOdouc evog Bhuatoc opidetal and tnv Siapopd WK+1 -

—-y(xK+1) , Onou umoBEtoupe OTL n wK+1 uroAoviletar and tnv

r
ewr =YXy o) + hizoAif(xK_i,y(xK_i)) (14.96)

(H (14.96) eivav avtiotoixn tng (14.47)). H (14.71) €€ GAAOU ypapetat

r
y(x,,) = y(xK+1_m) + hiZOAif$ﬁ§§§1yf?EE.‘z‘-tK+l . (14.97)

(' "'s‘
LRI

S

émou ) R




xx+x

r
Tes1 = h.zoAif(xK-i’Y(xK-i)) - J f(x,y(x))dx (14.98)
'l:

xK"‘l—m

elvar to opGApa anokomAC tou TOMOU aPLOBUNTLKAC OAOKANPUOEWC moU Xpn-
olpororeitat. ‘Evor apaipivtag katd péAn tig (14.96) kair (14.97) mnpo-
kUntteL OTL to TOomMLkO o@dAua amokomAg tng uedédou (14.73) oto onuelo
X dlvetar and tnv (14.98). Mnopel va deixBel (BAéne Kegp. 5 ApLBun-
TLKN OAOKANPWON) 4TL TG TOMLKA CPAANGTa anoKomig twv ped6duwv (14.75),

(14.76) xav (14.77) oto onueio L eivaL avtiotoLxa:
g hY(E) s X, < E <X,
N
=AM L x, <E < X, (14.99)
_ 251h8

(s)
720 Y (EK) > Xyes < EK < xK+1 :

Enlong, via TLg peBoddouc (14.84) kar (14.85) esivar aviictoiLxa

-3V E) X1 < 8 < X

(14.100)

(s) '
45 Y (EK) ’ xK-a < EK < Xg41

Kata tov (3to Tpdmo TO TOMLKO OPAAUA GNOKOMNG TNC VEVLKAG impli-
cit uebbdou (14.78) ovo onuelo X4, OlVETAL and tnv

X
r+1 K+1
Tepr = hiZOBif(xK+lfi,Y(XK+1_1)) - J f(x,y(x))dx (14.101)
' X
K+1i-m

(npenet va onuelwBel 6tL oav avtiotoixn tng (14.96) AauBavetar twpa n

r+i
Ve = Yo p) + 0 E BT gy Uy ) )




53

Mnopei va SeuxBel 6TL via tnv uéBodo tou tpameliou (14.81) eivar

3
Tear = -’f—zy"' () » X <& <x.)> (14.102)

via v péBodo (14.82) eivat

T = h* (“)(E ) X <& <X - (147 103)
ke1 2% Y k! * %k-1 K~ “ke1 2 .

eve via tnv (14.83) éxouue

s ' '
T = VOE) . ox , <E <x ., . (14.104)

K+1 K+1-

Enionc, via tnv puéBodo Simpson (14.86) elvat

o=y ey, ox  <E <x, - (14.105)
K+1 ~ 90 K K-1 K K+1

To oALk6 opdApa amokomng uiLag ueBddou moAAdv Bnudtwv oto onuelo
X1 oplZetaL OnMwC KaL oTLC ueBOdoug evog BhRuatoc kar umopolue va
BpoGue éva andAuto avw ppayua yi° autd e avtiotoixn Siadikacia. Mmo-
pel va deLxBel katw ané katdAAnAeg mpoumoBéceLg yia tnv  f(X,y) kat
tnv y(x) , 6TL av pia pué6odoc MOAAGV Bnudtwv andé autéc mou ezeidotn-
Kav €elvar p TtaGZewg, SnAadn Teir = o(hP*?) , tote TO OALKO OQAA-
ua amokomic eivat 0(hP) (unotiBetaL OTL OL TLUEC EKKLVAGEWC MPOEPXOV-

tar and ula pébodo p TtTaTewg) .

14,5 EuotaberLa —AotdberLa tTwv HEeBOL -
3wV EVOC KAl MOAAGYVY Bnudrtowv

"Onwg toviotnke oto kepdiaro 1 , £va mpdBAnua Tou omolou.n aKpPL=-
Biic Adon elvaL moAl euaieBntn oc omoLesdANOTE uLkpéc WeTaBOAEG twv ap-
XLkwv dedouévwv kaAeltar aotabéc. "EtoL, £av éva npdBAnua apxLKOV TL-:
pov elvar aotabég,eivar noAd SvoxoAo va Bpoouue pia afidmiotn aptOunte-
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ki} Abon autol pe omnoradnnote apiBuntikn péBodo, apol AOYW Twv oPaiud-
TWV GNOKOTAG KaL GTPOYYUAEUOEWG MOu umeLaépxovtal n Adon mou TEALKA
unoAoyiZetatL umnopel va BewpnBel oav n akpiLBAc Alon evéc dratapayuévou
npoBANUATOG, dnAadn tou un’ OYLv mpoBAfuatoc Omou €xouv petapAndel e-
Aappwg oL apxLkég ouvenkeg. Mpénel va onuelwBel 6tL 6Aa ta mpoBAfuata
apXLKWV TLpdv mpwtne tafewg elval euctadn. _

"Eva napddeiyua actabolc MpoBANUATOC apXLkdv Tiuekv deutépag thie-
w¢ elvatr to akdAoubo:

y' =10y —1ly=0, y(0)=1, y (0)=-1, x>0 . (14.106)
X

H avaAutikn Alon tou (14.106) eivar y(x) = e " . E4v avti Tng ApXLKAC
oguveikng y(0) = 1 Oewpnooupe tnv y(0) = 1 + € , 6nou |g| eilvar évag
uLkpOC apLBudc, TOTE n akpiLBhic Atdon tou Siatapaypévou npoBAnRuatoc €i-

vat 1

12 12 ©

y(x) = (1 + 1 g)e* + £ 11x (14.107) i

Eivar @avepd O6tL,evd n Abon tou (14.106) teiver oto 0 vyia X » = ,n

Aton (14.107) ye € > 0 oocovdnnote uLkpd telvel oto <« Kabuwg TO

X > o , AAAG, axkéun kat 6tav éva doouévo mMpOBAnuA apxLkhv TLUGV elvat
euagtabég (omwg oupBaiver pe ta nmpwing taewg mou efetdlouue), elvar du-
vatév katd tnv apiBuntiki enitAuon tou va AauBdvoupe avafidémiota anote-
Aéoyata kat autd va opelAeTaL QNOKAELOTLKA OTNV OUYKEKPLUEVR apLBunti-
ki péBodo mou xpnoipomoiolue. 2tnv mepimtwon auth 6a Aféue 6ti n uébo-
5oc¢ mou XpnotuonoinBnke mapouol@leL aotabeia (eivar actadng). Tovile-
tar €50 6tL uia aotabng uéBodog umopel va diver afiémiota anoteAéoua-
ta o& optopéva mpoBAnuata aAAd 6xL oe 6Aa. fapakdtw Ba doBolv eLdLKw-
TEPOL OpLopol yia euotabei¢ kaL aotabeic pebBddoug. levika, pia apibun-
TLkn uéBodoc mpooeyyilel tnv akpiBh Alon piag diagopikng £iLoboewg avti-
kadiotovtag tnv dragopikn e€Elowon pe wia e&lowon Siapopbv. 2¢ uia acta-
8n pEBod0 TO OALKG OPdAua TWV TLUWV WK ,» Tou umoAoyilovtaL and tTnv £-
Zlowon diagoplv yLa eNApKWG MLKPd, otabepd h , O€ OPLOUEVEG MEPLNTO-
oeLg avEaver €kOETLKA kabhg To K+ . [ia napddeiyua, ag
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BswpPhHOOUUE TO EUCTABECTIPORANUG APXLKOY TLUdV
y==-2y+1, y(0)=1, x>0, : (14.108)

Tou onolou n akpLBnig Aucn elvat

yx) = 7 (@*+ 1), (14.109)
Snuecdvetar dtu av avei tng y(0) = 1 xpnoipomoLnBei n y(0) =1 + ¢,
TOTE n akpLPig Adon eivat . ~

y(x) =3 (1 + ™) + g™ . | (14.110)

FLa tnv glpeon uLac apueunthﬁc Adoewg tou (14.108) xpnotuomoroUue Tnv
uéBodo tou péoou (14.84)

'UK+1 = wl('l + th(xK,lﬂK) , K= 1,2,3,..., (14.111)

6nov ¥, =1 kavn ¥, Oewpeitar yvwoth. To Bhua h > 0 Bewpeitar
otafepd (eivaL enapkhg uLKpd) xat X, = kh , k= 0,1 2,... . Zav ¥,
naipvoune tnv akpuBh Tt y(x,) = y(h) , Snhadh ¥, 2-(e -zh 1)
(A6vyw Tng (14.109) ). Apod f(x,y) = — 2y + 1, andé mv (14.111) naip-
VOUUE

Weor = ¥y + 2h(= 0, +1), 1

U +408, -0 _ =2h, «k=1,2,..., | (14.112)

omou Y =1 «kai b = —-( -2h 1) . H (14.112) elvar pia ypauptkh

un ouovevﬁc e€iowon 6La¢opmv taZewc 2 pe Otaeepouc ouvrsheoréc (apoU
unopsi va vpa@el pe tnv LOOdUVAUN pop®n

wK+2 + 4th+l —wl(= Zh IS K= 0’1,2’000) 9

e onolag n Aon oluguva ue to KepaAaro 13 eivar (BAéne Goknon 32 )
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-2zh K
WK=%— 1.8 220 {—-2h+/1+4h2] +
/1 + 4h?

-2h K
1 e 2" 4+ 2p K s 1
4+ - 1 —— ————————————— (— 1) [Zh + 1 + 4h2] + ’ K= 0,1’2,000 .
4 { Y1 + 4h? ] z (14.113)

Ané tnv (14.113) eivar gpavepd Aoyw twv 0 < —=2h + vV 1 + 8h? < 1 «av

2h + /1 +4h% > 1, O6tL yia k ~ > (ombte X, * ®) U o+t . EE
GAdou n akpiBic Alon (14.109) teiveL oto %- 6tav x » « ., AnAadn, n
ouumepLeopd tng apLBuntikng Aboswg (14.113) eivar teAeiwc dragopetikn
and auth Tng aKpLBoug AUGEWC yia MOAU pevdho x . To yeyovog autd dev
unopei va ano@euxBel akdéun ki av unoBécoupe OTL dev undpxouv opdAuata
otpovvuaeéoewc. MpéneL va onueLwbel OTL O OUVTEAEOTAC

-2

1 _8 + 2h

/1 + 4h?
(h#0. And tav (14.113) via h=10.1 «ka. «k=50 (x =5) Bplokoupe

Y., 5.9, evoyia h=0.1 kat k= 100 (xK = 10) Bpiokouue

Y .o 111966.4 . Ac onuelwBel 6tL and tnv (14.109) via x=5 «at
x= 10 eivar y(5)~ 0.5000227 «xav y(10)= 0.5000000 . 'EtoL, n wé-
Bodog tou uécou,6tav epapudletar oto mpdéBAnua (14.108) yvia tnv €ldpeon
utac mpooeyyioewg tng y(x) vyia peyalo oxetik@ x, napouoialeL aota-
BeLa. MNpEneL va onuetwbel OTL TO cuunépacua yia tnv aotdbeia tng
(14.111) npoékuye yvwpilovtag tnv akpiBn Alon tou (14.108) xaL tTnv A~
on tng e€iowoews diagophv (14.112).

Eav Bewpnoouue pia ypaupikn péBodo moAAav Bnudtwv (BAéne (14.87),
tédte ouvnBiletat va amo@aivOUaoTE yLa TNV £uotddera i aotdBeLa authic
WC MPOG KAMOLO MPOBANUA aPXLKWV TLHOV TPRTNG TAZew¢ £9apudloviac auth
oto anAoloTEPo MPOBANuUa '

otnv (14.113) elvar puLkpdc yia puikpd h,ailAd navrote #0 yia

y=a , y(0)=y, , x20, (14.114)

6nou A eilvaL napduetpog (otabepd) and tnv onola efaptdtaL n cuune-

g e v s oy g, e s

o3y e

s
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pLeopd tn¢ AVoewg tou (14.114). H avaAutikn Alon tou (14.114) elvar
y(x) = yoeAx KaL enopévwe éxoupe: i) av A > 0, totE y(X) + = Ka-
Bc T0 X+ 5 ii) av A <0, t6te y(x) >0 via x + o gar iii)
av A=0, tote y(x)=y, ¥ x .

lua pLa peydAn kAdon dLagopLk@v €ELOWOEWV N YEVLKA GUUTIEPLOOPE
Twv AUCEWv €xeL oav povtéAo authiv  tn¢ Aloewc tou (14.114). Enioncg, 6-
tav pia yvpauuikn uéBodoc MoAAGV Bnuatwv eapudletat oto mP6RAnua
(14.114),elvar gavepd O6tL mpokumtel uia ypauuitkn €€iowon Siagophv e
otaBepolc ouvteAeaTEG, TNG onoiag n avalutikh Avon umopel va BpeBel kai
va pueletnBel oclupwva pe tnv Bewpla tou kepahalou 13. EGv n (14.87) -
gapuootel oto mpdBAnua (14.114),eivar gavepd 6tL MPOKUMTEL n akdAoudn

efiowon dLagopav

q ? :
wx-n = iziciwxﬂ-i * h)‘i OD‘inH-i » 1

q
(1 — ARDy)¥,,, — 121.(;" +ARDY, =0, (14.115)
6rou oL TLuég ¥y .¥,,..., wq-l BewpolvtaL yvwoTég, K > q — 1 kat
W, =y, . B€toviag
My=1—AhD, kat M, = C; +AnD; , i=1(1)q ., (14.116)
n (14.115) vpdoetar
Moy, — MY =MV _ — ... —Mqu!K“_q =0. (14.117)

YnotiBetar 4tL to h elvar enapk®dg uLkpd,HOTE M,# 0 . H (14.117)
elvar pyta ypauuLkn ouovevig eZiowon dragopwv TEENC q wpe otabepolq
OUVTEAEOTEG KaL GG UTIOBEOOUME OTL 2., Z,,..., zq eivar ov pideg tou
XapaktneLotLkoU moAuwviuou '

My2d —m 29 — ., —-Mq‘ -  (18.118)
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avthg. Elvar gavepd and tnv (14.116) 6te

1imM, =1 xa. limM. =C. , i=1(1)q . (14.119)
h-0 h+0"' 1

Eav Bewpnooune twpa tnv oprakh €Ziowon SLagopav, mMou mpokUMTEL and TNV

(14.117) 6tav h +~ 0 , SnAadfh TNV

Ve —-Cle —-02WK_1 - ... —-CUW 0 ) (14.120)

K+ qQ K+1-q =
kat unoB&oouue 6tL n (14.87) elvar ouuBLBaothi, TOte Adyw tnc (14.89)
TO XAPAKTNELOTLKO moAutvupo tnc (14.120)

9 -c2 - - C, (14.121)

gxeL uia plla ton pe 1 . “Eowoav 2z, = 1, Z,,..., Eq oL pileg Tou
(14.121). Enedn ov plleg evog moAuvdvupou e€ivar ouvexeic guvaptnoetg
TWV OUVTEAEOTOV Tou,mpokUmTEL OTL yia h + 0 ot pilec tou (14.118) 6a
ouvkAivouv otig pideg tou (14.121). "Etor ula pila tou (14.118), éotw

n z,, 6a ouykhiver otnv piZa 2z, = 1 vou (14.121). "Exovtac um’ 6bLv
TNV napandve avaluon oL akoéAouBoL opioupol £iLodyoviai yia tnv cuuBifa-
otn vpeauurkn péBodo moAAWv Bnudtwv (14.87).

1. H yéBodog elvatr Loxupl euctabnec (strongly stable),eav q = 1

név q>1 «kat
lfil <1, i=2(1)q,

2. H uébodoc eivar euotadhc und ouvbnkac (conditionally stable),
eav

120 <1, i=1(1)q,
o6mou OAeg oL pidec ue uétpo 1 elvar anAéc kat €av auth dev eivat -
OXupa £UCTABNG.

2a) H utBodog eivar aobevwc cuotabic (weakly stable),e@v yia €-
napk®de uLkpd h

L AR _._,,7—

Py aagpeguapefoy




59

12,1 2 12,1 > 1= 2(1)q

2B) H uéBodog elvalL acBevic aotabng (weakly unstable),edv yia ka-
8e h, >0 undpxet 0 < h < h, , TéTOLO WOTE yLa kamoto i # 1 Exou-

ue

2] > Iz, -

NpéneL va onuelwdel O6tL n katdradn uiag euotabolg umd cuvenkag ueBodSou
otig nepLntwoer (2a) kauv (2B) umopel va e&aptdtar and to A . Eav n
uéBOB0C Bev aQVAKEL OTLG MepLmTwoel 1 kat 2 , tétTe elval Loxupd aotadnc.

Edv Bewpricouue tnv mepintwon mou oL pideg z; i=1(1)q tou
(14.118) eivar duakekpLuéveg, tOTE n Adon tng (14.117) eivar

wK:= Blzf + Bzzf + ... + B K=q,q + 1,..., (14.122)

¢ °
6mou oL otabepég Bi , 1= 1(1)qg npoodropilovtat amd teg W¥,,¥,,...,
wq_l. Mropel va amodeLxBel OTL,edv n uéBodog eivar Loxupd f acBevig eu-
otabng, tote yia emapkog utkpd h n mpooeyyiotikn Aldon (14.122) ocuune-
pLpépetaL Onwg n akptBAg Alon tou (14.114) (dSnAadn amoteAel kaAn mpo-
ofyyLon QuthAG), €V OTLG MEPLMTWOELG aotddetag autd dev Loxietl. Avti-
otoLxa cupnepdcuata Loxlouv kat 6tav oL pileg tou (14.118) dev eival
OLAKEKPLUEVEG.

H mapanavw Bewpla yia tnv eugtdBeia n aotddeLa pragc uedBOdou LoxletL
KaL yia tig uebodoug tou evog Brnuatog mou €EeTdoTnkav otnv napdypagpo
14.3, apoU n epapuoyn uiag tétorac ueBddou oto mpdBAnua (14.114) odnvel
oe uia e&iowon dragopwv tng wopeng (14.117) ue q=1 . "EtoL, autégel-
vat Loxupd euotaBelc. Eivat elkoAo va SeixBel (BAéme Goknon 34 ) 6TL ot
uéBodotL twv Adams — Bashforth kat ov uéBodoL twv Adams — Moulton eivai
Loxupd euotabeic. Mia mapddeiypa, £dv epapudoouvue tnv (14.75) oto mpd-
BAnua (14.114) npokinteL n €&iowon SLagopwv

h .
by =Y +75 (3N —A0_),

K K=1
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3hA hA _ _
wx*.) — [1 + T ]w + —7- wK‘! 0 'y K = 1,2;.00 . (14-123)

To xapaktnpLotikd noAuwvupo tng (14.123) givat

3hA hA
22'{“"2—]“7

KaL To opLakd XapaktnpLotikd moAuwvupo yia h + 0 elvar 22 —z ue
pileg 31 =1,2,=0 «kat |22| <1.
fta tnv uéBodo tou péoou n avtiotoixn tng (14.123) elvac

U, — 20 —8 =0, k=1.2,...,

UE XAPAKTINPELOTLKO MoAubvupo 22 — 2hAz — 1 , tou omolou ot piZec elvat

z, =hAh+/(hA)2 + 1, (2, »1 yua h~0)
(14.124)
z,= hA = /(nA)2 + 1.

Ou plZec TOU 0PLAKOU XAPAKTNPLATLKOU MOAuwviuou z2 — 1 elvar 2z, = 1,
32 = — 1 . "EtoL, n uébodoc tou uégou eilvar umd ocuvlnkac esvotadnig. Edav
A 20 eivar pavep6 and tic (14.124) 6tL |z,| < |z,| kau enouévug n
uéBodoc Ba eivar aoBevac euotabig. Eav A < 0,t6te [z,| > |z,| «kav
n uéBodoc Ba eivar acbevirc aotadnc. H teAeutaia nepintwon napoucLdotn-
ke mponyouuévwg oto mpéBAnua (14.108).

Elvar @avepd OtL oL Loxupd f aoBevg aotabelc uéBodor dev mpémet
va xpnoiuonotolvrat atnv npdfn. TéAog, 6oov apopd tnv uébodo (14.87),
elvar yvwotd 6tL autn guykAlvet eav kaiL poévov €dv elvair cuuBiLBaoth Kkat
Loxupd h und ouvlnkag suotabhic (H olykAion tng (14.87) opiletar ue
Tpémo avaloyo aAAd acgaA®g mié moAumAoko and autdv yia TLG uebbdoug
Tou evég BhRuatog). B

-
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146 ApLOpuntiekn eniAuon mpoBAnNuaGrTowyv
CUVOpPLAOKOV TLHUOV

Stnv napovoa mapdypago Ba acxoAnBolue ue tnv apLOuntikn eniAuon
Tou amAoU MPOBARUATOC cuvopLak@v TLuwv Seutépac tdfewe mou divetar amd
v (14.13), dnAadn

y' = f(x,y,y') , agx<hb
y(a)=b, , y(b)=0b, .

(14.125)

Av kavL to mpoBAnua autd poLalel MOAU pe TO MPOBAnUA apXiKdv TLubv deu-
Tépac taZfewc:

y' = f(x,y,y') , a<x<b
(14.126)

y(a)=b, , y'(a)=1b, ,

oL péBodoL mou eZetactnkav uéxpt tepa Sev umopolv va e@apuoctolv Gueca
yia tnv eniAuon tou, apol ge kavéva and ta Gkpa a,b Tou SiaothAuatog
[2,b] dev undpxouv oL analtobueveg mAnpogopleg. Suxva otnv mpain O€
TipoBAnuata cuvopLakv TLUWV Seutépag TAZewg OL GUVOPLAKEG OUVOAKEG £-
XOUv TLO YEVLKA popon, Omwe m.X. oto mpdéBAnua:

y = f(x,y,y') , agxgb
a,y(a) + a,y’ (a) = by (14.127)
a,y(b) +a,y'(b)=0b, ,

bmou a, , 1= 1(1)4 kav b, b, eivar yvwotd e |a | + |a,| >0,

la,| + |a,| >0 . To npéBAnua (14.125) pnopel va éxev ula wovadiki Av-
on, aneipeg AUoerg fi kapuia Adon. Mia napadetyua, n diagopikn eElowon

y'=—-y , (14.128)

HE TLG ouvopLakéc ouvehkee y(0) = 0 , y(%) = 1 é&xetL tnv povadikh Al-
on y(x)=sinx . H (14.128) pe tic ouvopLakéc ouvBiikec y(0) =0
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y(n) = 0 éxev tic dnerpeg Aoerg y(x) = C,sinx , énou C, auBaipe-
tn otabepd, evh n (14.128) pe tig guvopLakég ouvBikee y(0) = 0 ,
y(r) = 1 Bev éxeL Aion (H vevikh Abon tng (14.128) elvar y(x) =
Cysinx + C,cos x , émou C,, C, auBaipeteg oTadepéc).

2tn ouvéxeila Ba umoBétoupe 6TL TO TPOBANUa (14.125) éxer pla po-
vadikh Aton. Yrdpxouv Bewphipyata mou mapéxouv Lkavég OUVBAKEG yia tnv
Umap&n povadikhg Aloewc tou (14.125). 'Eva tétoLo o€ uta eLdukh nepl-
ntwon €lvatr to akdAoubo.

Bchpnua 14.2 EGv n ouvaptnon f(x,y) e€ivaL ouvexhc kai ikavo-
rotel tnv ouvlnkn tou Lipschitz wg mpoc y oto olvoho S = {(x,y) :
A3<X<b,—w<y<wo} kat enniéov -@f(-"-’l)-;o via kdbe

ay
(x,y) €S , toéTE TO MPOBANUA GUVOPLAKOV TLUGV

y' = f(x,y) , x¢€Ta,b]
y(a) = b, y(b) = b,

éxeL ula povadiki Adon via kd®e b .b, ER

14.6.1 H Shooting uébodocgc (Mé€BoOdOC
Tn¢ BoAhg)

Ac unoBéooups 6tL divetral to mpdBAnua cuvoptakdv tipwv (14.125).
H Baoikh Ldéa tnc pedOdou eivair n axkdAoubn. Oewpolue to akdAoubo oxe-
TLZ6PEVO TPOBANLA APXLKOY TLHOV:

"= f(x, 3' , a<x<b
Y (6y.) I (14.129)

y@)=b, , y(a)=1,

dmou A elval MapAUETPOC KaL MpoonaBolue va mpoodioplooupye TNV TLUA

A authc yia tnv omola n akptBng Abon y(x.A) tou (14.129) anvougLeL
wv y(b,A) = b, . Téte, n Abon Tou mpoBAiuatoc (14.129) we A=A,

BnAabﬁ n y(x,A) elvar n Zntoluevn Abon tou mpoBAnuatog (14.125),
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apol LKavomoLel TLC ouvopLakéC ouvlnkeg. Ymobétouue BeBalwe 6TL mAn-
polvtaL oL mpoumoBéoeLg,wote to mMpoBAnua (14.129) va éxer ula povadi-
ki Adon. } _

Mia apLBuntiki Abon tou mpoBAnuatog (14.129) yia kamoia yvwoth
Tuf Tou A umopel va BpeBel pe tLgc weBOBoug mou avapéplnkav oTo Ma-
POV KEQaAaLo, agol autd rooduvauel pe éva clotnua SUo SLapopikiv e&t-
OWOEWV MPWTNG TAZEWG UE aprKéc‘ouveﬁxec. Mia tumLkn spaguovh Tng ue-
8650ou tTnc BoAfig¢ (n omola kaAeitar €toL  emeLdn pia avalovn TEXVLKN
xpnotponoreitat oto MUPoBOALKG yLa Tov kavovioud tng BoANGg €mi 6TaBepols
otoxou) meptéxet ta akbAouba tpila Baoikad BAuata:

1. EkAéyouue pia apxikf Tewn A, vyia to A (Mia kaAf ekhoyn

. b, — b, b—a
givar A, = —m—)- 2. ExAéyovtac h = N > X = + kh , kK =

= 0(1)N Bpiokouue tnv apLBuntikn Adon wé°) = W(x5A0) 5 k= 0(1)N
tou mpoBAnuatog (14.129) ye A= A, ue pia andé TLC Yvwotég ueBOdOUG.
3. E&v n tuf w§°) = W(b,A,) (mou mpooeyyiler tnv y(b,A )) dev ei-
VOL EMApKQG KOVTA oTnv Tuph b, , téTe eKAEvyoupe kat@AAnAa véa Tuph
A, via to A kar enLotpépouue oto Bhua 2 (6mou to A, ©a avtika-
tactabel amdé To A, ) K.0.K. YL@ A= AyLAg,... o Zvvia A=A
TLuA lw(b,Am) —b,| elvar enapk@c uikpn, toTe n Siadikacia otauata
KaL n aptéuntiki Avon tou mpoBAnuatog (14.125) elvair n w;m’ = w(xK,Am),
kK= 0(1)N .

Ané ta napanavw elvair gavepd 6TL otnv mpayuatikdTnTa Yaxvouue va

Boolue uia pida tng (vevika) un ypapptki¢ £ELOWOEWG

g(A)=0, (14.130)
émou

g(A) = W(b,A) = b, . (14.131)

H g(A) ©dev elvar yvwoth avahutikd, aAAd yia KGBe OUYKEKPLUEVR TLUD
tou A n teuf g(A) unohoyiletar and tnv (14.131), apod mpwta umo-
Moviotei n tiuh W(b,A) . AnAadf, yia tnv £0peon tngc TLug g(A) vyia
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kGnoto A anaitteltar n apLBuntikh Adon tou (14.129). H Adan tng €fL-
owoew¢ (14.130) emutuyxavetar pe pla and tig apLBuntikéc pedbdoug Tou
kepahalou 6,m.X. WE TRV uéBodo tng Sixotouhoewg, Ttnv wéBodo Regula —
Falsi h tnv uéBodo tng téuvouoag.

Bewpolue thpa tnV nepintwon 6mou n ocuvaptnon f atnv (14.125)
elvar tng wopeng

-

f(x.y,y") = —p(x)y" —q(x)y + r(x) , (14.132)

omou ot p(x) , q(x) kat r(x) elvaL Boouéveg ouvapthoeLg,ouvexXels
oto [a,b] , BnAadh n f elvar ypaupikhh wg mpog y kav y'. H Adon
y(x) tou mpoBAfiuatog (14.125), émou n f OBiverar and Tnv (14.132),
unopel va BpeBel wg €ENG . Bewpolue ta akbéAouBa dU0 MPOBAALATA APXLKAV
TLHOV:

u'=—p(x)u” —q(x)u , agxs<b
A (14.133)
u(@)=0 , u(a)=1
KaL -
2" =~-p(x)2 —q(x)z+r(x), agxzh
(14.134)

z(a)=b, , z'(a)=0

Eav u(x) , z(x) eivat ot Aloerc twv (14.133) kar (14.134) avtiotoL-
X4, TOU TPOCEYYiZovrat apLBunTLKE e TLg YVWoTeG ueBodoug, tote eivat

b, — z(b) ,
y(x) = z(x) + ———— u(x) , u(b) # 0. (14.135)
u(b) .
Mpayuati, €ivat
b, — z(b)
"= 2" 4 ———— U =
¢ u(b)

, . b, - z(b) .
= —p(x)z2’ —q(x)z + r(x) +- ( —p(x)u” —q(x)u) =

u(b)
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b, — z(b) b, — z(b) _
= -p(x)[z' + —————————-u'] —Qqix (z + —————————-U] +r(x)=
u(b) u(b) .
= —p(x)y’ —alx)y + r(x) «ar
b, — z(b) b, — z(b)
y(a) = z(a) + ———u(a) = b, + ————— - 0= b, »
u(b) u(b) -
b, — z(b)
y(b) = z(b) + ————— u(b) = b,
u(b)
H napandvw diadikacia yia tnv eGpeon tng y(x) xaheltar pédodog tTNG
unepBéocwg (superposition).

14.6.2 H péBodoc Twv mMpoocdrLoprLoTéowyV
CUVTEAEGCTOV

Oewpolue maAL to mpdBAnua (14.125). Eav oi(x) , 1=0(1)m elvar
OUVAPTACELG MAPAYWYLOLUEG BU0 @OPEC (ouvABwC TOAUGVUNA), TETOLEC QOTE

mo(a)=bo ’ mo(b)':b;s
0;()=0;(6) =0 , i=1l)n,

TOTE yLa tnv ouvaptnon O(x) = 0,(x) + _g1aimi(x) ,» Omou a,
= 1(1)m auBaipeteg otabepég, LoxleL n;owavéc 0(a) = b, xar O(b) =
= b, . Ou ouvteheotég a; » i= 1(1)m npéncL va npoodLopLotolv £TOL

wote n O(x) va mpooeyyileL, und kamora é&vvolia, ENApkOC tnv Alon y(x)
tou mpoBAnuatoc (14.125). Mta tov okomd autd €évac tpomog eivar o €EnC.
EcAévouue m  SiakekpLpéva onueia x; , 1= 1(1)m oto [a,b] «kai a-

nattoupe n O(x) va vkavomorel akpiPfic tnv dragopikn €€lowon (14.125)
ota onuela x. , i = I(I)m » OnAadn ta a; i=1(1)m npokintouv a-

» 1=

i
né tnv AUOn TOU OUCTAHATOC

0"(xi) —-f(xi, ®(x1), 0'(xi)) =0, i=1(1)m. (14.136)
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To obotnua (14.136) eivar vevikad un ypauuikd xav umopel va AuBel ue
TLG peBddoug tou kepadaiou 8 .

Napadeiyua 14.8 la to mpéBAnua y '=y +1 ,0<x <1, y(0) =1
y(1) = 2 , va xpnoiponoLnBel n péBodOC TWV TPOGDLOPLOTEWV OUVTEAEOTHV

UE m= 2 «at x1=%,xz=%—. .

Aon ‘Eotw O (x)=1+x, 0 (x)=x(x—-1), 0,(x) = x2(x - 1),
onote

O(x)=1+x+a,x(x—1) +a3,x*(x = 1)

‘Exoupe

0’ (x)=1+a(2x—1) + a2(3x2 — 2x) kai
0(x) = 2a, + 6a,x — 2a, = 2a, + 2a,(3x = 1) .
"EtoL, to olotnua (14.36) elvar
0" (x,) —0(x;) =1=0

0" (x,) —O(x,) —1=10 ,

140a, + 31a, = 150
140a, + 1693, = 176 .

47 13
H Abon tou ouothuatog autoy elvar a, = %%5”1.029710, A =g %

=~ 0,188406 . "Apa,

y(x)a 0(x) = 1+ x + x(x — 1)(a; +a,x)= 0.188406x° + 0.841304x2 —
- 0.029710x+1 .
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14.6.3 H péBod0oC TWV MEMEPACHUEVOYV
dLagopwv

H meo yvwoth (owg aptBuntikn pEB0dOG eMLAUGEWG TOu TPOBANUATOC
(14.125) elvar n uéBodoc twv memepacuévwv Siagopiv. Mia tnv egapuovh
e peBddou authc Bewpolue TMEAL Ta Loanéxovta onuela x = a + kh ,
k= 0(1)N tou diaotAuatog [a,b] s émou h = b -N- 2 kat "N Betikég
aképarog (to BAua h ekAéyetaL enapkdg uikpd) . SVPPwva pe TO KEQa-
Aao 3 umopolue va mPooeyyioOupe TLG TLHEG y'(xK) KaL y"(xK) .

= 1(1)N -1 ,n.x. and touc tumouc (BAéme (3.34), (3.38))

¥{xe,) —y{x _y)
2h

y'(x) = + 0(h?) , (14.137)

Y(xe,,) —2y(x) +y(x )
h2

+ 0(h%) , (14.138)

y (x) =

kK= 1(1)N-=1. Aoyw twv (14.137) kat (14.138), anéd tnv dragopikh €&l-
owon y" = f(x,y,y') tou (14.125), énou to x Oa avtikatactabei pe
0 X nalpvouue (B&tovtag y(xK) = _yK)

Yoo, =2, *+Y,_ Yy Y-
K+1 K__“K=! 4 o(h?) = f(x_,y. , =X K21 +.0(h?)) ,
h2 K™K 2h

K= 1(1)N-1, (14.139)

omou y, = y(x,) = y(a) = b, kai Yy E y(xN) = y(b) = b, .

Ané tnv (14.139) napakeinovrac toug 6poOUC 0(h2) «at avtt.xaewt(bvmc
TLC akpLBelg TLUEG Yo HE TLC TMPOJEYYLOTLKEG tIJK s K= 0(1)N (lllo =
y, Kat llJN = yN) nalpvouue tnv £¥iowon dLapopv

v
Vepy — N + ¥ _ = hzf[xK,wK, S - S ] . (14.140)

K+

kK= 1(1)N—-1,
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Ot (14.140) anmotelolv éva cGotnua N — 1 efiowoswv pe toug N — 1
ayvioTtoug Vo k=1IN=-1, 70 onoio elvar yevika@ un vpauutkd. Aj-
vovtac to cuatnua autd (umoBEtovtac Oti umdpxet Alon) ue xanoira and
TLG ueBlddoug tou kepahaiou 8  Bplokoupe ula apLBuntikfh Alon tou mpo-
BARuatoc (14.125), dnhadn TLC TLUEC wK s, K= 1(1)N =1 (sz lllK) .

Eav mepLoprotolue otnv e€LdLkf kat mLo cuvnBLouévn mepintwon mou
n f eivar tng popopng (14.132), tote n (14.140) yivetar

h
wxn - ZWK B S hzq(xK)wK + p(xK)(!l'“l - wK_l) = h’r(xK) .
kK= 1{(I)0N—-1, 1 (14.141)

[1 _2‘ p(xK)]‘l’K_l + (h*q(x) — 2)¥ + [1 * % p(xK)]wK+l =

= hzl"(XK) s QOmou (14.142)

Wo=1by , ¥y=b, , k=101)N -1 . O oxéoerc (14.142) amoteholv Ta-
pa éva ypauutkd ototnua N — 1 efiLowoewv Ue ayvaotoug WK s k=
= 1(1)N -1 . To olotnua autd £xeL nivaka GUVTEAEOTAV TPLOLAY®GVLO
kat eivar €dkoAo va AuBel pe tigc uebB6Boug tou kepahaiou 10 (m.x.
ué6odoL MapayovIoNnoLNoEwWS).

Av Béooupe

Ve = - :1 -%p(xk)] » O =-— (hzq(x.() —2} ,

(14.143)

8, = — i’ +%p(xK)] s re=rix])

k= 1(1)N -1 , tote to olotnua (14.142) yplopetar und popon mLVAKWY
¢ €EAG:
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— 170
5 6 ¥ ot h?
vz 62 e2 <::) wZ Fs
\\\\\ : =—h?|: .(14.144)
Oy-2 Uy-2 | "N-2
O 0.0,
VN—I 5N- v -1 rN-l *
B o I n h? _|

EGv unoBécoupe OTL
a(x) <0 ¥x€[,B] kat I p(x )] <1, k= 11N=1, (14.145)
téTE B deixbel OtTL
13,1 > |Vl<l + |6K| s kK=2(1)N-2,
150> e ] s 1B 1> vy, -
NpdvuatL, €XOupe

18,1 = |h%a(x,) — 2| = 2 — h%q(x,) > 2,

h
8,1 = 11 +gplx) <1+ 3 plx) g2 .

. Entong, yra k= 2(1)N -2 eivar

Ouolwg elvar |8, | > |vy_,
= 2 - = - h?
15 = Iha(x ) —2| = 2 —h%q(x ) > 2,
= h
vi' = “ = ? p(XK)' s

h L J
|9K| = |1 + 7 p(x2)| kau |vK| + |9K| =2 < |6K| .

"Apa, o mivakag Twv ouvteAeot@v tou ouoThpatoc (14.144) katw anéd TLC
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npoUnoBeceLg (14.145) elvaL auotnpd dLaywvia unépTePOC KaL ENOUEVWC
ouaAdg, ondte to clotnua (14.144) éxev pia povadikn Alon.

Napadeityua 14.9 AlvetaL to mpéBAnua y" +2yy=0, y(0)=1,
y(1) = 0.5, 0 <x <1 . Na gpapuootel n péBodog Twv MEREPAOUEVWY BLa-
@oWv ue h = —;- (H akpLBig AGon autov eivat y(x) = T—l——x— ) .

Noon Eivar fx,y,y')=-2y'y , [a,b] =[0,1], b,=1,b, =

=05, h= b Ea = 13 , ondte N= 3 «katL enmopévwg n (14.140) yivetat

» k= 0(1)3)

w| -

(xK=Kh=K

= -
Uppr — W + ¥ _ ==z (W —v ), k=12,

onou lllo =1, UJ3 = 0.5 . "EtoL, MPOKUMTEL TO YN YPGUULKO olotnua

1
U, -2 sl ez (@, —1)=0

1

F= 2, + U+ LU -v) =0,

Tou onoioy ou Ajoelg eivar W, =0.75 , ¥, =0.6 kav W =-7,
¥, = 13 . Snuetdvetar 6tL y(%) =y, = g- = 0.75 «kat Y(-g—) =Y, =
= %= 0.6 , apod y(x) = 1x , dnAadh n uia Adon Tou cuoThAuatoC 4

ouuninter pe TLC akpLBelc TLUEG.

14,7 NpoBARUuata LtdtrtoTLpuwyv yiLa
dLapopLKEC €& LOWOE LG
Suxva oTLC £pappovEC mapoucLadetal TO MPOBANUA CUVOPLAKAV TLUGV:
.Y”"f(xg.}’,y',l\) ’ aéX;b
y(a)=0, y(b)=0 ,

(14.146)
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6nou A eival Ayvwotn NAPAUETPOC KAL MPEMEL va TIPOOSLOPLOOUUE EKELVEC
TLC TLHEC TOU A , TLC OmMOLeC KaAoUuE LOLOTLUEC, YLA TiC omolec To MPd-
BAnua (14.146) éxeL avtiotoixec un tetpiupévec ( # 0) Adoeilg, oL o-
noiec kaAolvtaL LOLOOUVAPTNOELG, KAL TLG OMOLEC mMpémeL va mpoodioploou-
ME OTN CUVEXELA. To‘napcnévw npéBAnua (14.146) xaAeitar npdBAnua Ldto-
TLyov. 2av napadeiypa Oewpolue To anAd mpdBAnua

y=—-N, y0)=y(1)=0, 0<xg1, (14.147)

To omoio umopei va AuBel avalutika. H yevikq Alon tng y” = — Ay ei-

var y(x)= C sin(/A'x)+ C,cos(v/A x) «xau Aévyw tn¢ y(0) = 0 maipvou-
ue C, =10 . "Apa, y(x)= C;sin(/Ax) . Zntolpe TLC TLpéc Tou A vyia
TLC omoieC €XOUUE pn TETPLUPEVEG avtloToLXeg AUoELg, dnAadh C,#0.

And tnv y(1) = 0 mnpokimtet OtL mpéirct va toxUer sin/h = 0 kau €no-
puévwe mpéneL va eivat A = m?n? , 6nov m= 1,2,3,... . "Apa, ot LdLO-
TLpéc elval A= m?n® , m= 1,2,... K4t OL QVTLOTOLXEC LdLoouvapth-

OELC ym(x) = C,sin(mx) , m=1,2,... (H C, eivaL auBalpetn ota-

fcpd kat umopel va AngBel ion pe 1) .

Fevika, ov LBLoTLuég kaL oL aviiotoLxeg LOLOGUVAPTACELG TOU TMPO-
BAfuatog (14.146) dev umnopouv va mpoodLoplaTolv avaAutik@, aAAd umo-
pole va TLC MPOCEYYLOOUUE XPNOLUOTIOLWVEAG apLBuntikég ueBoddouc. Ztn
ouvéxera Ba eZetdcoupe tnv pEBOBO twv menepacuévwv dLagoplv Tng ma-
paypagou 14.6.3 via to npéBAnua (14.146), 6mou n f eivar tng wopwAg

f(x,y,¥"5A) = (p(x) — Ar(x))y , (14.148)

6mou p(x) >0 kau r(x) > 0 ¥x€[a,b] . Xpnoiuonorivrac Tnv uéodo
Twv nenepacuévwv dragopv (BAéme (14.140)) tT6 un’ OYLv mpdBAnua mpo-
oeyyiletar and TLC £ZLOMOELC

| — = h? _— = —
Yeer =B+ ¥ = 02(plx. ) —Ar(x )Y, » k= 1(1N =1, (14.149)

+

6ov ¥, =¥ =0, h=b;"a s X, =a +kh , xk=0(1)N.
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2xonog pag twpa eival va Bpolpe ekelveg TLG TLPéC TOu A yia tic o-
noieq To opovevéC ypauuikd olotnua twv N — 1 efiowoewv (14.149) ye
aYVOOTOUG TOUG vi s K= 1(1)N =1 éxevL un tetprupévn Alon. 0.
(14.149) ypdgovraL

Wy — (2 + RPp(x )W + ¥ = —2an2r(x )V , k= 1(1)N -1

_ + -— ——— = K= N~ 1 .
h"'r(xx) K= hzr(xK) K hzr(xK) K+1 kK’

R und gopon mLvakwv

\ A ’ (14.150)
O N-2 lllN--z N-2
~ v

V-1 O-a N-1 Yeor
- I I . A
2 +th(xx) 1 1
énou Bécape 6K=————-—, Ve=——"— 9K=— = Ve
h2r(x_ ) h2r(x_ ) h2r(x )
K K K
K= 1(1)N -1 . Ipdpovrac tnv (14.150) ouvomtika
AV = AW , (14.151)
BAémoupue 6tL oL (14.149) rooSuvauolv pe.to npoBAnua vdrotiubv (14.151)
vLa tov tpLdLayivio nivaka A . AnAadfy, oL LOLOTLHEG Tm s
m= 1(1)N~-~1 tou nivaka A , mou unopolv va TPOCOLOPLOTOUV UE TLC
uedddouc tou kepaAaiou 11 , anotelolv MPOGEYYLOELC LoLoTLUGV TOU

nipoBAnuatoc (14.146) — (14.148) , ev) OL OUVLOTWOEC TWV AVTLOTOLXWV
LoLodLavuocudtuv tou A mnpooeyyilouv TLC LOLOGUVAPTAOELC OTA ONUELQ

il
‘.
41
'
4
2
X1
;
3
1
s
&
b)
A
§
!
<
K
4
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xK,K=1Hm—1.

NapadeiLypa 14.10 Na mpooeyyLoToUV oL LOLOTLHEG TOU MPOBANUATOC
(14.147) ue tnv péBodo twv nenepacuévwv SLagopv e N = 4.,

= = K = =
KaL XK—Kh—4 , k=0(1)4 , p(x) =0

kat r(x) =1, 0<x<1.Enouévwg, o mivakag A tng (14.151) ei-

S—

Abon Elvat. h =

vat

} 32 - 16 0
- 16 32 -16
0 -—-16 32

. -

kaL. oL LBLotipéc autold eivar A, = 16(2 — v2)= 9.3726 , A, =32,

N, = 16(2 + V2)=~ 54.6274 . Ac onueiwBel 6TL oL mpltec tpelc akpiBelc

LBLotLpég Tou (14.147) elvar A, = n®x 9.8696 , A, = 4n’= 39.4784

kat A, = 9n?=~ 88.8264 . A
la to npoBAnua (14.147) Ba delxBel thpa,dtL epapudloviag Tnv
u€B0d0 TWV MEMEPACUEVWV OLagopv ue h = % umopolue va Bpolue

avaluTLKEG EKPPAOELG YLa TLG LOLOTLUEG KaL Ta avriotoLxa LdLodiavioua-
Ta tou nivaka A otnv (14.151). H avtiotoixn tnc (14.149) yia to mpbd-
BAnua (14.147) eival
Veor —@—=A0)0 + ¥ =0 ,k=1(1)N=1,¥ =0 =0.
(14.152)
H (14.152) eivar ula opovevig eZiowon dLapophiv deutépac taGfewc, TNC
onoiag h Aboon elvar

W =Cz2y +Cz5 , k=0(IN, (14.153)

onov C,,C, otafepéc, oL omoiec Ba MPOOBLOPLOTOOV XPNGLUOMOLOVTAG TLG
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o= Yy=0 xau z,, 2z, oL plgec Tne XapaKTNPLOTLKAG EELOWOEWS

22 —(2—-Ah3)z+1=0 .

-1 K -K
Elvav. gavepd 6tv z,z,=1 § z,=2, ,ométe ¥ =C(,z, +C,2z,
Ov otadepég C,,C, LkavomoLolv to oUOTNUG

C, +C,=0

o (14.154)

N -N _
Clzl + sz1 =0 .

Enerdn 6€éAouue n Abon (14.153) va unv eivat tetpLppuévn, npénet TO OU-

“otnua (14.154) va &xeL Adon pn undevikn, mpdyua mou cupBaiver v kat
uoévov gav

2N ~2)=0. (14.155)

And tnv e€Ziowon (14.155) mpokdntet OTL

2miti mmi
z,=e 2N _ e N s M aképarog ,
_ i
ondte z, = e N Enewdn z, + z, = 2 — Ah?, mpokimteL 6TL
2 -z —32 mni_mmd
AS A = : 2 = _]_. 2 ~—e N _ e N -
m h2 h2
=L |2-2c0s ™| =2 gin2 Mo 4 5452 M0 (14.156)
2 N 2 2N 2 2
h h ~h
AauBavovtag C, = -2—1]- ,ondte Cp,=~C, = — -2—11- » EXOUME anbé Tnv
(14.153)
mKTi _ KT
= = N _e ¥ |2 gip ™n
tlJK- llJK’m— 57 |@ e sin == » (14.157)

K= 1(1)N-1.
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And tnv (14.156) via m= 1(1)N — 1 mnpokimtouv N — 1 OJrakekpLuéveg
tLpéc mou eivar ot tdotwég tou (N— 1) x(N—1) nivaka A , dnAa-
on ot

K= sing TR = awesin? JR, m=1(ON-1 . (14.158)
h

Ov ouvLoTROEC TOu avtigToixou LdLOdLAvVUCUATOC TNG Tm elval

= ¢ip TKI = —
WK’m—sm N s K= 1(1)N-1.
Napatnpodpe 6t (agoy y (x) = sinmnx , m= 1,2,... elvaL oL akpL-
Bel¢ LBLoouvapthoeLg) LoxueL ym(xK) = sin mRx, = sin mnkh =

kp* M= T(IIN—1,k=1(1)N—-1 . And tnv (14.158)

m.X. yia N= 100 Bpiokoupe X,~ 9.8688 , A,~ 39.4654 , A, =
~ 88,7607 , K.0.K. .

= cip MK _
sin N Y

AZKHZEIZ

1. Na uctatpaneil n diagopikii €€lowon y'"+ xy = 0 0€ puLa diavuouatiki
drapopLkn e€Elowon mputng tdiewg.

2. Na ypapei To ak6AouBo MPdBANUG APXLKOV TLUGV:

y' =2y +y*+2x ,0<x<1
y(0)=1,y(0)=0
cav olotnua SLagopLkhv €iLouocwv nowtne TaGZewg ue apxLkEC ouvenkec.

, . y© o= fixy,2,y",2")
3. Na ueratpanei to clotnua oe éva olotnua

re

2 = fz(xs.Yszsy' ,Z')
OLapopLkov cZLowocwv NPLTNG TaZewc.

4. Na dewvxbei, 6TL Ta akdAouba MPOBAAUATA APXLKAV TLUQV:
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i) y L, a<x<b, yla)=y,
1 +y?

i)y =Ay, a<xz<b,y(a)=y, A = gtaf.
gxouv pia povadikn Abon ¥y, € IR kaL. ¥ a,b€ER.

Na deuxBeil, OtL o mMPdBANUA apxikiv TLuwv: y = ;(—'E—f s

0<x<b<1, y(0)= y, €xev uia povadikh Abon (¥y, €ER).
Alvetat To mpoBAnua y =y , y(0) =1 . 'Eotw X >0 é&va ouyke-
kpLpévo onueio. Bewphvtag to Jidotnua [a,b] = [0,x] va Bpebel n
npocévyLon lIJN via tny y(X) wue tnv uébodo tou Euler. Na deixlei,
otL limW¥y = y(X) = X .

N >
4

Aivetar to mp6BAnua y' = f(x) , a<x<b, y(a)=y, . Na Bpe-
el ue tnv uéBodo Euler n mpocéyyLon lIJN via tnv y(b) (b = xN).

Alvetar to mpoPAnua y' =2y —2x —1 , y(0) = 2 . Na npooeyviotel
n y(1) wue tnv pébodo Euler xpnoipomorwvtag h = ;1: .
Sy

Fwa to mpdéBAnuUa y = ,» y(1) = -—;— va TPOCEYYLOTEL N

1+ xy
y(0.6) xpnoruomoidvtac tnv uéBodo Euler ye h=—0.2 .

. y = f (x,y,2)
Na vpagei n uéBodog tou Euler via to cloTnua .
z' = f,(x,y,2)
a<x<b, y(@=y,, z(a) =z, . 3tn ouvéxela va xpnoLponoLn-
Bel auth ue h = 0.1 vyia tnv €lpeon TNG apLBUnTLKAG AUCEWG TOU Ou-

othgatog: y =2z, 2z =~y , y(0)=1, z(0)=0, 0<x< 1.

Xpnoiyomohvtac tnv uéBodo tng oeiLpdg Taylor deutépag TaEewg
(m=2) ue h=20.5 va BpeBei n apLuntTLikA Abon Tou mpoBAAUATOQ
y' =1 -z- » 1<x<5 y(1) = 1.5 . Na guykpiLBel auth ye tnv
akpiBn Avon: y(x) = 5 +

MPOIX A
K=o

NI A T TN PO LY PO

U
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12. Na deLx@ei, OTL To mpOBANua ¥y = ax , Y(X,) = Yo » Xps¥o YVWOTA
a = otad. AlvetaL akpLBhc pe TNV TPOMOMOLNUEVN WEBODO Tou Euler.

13. Twa to npoBAnua y’' =1 —xy?2 , y(0) =0 va mpooeyyLatel n
y(0.5): i) ue tnv pébodo tnc oeLpdc Taylor tetdping tdZewg Kat
ii) ue tnv kAaooikh péBodo Runge-Kutta tetdptng tdZcwc. Na Angbeil
h=0.5 kat via tLc 500 peBdHdouC. )

14. E4av n f(x,y) ©Oev eZaptdraL and to y , va deixbei, 6TL n uébodocg
Runge-Kutta (14.40) eivat toodlvaun pe tov kavéva tou Simpson (ue
Biwa 3 ) .

15. Twa to mpéBAnUa y" = —y , y(0) = 1 va BpebBei pia avaAutikn €k~
gpaon via tnv y(h) xpnoipomoiivrac tnv uéBodo Runge-Kutta (14.40)
(h eilvat to BrAua tng pedédou). Na ocuykpLBel auth we tnv akpLBh
Aoon y(h) = e .

y' = f(x,y,z)

16. Tlia to olotnua: a<x<b,yla)=y, ., z(a) =z

z' = f,(x,y,2) ’
va ypagel n péBodog Runge-Kutta (14.40).

K
17. Twa tnv pébodo Euler va BeixBei 6tv | J t,f <A, 6mou to t, dBi-
i=1 -

vetat and tnv (14.48) kat A eivar to dvw @pdyua yLa to leKl, nou
Sivetar and tnv (14.57) via m= 1 .

18. Na Bpebel &va Gvw opayua via to andAuto oAikd opaApa amokomAC TNG
uebddou Euler oto onueio X, = kh , x=0(1)N, h= %- yia, to npbd-

Bhnua: y’ = 1 »0<x<1, y(0)=1.
1 + y2 T

19. Na anodewxBeil n (14.61).

20. Na BpeBei éva Gvw @pAvUa YLa TO anOAuTO TOMLKG GPAAUG GMOKOMAC TAG
u€9660U Euler otoO OHUELO X|<+1 yLa to npéBAnuq; y' = ycosx + sinXx,
O<x<mn, y(0)=1.
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Na BpeBel to tomikd ocwdAua anokonnc tnG HEBOdou (14.37) oto onueio

XK+1 ¢

Na BpeBel n wéBodocg,mou mpokinteL and tnv (14.78) via m= 2 «ai
r=0.

Mua to mpoBAnua y' =y, 0<x<1, y(0)=1 va xonoiuonoin-
8el n péBodoc tou tpaneliov ue h= 0.1 .

Na vpapel n pébodoc Adams — Bashforth tetdptng tafewg yia to ol-
otnua:

<
]

f(x,y,2) y(a) = y,
s a<x<b,
z' = g(x,y,z) z(a) =z, .

Fa o mpdBAnua y' = x + ey , y(0) =1 va Boebei n Y, ue v
uéBodo tou tpaneliou xpnoipomoiwvtag h = 0.1 .

Na SeuxOel ,0tL otic (14.73),(14.78) Loxlouv avrictoLxa ot OXEoeELG:

r r+1
L Aj=m , ] Bi=m .
i=0 i=0

lFua to mpéBAnua y’ = 20(y — 1)x% , y(1) =1 va Bpebei uia mpo-
otyyion via tnv y(2) xpnolpomoi@vrac tnv uéBodo Tou pécou ue
h=0.1 kat ¥, =1, ¥ =1+¢ (akpLBiic Alon: y(x) = 1) . Na
viveL epappoyh yia €= 107 .

Na mpooSiopLotoiv oL otabepéc A, , Az, 31’ Bz, £toL wote n akdlou-
On uéBodoc moAALV Bnudtwv:

Yo = ALY, + ALY+ 1B F(x 0 ) + Bzf(xK_l,wK_li], kK> 1
va eivaL 60ov To Juvatodv MEPLOCOTEPO AKPLBAC.

Eav f(x,y) = ¢;x + ¢,y + ¢, (vpauuikh WG MPOG X KaAL Y ) , va
deLxBel 6TL n predictor-corrector uéBodoc¢ Euler-tpaneliou elvar t-
cobUvaun ue tnv pEBodo tng oeipdg Taylor deutépag TAZewc.

SO AT e 2 R

e
L
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30. Av (P) glvaL TO TOMLKO OpaAua amokomAg Tng explicit pebBodou

31.

32.

33.

34.

35.

36.

37.

K+1

noAAOv Bnuatwv (BAéme (14.73)):

r
Yerr = Yeng ? hiZOAif(xK-i’ wK-i) ()

\
KGL tii; TO TOMLKO o@dAua anokomh¢ tng implicit peBOSou TMOAALV

Bnuatwv (BAEne (14.78)) : -

g+
o= U +h ] Bf(x Y ), (2)
i=0

K+l K+1=m K+1=1? "K+1=9

va BpeBel to tomikd opdAua anokonmAg tng predictor-corrector ueBod-
dou twv (1), (2) .

Na BpeBei to tomikd cedAua amoxomhc twv predictor-corrector pedo-
dwv: 1) Milne-Simpson kaL ii) Adams TeTdpTnG TAZEWG.

Na deix6el 6tTL n Alon tnc (14.112) divetrar and tnv (14.113).

Na £ZetaocBolv wg mpoc TNV €uctdBeLa oL wéBodoi: 1) Milne 2) Simpson

3) 3WK+1 = ZWK + WK_I + 4th 4) ¥ , = 4WK + WK_I +

K+
+ h(ZfK+1 + 4fK) 5) WK+1 = SwK-l -4wK + h(4fK + ZfK-l)
- h -
6) W, =W - _ +p(f s +E ) T) Y
2 3h
B ?'(wx * lpK-1) T (3fK —'fK-l) .

Na deLxBel OTL oL wéBodor (14.76), (14.77), (14.81), (14.82) «kaiL
(14.83) eivaL Loxupd suctabeiq.

L4

Alvetal o mpOBAnua ouvepLakiv Tipbv: y = -mly , 0<x <1,
y(0) =0, y(1) = b . Na SeixBei 6tTL,edv b, # 0, auUTO Bev éxeL
Aoon, evib yia b, = 0 é&xeL ameipeg AloeLC.

Na deLxBel, 6TL n akpLBAC AUOn TOU MPOBAAUGTOC GUVOPLAKAOV TLHGV:
y'ry +y=—(x2+x+1), y(0)=y(1)=0 seivar y(x)=
= x(1-x) .

Na ypaoei n avtiotouxn tng (14.141) ,eav avti tng (14.137) xpnoluo-
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nownBei n

» €dv p(x.) 20
y (x )= {

T Y p(xK) <0 .

Edv q(x) <0 ¥x€E[a,b] , va deixBei, 6TL O MLVAKAC TWV GUVTEAEGTOV
TOu avtiotoLxou ouoThuatog (14.144) eivaL avotnpd Slayivia unépTepoc
ave&aptnta and tnv TLUR TOu h .

Fla To mpdBAnua y*'= x%y" +y , y(1) =1, y(2)=1, 1
va £Qapuootel n pEBODOC Twv MEmepacuévwy SLagophv pe N =

<x<2,
5.

Na eoapuootel n uéBodog twv memepacuévwy SLagopiv ota akéAouba mpo-
BAhuata:

i) y'=xy'+y=1, y(0)=y(2)=0,0<x22 (uge h=1)

i) y'=y, y(0)=0, y(1)=1, 0<x<1 (ue h=0.2)

In

i) y"+y =y ,y(0)=0,y(1)=1, 0<x<1 (ue h=0.1)
'iV) X.Y"+y=0,y('l)=1,y(2)=2, 1;)(;2 (ue h=.;_)
V) oy =xtexy,y(=2,y@) =1, 1gxc2 (ue h=7).

Na egopuootel n péBodOC Twv MEMEpPAguévVWV dLAGOPHV YLA TO MPORANUA:

.y” = f(X,.Y’.Y') s a;x;b » y'(a)z bo ’ y'(b)": bl ‘

Av otnv (14.132) eivar P(x) = 0 , va deiLxBel»O6tTL 0 mivakag A TOU
ouothuatog (14.144) eival ouuuetpikdc. Av emumAéov Loxber q(x) < O
¥ x €[a,b] , va detxBei,6TL 0 A eivar kat Betikd oprouévoc. Na
Boebel o nivakag A otnv mepintwon: p(x) =0, q(x) =0 .

Fa to mpéBAnua wdLotipiy y'" = —Axy , y(0)=y(1)=0,

0<x <1 voepapuootel n uébodog twv memepacuévwv dLagoplv  UE
1

h=+.

7
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To mpdBAnua yz' =y, y(0)=0, x>0 éxeL tnv un tetpLupévn
Abon y(x) = %{- . Na eoapuootei n uéBodog Euler. MNoLa Alon BoiokeL
auth Kat yiotis

Na epapuootel n pébodoc Euler ota akdAoubBa mpoBAnuata:

i) y=x2-y*,y(0)=0, 0<x<1 (ue h=0.1)
i) y=e ,y(0)==1, 0<x<1 (ue h=0.1)
'i'i'i)y"+yy'—y2=x+1,y(0)=0,y'(0)=1,0_<__x;1
) .

Na epapuooctolv oL uéBodoL tng oeipag Taylor via m= 2,3 ota aké-
AoubBa npoBAnuata:

(ue h=

(T

i) y'=xy+y>,y(0)=1,0<x<1 (ue h=0.1)
i) yy'+2(xy =1)=0,y(1)=1,1<x<2 (ue h=;—).

Na epapuogteil n kAaooikh uéBoSoc Runge-Kutta tetdpting taZewg ota
akdAovba mpoBAnuata:

i) y'=x+yy ,y(0)=1,y(0)=0,0<x<2 (ue h=2)
ii) y'=x+%:y(1)=1,1éxé2 (e h=1)
i) y"=2y? , y() =1,y () ==1,1<x22 (ue "";')

iv) y=y>—-4x+4,y(1)=2, 1<x<2 (ue¢ h=3) .

N —



APIGMHTIKR EMIAYZH AIAS®OPIKQN EZIZQIERN
ME FMEPIKEZ NAPATQTOYZ

151 EvLoavyweyn

To mapdv kepdAaro amoteAel Wia eLoaywyn OTLC MLO YVWOTEC apLBunti-
kKEG uebBOdoug via Tnv emlAuon mpoBAnuaTwV, mou mepLéxouv dLagopLkég e€&L-
owoeLg ué pepiLkécg napaywyoug (M.A.E.). H aptBuntikh eniAucon téToLwv mpo-
BAnudtwv elvatr éva and ta onuavt.L.KWIEPA KaAL MOAuMAoKwTepa Béuata tng A-
pLBuntikng Avahloewg kat mapouctdel TEPAOTLO £viLAPEPOV ANG MPAKTLKAG
nAgupag. Elvat yvwotd, 6ti n pabnuatikn nepiypagn (pabnuatikd povtéAa)
QUOLKOV KATaotacewv kai diadikaoLwv viveratr kuplwg ue M.ALE. xair 6tL péd-
vov viLa pepikéq amAég M.A.E. umopel va BpeBel avalutikd (o€ kAeiloth pop-
o) n vevikn Alon, ye amotéAeoua va kataPelyoupe cuviBwG o€ apLBuntikég
uedoddouC.

"Evag uevdAlog aptBudg amd ta gnoudaLotepa mpoBAfuata, NOU NAPOUGL-
aZovtat. oec moAAol¢ emioTnuovikodg kAadouc (m.x. Ouoikh, Xnueia, Metew-
poAhoyia, Mnxavikh), mepLéxelr M.A.E. Seutépag tafewg. Mia M.A.E. Beuté-
pac tafewc pe 800 ave¥dptntec uetaBAntéc (0TLC onMoieg Ba MEPLOPLOTOUUE
XapLv anAétntog) eivat pia €Zlowon TG WOPPAC:

B, N gy e e

oy

5 0w Yepariie o LI
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2 2,. 2
ou Jdu 3°u 9“u 9°u )=0, (15.1)

F(x,y,u, Ay ? s ) ’ =
8 * 8y * 5.2 3y2 oX3y

n onola guvdéslL TnV GyvwWOTn mpayuatikn ouvaptnon u = u(x,y) , TLC na-

paywyoug (uéxplL deutépag TAZEWC) aQuTAC KAaL TLC aveZBpTINTeEC UETABANTEC

X,y . Mia onuavtikn katnyopia twv M.A.E. (15.1) elvaL ot vpaugLKéc. H
- ou 3<u
— L, u

MLO YEVLKA popor autdv £ival (ooupBOALoudG u = s = &= KAm.
X oX XX ax2
fa xpnoLuomoLeitair ouxvad ota akéAouba)
+ + + + =
Auxx +28uXy Cuyy Dux Euy Fu=G, (15.2)

énou A,B,C,D,E,F kat G elvaL Soouéveg OUVaPTAOELG TWV X,y . 2€ €-
va tutmiké mpdBAnua, mou mepiéxer tnv (15.2) ,0ivetar pia mepLoxi R Tou
emunédou  xy , @pavuévn n i, otnv omoia ot cuvaptioelrc A,B,...,6 &i-
vaL ouvexelg, S elvar to aguvopo autng kair Znteltar va Bpedeil pwia ou-
vaptnon-Avon u(x,y) n omoia: i) eivar d0o @opéc auvexwg napaywyloiun
kaL tkavomoLel tnv (15.2) otnv R i) eivaL ouvexng oto olvodo RU S
kav iii) ukavomoiLel mpokaBopLopévec (BonenTikEéQ) guvBrikeg otTo Glivopo
S .

H (15.2) kaAeitar eAAeLntTikn, unepBoALkn, mapaBoALkn otTnv mePLOXM
mou Bewpolue, €av n diakpivouoa B2 — AC eival avtigtotxa <0 , > 0,
= 0 otnv nepLoxn autn. Mia napddetyua n e&iowon duvauikod n eZiowon
tTou Laplace: Uy x + uyy = 0 elvaL eAAeLntikn, n €¥lowon kuuAToG: Uy ~
—-uyy = 0 eivat unepBoALkn kaL n €&lowon dLaxUoEwg: Uyy —-uy =0 ei-
vaL mapaBoAtkA.

"Onwe PE TLC ouvnBeLg dLagopLkée £ELOWOELG, OUO onuaviikég katnyo-
pieg mpoBAnuatwy pe M.A.E. elval Ta MPoBARUATA APXLKGV TLUGV KAL TA TPO-
BANUATA CUVOPLAKWV TLUGOV. 2& €va TMPOBANUA apXLkwv TLuwv n Zntouuevn ou-
vaptnon u(x,y) mpénet va tkavomoiel Tnv (15.2) oe pia un @payuévn ne-
pioxn R tou emnédou xy kaL eniLmAéov va Lkavomoiel Bonbntikéc (ap-
XLKEG KaL OUVOPLAKEG) auvlrkec oto olvopo S tng R . 2e éva mpdBAnua
ouvopLaKWY TLp@v n meptoxh R e€lval @payuévn kat n nTtoluevn ouvaptnon
u(x,y) mnpéneL va ikavomorel tnv (15.2) otnv R kaBhg kaL BondnTikég
(ouvopLakég) ouvOnkeg ato olvopo S tng R . "Eva npdBAnua apXikov 1
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ouvopLakwv Tiuwv Ba kaleitar eAAeintikd, unepBoAilxkd, napaBoAikd, eav

n (15.2) eivar tou avriotoLxou tTUmou. Ymdpxouv TEelg kipiot TumoL Bon-
Bntikwv guvBnkbv. EQv otig BonBntikég ouvenkeg xaBopiletatr pévov n
u(x,y) oto oluvopo S , tOTE €xouue ouvBhkec Dirichlet. Eav SivetaL pé-

VOV n K@Beto¢ mapdywyocg %% oto S, éxouue ocuvBnikeg Neumann, evy av

divovrat ot u(x,y) «kat g%- gto S , tote €xoupe ouvlnkeg Cauchy.
Télog, av divetar évag ypauuitkdg ouvduaoudg twv  u(X,y) «kat %%- oTo
S , Téte €xouue OuvBNKeG ULKTOU TUMOU.

MpéneL va onuelwBel dti,mpiv epapudoouue uia apLBuntikn pédodo,
npéneL va efetaoouue £dv to d0BEV MPORAnuG M.A.E. elvar A OXL kaAwg
teBév (well posed or properly posed). 'Eva mpdBAnua Aéue 6tL eivar ka-
A@G teBév,eav €xeL pia povadikn Alon katr eivair kair euotabéc, nou onuai-
VEL 6TL n Alon €ZapTATAL OUVEX(OC amd TLC BondnTLKEC ouvenkec, dnAadn
ULKPEC UETABOAEC OTLC DOOUEVEC BondNTLKEC CUVOARKEC UMOPOUV va TPOKAAE-
oouv pévov pla avtiotoixn uLkpn uetaBoAn otn Avon u(x,y) . 3av kavovacg,
T €AAELNITLKA MPOBAAMATA CUVOPLAKWV TLUWV ue ouvlnkeg Dirichlet i Neu-

- mann, Ta unepBoALka mpofAnuata apxik@v TLukv pe cuvenkeg Cauchy kat ta
napaBoAiLka mMPOBARUATA GPXLKWV TLu®v ue ouvlBnkeg Dirichlet i Neumann é-
xouv povadikn AGon kat eivar gugtabn. ‘OAa ta npoBAnuata nou eEetdlovtat
oto mapdv ke@aAaLo eivat KaAw¢ teBévra.

5.2 H py€60860C TWV NMEMEPACGUEV LYV
drtagpopwyv

Mla and TLC MLO YVWOTEG KAL ONUAVTILKEG aptBuntikéq ueBOdOUG emMLAU-
oewc M.A.E. eivar n puéBodog twv MeMepacuévuv dLagopv, MOU XPNOLHOTOLNA-
Onke NOn kaL o npoBARuATA oUvVOPLAKWY TLHWV cuviBwv dLapoplkhv €£ELOGCEWV
(BAéne mapdypago 14.6.3). 3tn ouvéxeira 8a aoxoAnBolpe pe TNV €QAPUOYH
ng uebodou menepacuévwv dLagophv o UEPLKG anAd npoBAnuata M.A.E. .

1. Oewpolpe mpwta To akOAoubo eAAELTTLKO TPABANUA CUVOPLAKOV TL-
pwv ue ouvlnikeg Dirichlet,nou mepLéxel tnv £&lowon tou Poisson:

AR TR AL ARNY Siin L

|
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Au = U "'uyy = G(x,y), a<x<b, c<y<d ue

u(a,y) = g,(y) , u(b,y) =g,(y) viu c<y<d, (15.3)

n
o
-

u(x,c) = f (x) , u(x,d) = f,(x) via a < x

émou G, g9,, 9,, f;, T, €lvaL Boouéveg ouvapthoeLg. 2to mpdBAnua autd
n neptoxh R elvat éva opBoywvio mapaAAnAdypaupo oto enimedo xy kat
n u(x,y) eivar yvwoth otic nAcupéc autol (BAéne ox. 15.1) .

Yy
d ________
}h
.y' A —
J h

'yl

c ------ ]
f X, xi E

0 a b X

ox. 15.1

, KaAGmtoupe tnv meptoxfn R ue éva diktuwtd and opiddvtieg kaL kabe-
tec vpauuég (BAéne ox. 15.1), dnAadh ue tetpdvwva mAeupdg h umoBétov-
tag¢ 6tL- b —a=mh kar d —c = nh , 6nou m,n Betikol aképaioL Kat

h Betikdg apLBudc. Beswpolue ta onuela (xi,yj) ,i=01m, j=0(1)n,
énou xi=a+ih,yj=c+jh(xo=a, X =b ,y,= ¢, y,=4d) .
Me tnv péBodo twv Sragophv mpoonabolue va BPOUUE MPOOEYVLOTLKEG TLUEG
via tnv Adon u(x,y) ota onueia TouAg Twv YPAUUE®V TOu dLKTUWTOU, dnAa-
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oh ota onuela (xi,yj) ,i=1(m-=1, j=1(1)n -1 niiBoug
(m—1){(n = 1) , ta onoia kahouvtat xéuBoL. ZuuBoAilouue pe Uij
=0(1)m, j=0(1)n TLC MPOOEYYLOTLKEG TLHEG TWV QVTLOTOLXWY AKPLBOV
e Aioewg. Kat' avahoyiav mpog tnv (14.138)

, 1=

TLUQV u(xi,yj) = uij
unopolue va ypdbouue

uU. . — 2uU. . + U. . .
L8 (x;y5) = Sl =l ow?) (15.4)
ox2 h
Kal
Ue ., — 2Us: + U, .
BU (. ,y,) = —adt W T.d=% 4 o(h?) . (15.5)
ayz 1 J hZ

Avtikaliotdvtac Tt (15.4), (15.5) otn doBeica M.A.E. (15.3) oto onueio
(xi,yj) nalpvouue

- 0 . o -— .. + . 2
ui+1aj zu'ij * ui“'laJ + O(hZ) + u1 2J 1! 2[113 u."']-l_{_ o(hZ) -
h2 - h2
= G(Xi’yj) EGij . (15.6)

i=1(1)m—=1,5=1(1)n — 1 . Naopareinovtag toug dpouc O0(h?) katL avti-

KaBLOTOVTAC TLC aKpLBELC TLUEC Uss ME TLG NMPOCEYYLOTLKEC Uij naip-

J
vouue tnv akodhoubn eEiowon SLagopwv:
- - _ _ = _h?

i=1(m-1,3=1)n-1,

Omou oL TLuéc Uoj s Umj . Uio . Uin glval YyvwotTéc Adyw Twv ouvOopLAKLV

ouvOnk@v (BAEme (15.3)). ZuykekpLuéva €xouue

)
J (15.8)

U(xm,yj) = U(b,yj) = gz(yj)

Uoj = Uy = u(xo,yj) = u(a,yﬁ) = 9,(¥

Umj = umj

AR ) T

ok A 04 T
R SR e

T e o Patli s AR Lp i AR
L oo i S 2 TGS R 3 NG

o Vs Y ot vt L BT

!
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U.. = u.

so = Ujo E ulxpoy ) = ulx,,c) = f(x;)

) .

(15.8)

+ = U
lJ'In in

ulx;sy ) = u(x;,d) = f, (x;

0oL (15.7) anoteAolv €va ypauutkd clotnua, 6mou o apLBuodc twv €ZLOWOEWV
elvar (oo¢ pe tov apLBud twv kOUBwWv TOU SiLkTUwTOU, dnAadn £va olotnua
(m—=1)(n — 1) ayvootwv pe LodpLBueg €fioboetc. O AyvwotoL eivai ot
Uij ,i=1(1m—1, j=1(1)n -1 . Mropel va anodeLxBel 6TL TO OUOTN-
ua autd éxet uia povadikn Alon, n omola pmopel va umoAoyLoBel pe TLG WE-
B6doug tou kepaAalou 10. XpnoiuomoiLwvtac emapkwe uLkpd h  elvair Aoyikd
va neptpuévoupe 6TL n AGon Uij , i=1(1)m-1, j% 1(1)n — 1 tOU OU-
otnuato¢ (15.7) 6a mpooeyyideL enapk@g TLC akPLBELG TLuEQ “ij sy 1 =
=1(1m-=1, j=1(1)n — 1 . 3ta npakTLKG MPOBARUATA O APLOUOG TWV KOH-
Bwv tou Jdiktuwtol, dnAadn o apLBudg twv ayvhotwv, eivat WOAU peyahog (ue-
vaAa vpapuikd ouotAuaTa UE APALO TIVAKA CUVTEAEOTWV TWv AYVWOTWV) KAt
ouxva ouL emavaAnmtikéc péBodoL (BAéme kep. 10) mpoTLpwvVIAL Yia TV ENi-

Auon TtéToLWV oUOTNUATWY.

2nueiwon 2Ztnv nponyoluevn avaAuon tn¢ uebédou Siagpopdv yia To mpd-
BAnua (15.3) unoB&caue Ot n mepLoxd R kaAUebnke pe €va dLKtuwtd ano-
telolpevo and tetpdywva MAeupdc h . Mnopel va yiveL avaloyn avdiuon
Xpnoitponotwvtag diktuwtd amoteholuevo and opBoyvavia mapaAAnAdypauua Swa-

otdoewv h kaL k pe h= b -r-n-a , k= d—;——c- , 6mou m,n OeTiKOl

akEépatot (aok. 10).

NapddeLypa 15.1 Na epapuooBel n péBodoc twv dLagopwv aTo TMPOBAnua
(15.3), 6mou G(x,y) = 0 (cElowon Laplace) ,a=-1,b=1,c¢c=—-1,
d=1, g,(y) = g,(y) = y? , f (x) = f,(x) = x*  xpnoiuomotdviag h = -;— .
1 — (=1)

h

Aion ElvaL m= n= = 4 kgL OTNV MEPLMTWON AUTA £XOUUE TO

akéAoubo oxhiua (ox. 15.2)
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Novw tov (15.8) éxoune U .=y , U .=y3, i=1(1)3, énou ¥y =
-1+ jh . "Apa

U01=£1T’ U°2=0, U03=£1T KaL Uu1='1’s Ulo2=os U‘03=%" (15'9)

Enlonc Uic = Uiu = xf = (-1 +ih)2, i=1(1)3 , dnAadnh
U, =+, u =o0,u =r,u =1,u =0,u =1.015.10
10 4 °* “20 > T30 4 ° 1w 47 T24 * Ve 4 " *

Ané tnv (15.7) maipvoupe éva obotnua 9 £ELOOOEWV PE TOUG 9 QYVEOTOUC
Ui » 1= 1,2,3, §=1,2,3. Eav aptépiooupe ue @O , @ ..., @
tou¢ 9  kOuBoug Tou diktuwtoU, Omwc aiveratL ato axAua 15.2 , kaL
ouuBoAicoupe ue Y, TOV GyvwoTo, MOU GVTLOTOLXEL oTOV K6uBo (X) , K =
= 1(1)9 , dnAadh B&couuc

Y,=U, s Y,=U,, s Y;=U, , Yy =U12 , Y5 = Uz

Yo=U, s Y, =U, , Y, =Uy,Y =0, ,

3 32 ? 8 9 33

SNV thal b e

PR RY
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tdte TO oloTnua autd pmopel va ypagel umd uopoh TLVAKWYV WG eEnC:

4 1 0 -4 0 o o o o]fv] [u]
4 4 -1 0 -1 0 0 0 0|V, 0
0 -1 4 0 0 -1 0 0 OffYy, %
-1 0 0 4 -1 0 -1 0 o0ffy, 0
0 -1 0 -1 4 -1 0 -1 o0ffvy|=]0 (15.11)
0o 0 -t 0 -1 4 0 0 -1][Y, 0
0 0 0 -1 0 0 4 -1 offvY 2
0o 0o 0 0 -1 0 -1 4 -1{|v, 0
6 0 0 0 0 -1 0 -1 4|V, 3

i ouvontikd AY= W . 0 nivakag A Ttou ouothuatoc (15.11) elvar oup-
HETPLKAOC KaL aoBevic diaywvia unéptepoc. Mnopei va anodelxbel O6tTL autdg
givaL kat BeTLKG opiLopévog Kat enopévwe opaldc. H Alon tou ouothiuatog

e v v v - 3 eV eV oV =y = 1
(15.11) eivai: YI—YS—Y7—Y9—1—- Kat Yz"Ys"Ye‘Yn.‘Ya"g"‘

2nueiwon To npdBAnua:

(
— Au= f(X,y) , (x,¥) ER = {(x,y): 0<x< 1, 0<yc<1{}
u(x,y) =0 vua (x,y) €S = alvopo tnc R ,

émou f(x,y) Ooouévn cuvexing ouvdptnon oto RUS, kaAeitar model pro-
blem (mp6BAnua umddeLyua).

II. Oewpolue tipa to ak6AouBo MapaBoALkd MPGRANUA APXLKGV Tiudy
ue eEiowon (e&lowon diaxtoewg)

u _ .2 3%

—
——— —

- s, a<Xx<b, y>0, c?= gtal. (15.12)
ax?
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e TLC Bondntikéc ocuvlnkeg Dirichlet:

apxiLki ouvenkn: - ux,0) = f(x) , a <x<b
(15.13)

ouvopLakég auvBnkes:  u(a,y) = g,(y), u(b,y) = g,(y) » ¥y 20,

6mov f, g,, g, elvaL Doouéveq ouvapthoeLg. Mia tnv eyapuovi TG WeBO-
Sou twv Srapophv oto MpbéBAnua (15.12)— (15.13) kaAUTmTouue TNV MEPLOXN

R ue éva diktuwtd and opbBovivia dLactdocwvy h kar K , 6TMWG @ailvetai
b—~a
h=

oto oxnua 15.3, omou h ,k elvaL otaBepol Betikol apLBuol, o
n = BeTLKOC akEPaLog.
Yy
b |
T T [(%03) |
h i*7j
0 a X; b X
ox. 15.3 S
Bewpoliye Ta onueia (xi ,yj) , Omou x;=a+ih, i= 0(1)n kat y; = d

=jk , J= 0,1,2,... . XpnoityonoLvtag toug ak6AoubBouc TUTMOUC YLa TLG ME-
PLKEC TAPAYWYOUG OTO onuelo (x4 ,yj):
ul(xs,y:,,) — u(x;,y.)
LB b2 V3 4 0(k) , §=0,1,2,..., (15.14)
¥ i=0(1)n

Ju -
-37 (xi’yJ)
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(timog mpoc ta eumpdc SLagopwv),

a2 u(xs . ,>y:) —2u(x:,y:) + ulx;_ ,y.:)
38U (x,,y,) = —— 1] 121730 4 o(nz) , (15.15)
axz 'V d h?
i=11)n-1, j=0,1,2,... KoL napaAeinoviag Toug Opoug¢ O(k) kau

0(h?),ané tnv (15.12) mpokUntouv oL akGAouBeC €ELOMGELG.YLA TLE MPOOEY-
VLOTLKEG TLUEC Uij TWV Us: @

1)
R | . . —=2U.. + U, .
Y Dinag TP T gy 1(1)n -1, §>0
K h? ’ To=
(15.16)
c2k ,
8étovtacg ——;—= r n (15.16) ytvetar
h
U gm = Wioy g * =2y + vy, e 1= 1000 =1, 5 20,
(15.17)
omou Adyw twv (15.13) é£Exouue
U, = u(x;,0) = f(x;) , i= H(1)n -1,
10 ! 1 (15.18)

Uoj = gl(yj) s Un:j = gz(.yJ) ’ jio .

Xpnowponorwvrag teg (15.17) kat (15.18) umopolue va npoodioploouue am’
cubeiag tLc InTOUUEVEC TPOOEYYLOTLKEG TLHEC Uij s i=1{thn-1, 3=
= 1,2,... 1t™nc ANogwg u(x,y) otoug xOuBoug Tou BLKTUWTOU UE TNV G-
k6Aoubn oeLpd: U11’ i=1(1)n-1, Uiz, i=1(1)n-1, k.0.K. . ‘
H uéBodog Sragopiv (15.17) ue tig (15.18) kaAeitaL mpog ta eunpdg
uéBodo¢ dragophv kaL eival un nemheyuévn (explicit), agol ot dyvuwotot

pnopolv va BpeBolv an’ eubelac.
' 2

H mogdtng r = 9—5- kaAeitat Adyo¢ TOu diKTuwToUy KAl uROpel va ano-
h
deuxbel OtLyeav 0 < r < % » OnAadn
. 2
K< (15.19)
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TéTE yia éva omoLodhnote otabepd onueio (X,y) tng meploxAc R n mpo-
osyyLotikh tuph  U(X,y) tng u(X,y) oto onueio autd, Mou mpokimTeL and
tnv (15.17), ouykAlveL otnv akpifh Twph u(X,y) kaBug to h + 0 . 3u-
vkekpLuéva toxter U(X,¥) — u(R,¥) = 0(h?) . H (15.19) xaAel{taL ouvenkn
euoTdBeLac Tng weBbSou (15.17). Fa r > £ n uéBodog (15.17) éxeL To
peLovékThua Tng aotdBelac. Inueldvetar 5 Ot n €uotdbela weBdHSwWY yia
M.A.E. opiZetaL katd tpbémo 6uoLO, OMWC yia weBbdouc ouvnBuwv dLagoptkbv
efionoewv. H duokoAia pe tnv explicit uéBodo (15.17) elvat OtL,edv TO

h eivar apketd piLkp6, mpdyua nou cuuBaiveLcuvhBue otnv npdin, Adyw TNG
(15.19) to x mpénetL va elvatr ndpa MOAU PLKPOTEPO KAL EMOUEVWG n wEBo-
do¢ anaiLtei MOAAd Bhuata we mpoc y . H Bepameia tng SuokoAiag autng vi-
VETAL HE TNV Xpnoiuomoinon wemAeyuévwv (implicit) pebdduwv, moy eZetadlov-
TAL oTn cuvéxeiLa. ZnueLlvetal emiong OtL, €av ekAevel = —h;-, TOTE
givar r = %— katr n (15.17) anhomoieitat otnv 2

| 1 - .
Ui g0 =7 Uy 5 * Vg5 » =10 =1, 520 (15.20)

Bewpolipe MAAL To mPOBAnua (15.12) — (15.13) kaL to BikTuwtd OMWG
kaL nponvouuévwe (BAéme ox. 15.3). XpnoLpomoLoUue TOPA TLE aKOAouBeg
npooeyyLOELG OTO onuelo (xi,y5+1):

2 u. . —2u. . + U. .
8°u (x'i’yjﬂ)z j+1,j+1 i,j+1 j-1,j+1 Ci=1(1n =1
2 2
ox h i>0  (15.21)
KaL
Uy wuq — Uss
%; (xi,yj+1ke ]’J+1K 1 (tonoc mpoc ta miow Siagopdv), (15.22)

-~

i=0(t)n, j>0 . 0étovtag

2 [ 4
——§-= m n avtiotouXn tng (15.17) 6a €L~
h

vaL thpa n

(1 +2my; 4, —m(U + U )=U;. , i=1(1)n -1,

i+1,j+ ij
i20, (15.23)

i-1,j+1
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onou

Uiy = F(xs) , i=1()n -1, Uy 41 = gl(yj+,) ,
. (15.24)
Yosgsr = % W5n) o 20

H uéBodoc twv (15.23)— (15.24) eivar pia nemAeyuévn (implicit) uéBodog,
agol yLa TOV MPOCOLOPLOUO TWV ayvooTwv YLa KGBe tiuf Tou. j TmPEREL va
Aigoupe éva ypaputk6d ovotnua. Ymnd popp mivakwv ot (15.23) ypaeovral

_ —_— - _
1+2m -m U1,j+1 Ux,j +mgl(yj+1)
-m 1+2m -m C:J Uz’j+l Uz,j
-m \ . = ’j ;0
O \ -m . Un-z,j.
-m 1+2m Un-l,j+1 Un-l,j +mgz(yj+1)
e o - e -
(15.25)
N ouvontiLkd
ap*) = g | 550, (15.26)

BnAadf &xoupe va AOCOuue TOAAG OUCTAWOTA WE TOV iBLo m{vaka OUVTEAEOTWV
A . 0 nivakag A elval TpLdLavviog kat auotnpd Siavavia UREPTEPOC
(apo0 m > 0) kaL emopévwc oaAdc, omdte via k@Be j to ovotnua (15.26)
exeL ula povadikn Adon.

NoéneL va onuelwBel, 6TL via Tnv pébodo Srapopav (15.23) dev anacr-
téitat n ouvlnkn euotddeiac (15.19) kai 6tL auth eivat Gveu 6pwv (amoAd-
TwG) euotadng.

Ba aoxoAnBolue twpa pe TNV €0pEon uiag GAANnG memAevuévne peBodou
SLagopiv yia to mpdBAnua (15.12)-(15.13), mou_ elvar yvwoth cav uéBodog
twv Crank-Nicholson.



94

And tnv (15.12) éxoupe
3u u = 2| d%u d%u
ay (x‘l ’.YJ‘+1) + 3y (X,' ,.YJ) c [;‘)‘(—2‘ (X.' sy:j‘“) + ;; (xi,yj):] .(15.27)

XpnoiponoLavtag teg (15.14),(15.15),(15.21),(15.22) xkaL TLC TPOGEYYLOTL-
KEC TLHEC 'Uij n (15.27) ylvetar

u

g0 705, Jge T Gl Y T8 e Yy g
K K h?

U. —2U.. + U. .
Pt ke P90 B N 1-1,J]ﬁ

hz

_ e _
Ui,j+1 —Uij - o2 Eji+1,j+1 2Ui,j+1 + Ui-x,j+1 * Ui+1,j -
c?k _ .
Bétovtac —— = m maipvouue
2h?
(1 + Zm)U].’jJrl + (2m — ‘I)Uij —mEJi“’J. + Ui-x,j + U1'+1,j+1 +
* Ui-1,j+1:] =0, - (15.28)

i=11)n-1, j=0,1,2,..~, oOnou toxbouv ot (15.18). H (15.28) vypa-
petaL €niong wc €ENG:

(1 + 2m)U,

i,ger T M

j+1,541 _mUi-l,jH =0 - 2m)U]-j *

+m(U1.__ .+ U

gt Ui g) s | (15.29)

i=1t)n-1, j=0,1,2,... n und popen MLVAKWV




1+2m -m

-m 1+2m

O

o

(1-2m)un_2,j

(1-2m)Un_1’j

g

(1-2m)U2j+m(U1j + U

—
(1-2m)U1J.+m(UoJ. + Uzj) + mU

AR
O l"1,j-«-1
-m\ Uz,j-n
-m Up-z,54:
-m 1+2m _Un_l’j“
-
0,j+1
35)
¥ m(un'3sj Un'lsj)
P, * Uag)

-

(15.30)

j 20 . 'EtoL yia k@6e tiph tou J yvwpidovtag TG TLpéG Uij , 1=

= 1(1)n — 1 umopolue va Bpolue TLC Y

1,J+

2 1= 1(1)n —1 and to ol-

otnua (15.30). Znuetvetar TéEAOG OTL n wEBodo¢ Crank-Nicholson (15.29)
-(15.18) eivaL enionc aveu Opwv €ucTABAC KaL TLO akpLBng amd tnv uéEdo-

So (15.23)-(15.24).

MapddeLypa 15.2 Tia to mpbéRAnua

du _ 3%
| 3y axz

u(x,0) = 1 — x2 ,

—_=

>

-1<x<1, y>0

—1<x<1

u(-ty)=y ,u(ly)=0, y>0

L

Va TPOCGEYYLOTEL N u(;- . -;— ) uwe tic peBddouc dragopiv (15.17),(15.23)
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kat (15.29) xenoipomoiivtag h = 17 KaL K = % .
Abon Tia to mpéBAnua autd eivar c¢2 =1, n= 1T=(=1)_
i

2

_ h %
xi=—-1+’ih=-1+§,1'=0(1)4,yj‘=5'<=%»j=0a1’2v--s
Ujo =1 —xi, i=0(1)4, U°j=yj.U“j=0, J 20, kat gntolue

v Uy, . Twa tnv pebodo (15.17) eivar r = 1 xau ané v (15.20)

2
malpvoupe via i =3 ka. j=0: U, = -;— (Uyg + U,,) = %- (1 =x2 +
—x2y=t o _g_1y=1
+ 1 —x2) > (2-0-1) 5 -
Ma tnv uébodo (15.23) elvar m= -12— KaL to ovotnua (15.25) yia
=0 vyivetarL
~ 1 r 1.7 T[13 7
2 -k 0 U, U, * 5 Y, 1€
52 % Uy =, = | 1 . (15.31)
0 % 2 |lu,| |u,+ro0 K

H AGon tou cuothuatog (15.31) eivat U,, = %z 0.605 , U,, = gzg =
= 257
= 0.795 s U31 = mz 0.574 .

Ma tnv puébodo (15.29) £xouue m= Z:- kaL to ocvotnua (15.30)
yia j=0 vyilvetar
— Tr -1 — - —
1 21
% "W 0 U, "21' Ulo +’*IT(UOO +Uzo) o Us, 32
= 1 = 2
-71;' % '%' sz = % U,, +"(U10 +U30) - s |- (15.32)
0 “‘ol" % U:n 7} Uso +“:'(Uzo +Uu0) +"i' Un %
, , 627
H Abon tou ovotduatoc (15.32) eivar U, = %%‘%z 0.566 , U,, = B—%z
~ 0.768 , U,, = 155% = 0.565 A

II11. Bewpouue TWPa TO akOAOUBO umeEPBOALKO MPOBANRUG APXLKOV TLUOV
(eZlowon xOuatoc)
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2
AU _ 2 %u _ 0. a<x<b, y>0

ayZ ax2 ? (15-33)

pe TLC Bonéntikég ocuvenkeg Cauchy:
ouvopLakéc ouvehikec: u(a,y) = g,(y) , u(b,y) = .(¥), y >0
apxLkéc ouvenkeg: u(x,0) = f,(x), %3 (x,0) = f,(x), a<x<b (15.34)

émov c? = 0tad.. XpnoLponoLwvTag Toug timnouc:

u. . —2U.. + U, .
" 1-19\] 1J 1+1’J 2
Ugx(X2Y3) = e + 0(h?) ,
(15.35)
U, . . = 2u,. + U, .
= 1,3-1 1J 1’J+1 + 0 Kz
uyy(xi,yj) > (k*)

katL epyalduevol OMWC KAL GTO TMPONyouuevo napaBoALxéd mpéBAnua MpoKUWTEL
n ak6Aoudn explicit pébodog memepacuévwv SLagophv yia to mpéBAnua
(15.33)-(15.34):

.. U.,. .-2U0,. +U. .
1,J-1 _ 2 JA#1,J 1) -1, (15.36)

2

Vi g Wig* Y

i=11)n-1,3=0,1,2,..., énov x;=a+ih,y;=jk, h=b;a

i=0(1)n, j=0,1,2,... (BAéne ox. 15.4) kat

UiD = u'io = fl(xi) s UOj = gl(yj) ’ Unj = gz(yj) . i= 0(1)n,
j >0.(15.37)

2,2
6étovtac cK
. hz

I

r n (15.36) vypagetaL

Ui sj'l >

Iz

U 1(1)n -1,

= rU, 3 + 2(1 _'r)uij +ry

'isj'“ 1-1, T"Hsj -

o

. (15.38)

Fua tnv ebpeon tng U _ , mou anaiteitar otnv (15.38) (j = 0), xpnotr-

-]
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uonmoLoUpe tov tumo (BAéne kat (15.34))

u(x;,k )= ulx;, —x)
folxg) = 37 (xs0) = — — 1 + 0(k2) . (15.39)

0 toumog (15.39) Btvet'

U_il -Ui,-l -

= f_(x;) f
2K 2

1

Ui,"l = U.il - 2Kf2(X,i) . (15.40)
Ané tnv (15.38) via j= 0 mnalpvouue

Us, = r'U,i_l’o +2(1 — r)Uio + rUi+1,o --U,i,_’1 . (15.41)

H (15.41) Aoyw twv (15.37) xat (15.40) yiverar

gy = kg ¥ 200 = 108 g + ey (xg ) = [y = 2xr, (x)]
1

Ugp =7 7F (%) + (0= 0F () + 3 of (x,,0) + kF (x,),  (15.42)

i=1(1)n — 1. Apol BpeBolv and tnv (15.42) oL Usy i=1(1)n-1,

HETA xpnoiuponotoupe tnv (15.38) diadoxikd via j = 1,2,3,... . H epya-

ola andonoteitaronpavtikd av f,(x) =0 kav r=1 . H pébodog Siago-

pov (15.38)-(15.37)-(15.40) eivaL euoraBng, eav 0 < r<t (0<cksh).
Eav avti tng (15.39) xpnoipomoirjoouue tnv

u(xi,K) - u(xi,O)

Fo(x;) = 3 (x;,0) = +0(k) , (15.43)

K
tdéte eivat

Uil "Uio - f A U, =U, +xf. (x.),i=11)n—-1 «ka
.—.—K——_.— Z(Xi) n 'il at i° K 2 xi ’

ov U, Uy s seees i=1(1)n — 1 unoloyiZovtar and tnv (15.38) (j > 1).

Eav avti tne (15.39) xpnoipomnoinBel n




Y
Y
J+l
(x.is.yj)
Yj
yj_l
0 a Xj-1 % Xi¢g D X
ox. 15.4
u(x;,0) — u(x;,-K)
u _ i i
fz(x'i) = '5? (x1 ’0) K + O(K) ?
U'io - Ui,-l
ToTe eival - = falx;) A Uy = Uy, —xf,(x;) kav ov Uy

i=1(1)n—1, j=1,2,3,... unohoyiZovtar ané tnv (15.38).

Napadeiyua 15.3 Tia to mpoBAnua u = u 0<x<1, y>0

Yy xx °

u(0,y) =u(t,y) =0 , y20

U(X,O) = sinnx uy(X90) =0 ° 0 ___<__ X ;1

va TPOOEYYLOTOUV OL u(%-, %),u(%-, %) uE TNV péBodo Srapopv (15.38)-
(15.37)-(15.42) xpnoipomoiwviag h =k = T ,

Abgn “Exovtac um’ 6Py TLC (15.33),(15.34) vyia to mPOBANUG pac
givao ¢*=1,a=0,b=1,9(y)=0,9,/(y) =0, f(x)=simx,

f(x)=0. Evae r=1, n=-"170=0 - Li=0(14, ;=

1 L}

=l- .= = i - :
T j=0,1,2,..., U1.° sinmx, Uoj =0, qu =0, i=0(1)4,

| =
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J 20 xau qnrolue tc U U

32 °? 33 °
H (15.38) vivetal
Ui,j+l = Ui-l,j + Ui+l,j_'ui,j-x yi=1,2,3, 2 (15.44)
kav andé tnv (15.42) naipvouue
us, = -;-smnx ” +%—s1'rmxi“ , i=1,2,3. (15.45)

{ Vet . 1
Ané tnv (15.45) Bpiokouue U, 5 (sin 0 + sin 7 ) = 7

n n,_2 21, . 1
Uy, = (s1n3-+51n )=, U, =5 (sin 5 + simn) = 5 .
And tnv (15.44) via j =1 mnalpvouue U Ui " + Ui+1,x "Uio ,
- - _ ﬂ' vZ _ -
i=1,2,3, onéte U, =U,, +U,. —-U”,-— t -5 0, U, =1U,+
11 _ _ _ 2
+U“—U2°-—-2-+-2--—1—0,Un-—U21+U“—U30—-—2-+ -% =0.

Opoiwc am6 tnv (15.44) via j=2, i=1,2,3 Bpiokovpe U, = -5,
V2 1

u,, = - 5 U,, = — 7 - 2nueLoveTaL, 0ty n ava)\utucn )\uon ToU GoeéVtoc
npoBAfuatoc eivar u(x,y) = sinmxcosny , OmOTE u(4 . 2) = sin 3: cos§=

0,u(§’-,%—)=sin 4cos32 ‘/2_(— )

-

Noj—

"Apa ot U;,,s Uy,

ouunintouv pe TLGC akpLBeic TLuUEG. A

KAeivovtagtnv napoloa mapdypapo Mpénet va onuewwdel, 6TL n uEBodOG
TWV MEMEPacUEVWV dLagophv unmopel va epappooBel pe avaloyo tOMO KAt O€
YEVLKOTEPA Kat BuakoAbtepa mpoBAnuata M.A.E. apxikiv kAL GUVOPLAKGV TL-
uov. BeBaiwg, n moAumAokétnTa kaL n duckoAla otnv epapuyovh tTng uEBODOU
autaveL, O0tav uneiLoépxetat €vac i mepiLoodtepor and toug akdAouboug na-
payovteg: i) meprLoodtepeg and 2 aveZdptnteg wetaBAntég i) M.A.E. deu-
tépaq tafewe un vpauuikég 1ii) M.A.E. avwtépag tng deutépac tafewg iv)
n neproxn R , otnv onola Znteitar n Avon tng M.A.E.,eivar moAumAokn
(dev éxer uopefh amAol YEWUETPLKOU OXNuAtog) V) oL BonBntikég ouven-
KeG elvar moAumAokeg (uiktol tomou) vi) Zbotnua M.A.E. .
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15,3 H uyéB8odoc Twv ypaupuybv (method of
lines,straight—1ine method)

Oewpolue mphta mMAAL to mpoéBAnua (15.3). 3tn uéBodo auth avtikadL-
otodue to didotnua [a,b] Tou x uE To olvoAo TwV BLaKEKPLUEVWV ON-

uelwv X;=at ih , i=0(1)n , 6mouv h = b —a skaL kataokeuddouue
TLC euBelec ypaupéc x = X5 i=0(1)n . Av u(x,y) elvar n akpLBic
Adon tou mpoBAfuatoc (15.3), téte and tnv M.A.E. yia x = X5 » i=

= 1(1)n-f kAL XPNOLUOMOLGOVTAC TOV TUMO TWV KEVIPLKAV SLAQPOPUV yLa TV

3%u .
-—;-(xi,y) MPOKUMTEL

X
u(x.“_l:.Y) - Zu(x.is.y) + u(xi-l"y)

2
28 (x;,y) +

+ 0(h?) = G(x,,y)
dy? h?

(15.46)

i=1(1)n—~1 . Zntobue va Bpodue n — 1 ouvapticerc: U (y), U,(y),
ces Un_l(y) , TETOLEC WOTE

U(xi,y)== Ui(y) , i=11n—-1, c<y«d (15.47)

onou n Uy(y) opiZetau katd wfkog TG X = x. . And Tnv (15.46) mpoK-
nteL mnapaleinovtac tov 6po 0(h?) , 6TL unopolue va Bpolue TETOLEC ou-
vapthioeLc Alvovtac to ak6AouBo ypauuiLkd olotnua cuviBuv dragopLkiv €&L-

owoewv deutépag taGiewg:

Ui (y) = ;11; [2U1- (y) = U;_ (¥) = Uy, (y)] + G(x;55y) » (15.48)
i=1(1)n-1,
énou
Us(c) = f (x;) = f (a + ih)
Ug(d) = f(x;) = f(a+dh), i=1(1)h-1 (15.49)

Up(y) = 9,(y) » U (y)=9,(y), c2sygd,
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Adyw Twv ouvopLakwv cuvlnkbv. Mia tnv Alon tou ouothuatog (15.48) ue
TLC ouvopLakéG ouvBhkeg (15.49) unopel va epapuocBel xdmoia and TLg
ueBddoug thg napaypdpou 14.6 tou mponyouuévou kepahalou.

H uébodog Ttwv vpauubv epapudletal ouvhBwg oc TPOBAAUATG GPXLKGV TL-
uov. 3tn ouvéxeia Ba epapudoouvue auth oto napaBoAikd npdBAnua (15.12)-
(15.13). Me avahoyo tpoémo umnopel va epapuocBel KaL_yvia to npdBAnua
. (15.33) — (15.34). ’ '
"Exovrac um® OPLv tTLg (15.12),(15.13) kav npooeyyilovtag tnv

2 —
24 (x,y) Onuc kaL mponvouptvug, 6mou x; = a + ih , h = b-a ;-

i n
ax2?
= 0(1)n , n avtiotoLxn tng (15.48) yia to mpdBAnuG pag Ba eiva

U;(y) = % [U,.,,,(y) —2U;(y) + u,._l(y)] , i=1(1)n —1, (15.50)

émou U (y) = g,(y) , U (¥)=9,(y) , y20 ka
u;(0) = fx;) = f(a + ih) , i=1(1)n1 (15.51)

AOVW Twv apXLkhv kaL guvopLakwv ouvenkiv (15.13). Ou (15.50) pe tig
(15.51) amoteAolv éva ypauuLkd clotnua OuvABuwv SLAYOPLKGOY EELOLOEWV
nphtne taZewe pe apXLKEG OUVBAKEC, To omolo umd SLavuouatikh LopehH yph-
QETAL

Vi(y) =8V(y) +Dly) » V(0)=F,y>0, (15.52)
omou
-u,(y,) ) PU;(y) |
Uz (y) u,(y)
Vy) = | ¢ , Vi) =1 : ,B=-—-::-:—A,
u__,(¥) v, (y)
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e "1
2 -1
i O
-1 2 -1

A= (o nivakag A elval
(n —1)x gn - 1) ToLdLaye-
(::> -1 | viog, ocupuetpLkdc),

FR) [
0 f
=S| L | ka Fe )
h . .
0
9, (.Y)J Lf(xn'l)

To np6BAnua apxikov TLpev (15.52) umopel va Aubel pe tTLC peBOIouc Tou
nponyoupévou kepalalou. OL TLPEC TNC CUVAPTACEWC Ui(y) npooeyyLlouv

v Abon  u(x,y) kotd ufikog TnC €ubelag ypapunc = X; i=1(1)n —1.
EivaL e0koAo va deiLxBel (BAéme doknon 31 ) OtL, €dv oto npdBAnua (15.52)
epapuocBel n péBodog Euler , tdte mpokimTeL n explicit péBodog (15.17)—
(15.18), evd av cgpapuocBel o autd n uébodog tou tpancliou (BAéne (14.81)),

T0TE mpokunteL n péBodoc Crank-Nicholson .

15,4 H U£60B50C TWV XAGPAKTINPLOTLK®BYV
via unepBoAuLkécg M A, E.

Me tnv pébodo auth n M.A.E. petaoxnuatiletar mphta ot &va LoodUvauo
glotnua ouvnbuv drLagopLkiv €ZLOO0EWV, TO onolo otn ouvéxeira AUvetaL a-
pLéuntikd pe tnv uédodo twv menepacuévwy dragophv. Me okomd va eZetdcou-
HE Tnv uEBodO auth Bewpolue tnv akdAoubn M.A.E. deutépag taEewg
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2 2 2
AUl U

2 33y > y (x,y) €R (15.53)

énou u= u(x,y) kav A,B,C,F ei{vaL yvwoté¢ ouvaptHOELG TWV X,Y,u,

%% R %5 . H (15.53) KaAeitaL oxedov-ypapurkn (quasi-linear) kai mpogpa-

vig n popeh (15.2) eivar €1dikn nepintwon tng (15.53). YnoBétouue 6t
puia Adon u(x,y) tng (15.53) kaBie xaL oL %;-, %; autheg elval yvwotég
(divovtaL) kat@ uwhko¢ wLag kaumdAng I tou emmédou Xy , MOU mEPLEXE-

taL otnv neploxhi R , ue mapauctpikéc £Eiohoerc: x = x(w) , y = y(w)

({%%}2 + {g%]z > 0) . Bétovtac

70 npoBAnua Tou Ba £fetdoouue TOpa elvaL katd néoov PUnopoUUE va MPocdL-
oplooupe TLC r,s,t katd pnkog tng I xpnowpomoirbvtac tav (15.53). Ou
r,s,t katd unkoc tn¢ I ouvdéovrar pe TLC TPELC AKOAOUBEC OXEOELG:

Ar + 2Bs + Ct=F

| vdx +sdy = dp (15.54)

sdx + tdy = dq ,
|

6nou 6Aa ta Siapopikd AauBdvovtai katd ufkoc the I . Ov (15.54) anote-
AoUv éva ypauutkd aiyeBpik6d cloTnua yiLa TOug ayvwotou¢ r,s,t ue opi-
Jouoa

A 2B C
D= | dx dy 0 | = A(dy)? — 2B(dx)(dy) + C(dx)? . (15.55)
0 dx dy '

Arakpivoupe tLg akdAouBeg 500 mepintioerg: i) D# 0 vyia k&Be onucio

L.
=
R
i
-
<l
5
Pry
3
2
&
by
3.
H
~ 3
3
3 n'
¥
By
b
]
SN
"
o
4
.
i
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e . Téte ov r,s,t mpoodiopiloviaL povoohuavta katd pAkog tng T .
ii) D=0 otnv T . Téte Adyw TG undpxouocac Auoewe u(x,y) mnpénet To
cootnua (15.54) va eivat oupBLBactd, dnAadh va £xeL aneLpeg Aloelg. Me
ahAa Abyia oL tipéc Twv r,s,t o€ kdBe onuelo tng [ dev mpoodropilo-
vIaL povoonuavta. 3tnv mepimtwon auth n kaumiAn [ kaAeitar n xapakin-
pLoTLkhn tnc (15.53) yia tnv doBeloa Avon kav Adyw tng (15.55) mpokumter,
6tL katd pnkog authc toxver n €Eiowon )

A(dy)? — 2B(dx)(dy) + C(dx)2 =0, 1

dyl? _ ,p dy _
A[a] BY +c=0, (15.56)

oné tnv omola maipvouue

dy _ B = /62 — AC

dx A ’

Fav B2 — AC < 0 , <tote n (15.53) kaheitaL eAAsLmTikA, €av B2 — AC = 0,
16te n (15.53) kaheitair mapaBoAikh, evo av B? — AC > 0 , mepimtwon pe
tnv onola kat B6a acxoAnBolue GQNOKAELOTLKG oTn Ouvéxera, tote n (15.53)
KaAeitaL umepBOALKN.

Eav B2 —AC > 0 , tote n (15.57) opileL B00 mpayuatikég uovonapa-
HETPLKEC OLKOYEVELEG KauUMUAwv. AUTECG kaAoUvtai n mpwtn kai deutépa xa-
PAKTNPLOTLKEC OLKOYVEVELEG (KaumUAwv) yia tnv doBeioa Alon u(x,y) <tng
(15.53). And kaBe onuelo TNC mePLOXAG R Oiépxetar pia pdvov xaumiAn
and kGBe oikoyévela. Amd tnv mponyolpevn avaluon eivar gavepd 6tL n So-
Bsioa Adon u(x,y) tng umepBoAikng eEiowoewg (15.53) enl twv xapaktn-
PLOTLKGOV OLKOYEVELQV Lkavomoiel tnv (15.57). Enl mAéov, agol oto olotn-
pua (15.54) elvar D=0 «kat autd €xeL aneipeg AUOELC WG mPo¢ r,s,t,
guvenayetar OTL 0 mivakag

- hn

A 2B c F

(15.57)

T=|dx dy 0 dp (15.58)
0 dx dy dq

e -
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¢xev rank(T) < 3, BnAadh OAec oL "3 x 3 ynoopilouce¢ tou mivaxa
T npéner va undevidoviar enl twv XApaKTNPLOTLKGOV OLKOVEVELOV. And ToOv
undevioud twv optlouciv autiv (undpxouv 3 extdéc ta¢ D ) xaL xpnoiuo-

notavtag Tav (15.57) via va anoAeigouue to dy mpokUMTeEL TEALKG pbvov
n oxéon

(Adp — Fdx)(B /B2 — AC) + ACdg =0 . ] (15.59)
Ov (15.57),(15.59) kav. n npogavic oxéon

du = pdx + qdy ' (15.60)

kaholvratL xapaktnpLotikég €ZLonoetg. BEtovrac

A = B=vB —AC A =a+«€2-—Ac

. . )" ; (15.61)
ot (15.57),(15.59) «kat (15.60) ypagovtat
’ d_y—)\z’l dx =0
{ (Adp — Fdx))\z’1 + Cdg=20 (15.62)
L du = pdx + qdy

Aoyw TnG AA, = % oL (15.62) elvaL Loodlivaueg ue TLG akbAouBeg Bio
OLKOYEVELEC XAPAKTNPLOTLKOV EXLOGOEWV: |

"

dy —Adx=0

I owkoyévera: { A(dp + A,dq) — Fdx =0 (15.63)
du= pdx + qdy ,

\

dy — Azdx =0
I1 oukoyévera: { A(dp + Aldq) -~ Fdx =0 (15.64)
du = pdx + qdy

L
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H apLBuntikn eniAuon twv XAPAKTNPLOTLKOV £ELOWCEWV cuviotataL otnv
KATAOKEUN TOou OLKTUOU TWV XAPAKTNOELOTLKOV KAUMUAwWV KaL otnv €0pecn mpo-
OEYYLOTLKOV TLUGV Ttng Aloswe u(x,y) otouc kéuBouc tou SLKTUOU autol,
dnAadn ota onueia TOUAG TWV XAPAKTNPLOTLKWV KaumGAwv. I'ia Tov okomd
autd ac umoBéooupe OTL n Alon u(x,y) tng umepBoAikhc eEiLowoewg (15.53)
KatL oL p,q eivar yvwotég Katd pnkog uLag apxilkAg kaumiAng G tTng me-
pLOXAC R , mou Bev avfiKEL OTLG XAPAKTNPLOTLKEG OLKOYEVELEC KAURUAWV.
Enl tn¢ G Oewpolue dU0 yeLTOVLKA onuela ta M(xM,yM) Kat N(xN’yN).
OewpoUuE TNV XAPAKTNPLOTLKA KAumUAn tng oLkoyévewagl , mou diépxetal
and to M, kAL TNV XAPAKTNELOTLKA KaumUuAn tng oikoyvéveiag 11, mou di-
€épxetaL and to N . Autéc Ba téuvovraiL oe é€va onuelo K(xK,yK) (BAéme

oxfua 15.5).

ox. 15.5

. . ; . (1) (1) (1) (1) (1) _(2) (2) (2)
6a Bpolue twpa puia akoAoubia Xe oY TaPe TaG el X T Y TP s

(2) (2) . . )
Q¢ “sU s ... TIDOOEYYLOTLKGV TLUGV VLA TLC akpLBeLg TLUEC XY sPyo

- _ _ _ 1 _ 1)
sy s OMOU p = p(xK,yK), q, = q(xK,yK), u = u(xK,yK), p,(( ) = p(x,(( .

yil)), qél) £ q(xil),yﬁl)), uil) = u(xél),yél)) K.0.K. . Ano Tnv npk-

tn twv (15.63) kar (15.64) avrtikaBLotOvTag Ta SLAPOPLKA WE TMEMEPACUE -
veg OLagopEc maipvoupe TLC £ELOWOELG:

(1) (1)

v, i =y = A% L,y )(x, T —x )

"( | Mo1TMTH '(‘) M (15.65)
1 - 1

YT Yy = halxy  x T =k
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Ané tig (15.65) umoAoyiZovtar oL TLuéC xi ), y( ) . AvtikaBLotouue

tpa ta StagopLkd pe nemepacuéveg SLagopég ot Beutepn kat teltn Twv
(15.63),(15.64) kaL nalpvoupe €va cliotnua €ELOWOEWV yLa TNV EUPEON Twv

p(‘), q(‘) i‘) WG akoAoUBuC:

H deltepn twv (15.63) avtikadiotatalr and tnv efiowon:

A[ps) = By + Mgy ) (08 = q)] = R = x) = 0L (15.66)
érou A, = A(x,,¥,)s Py = p(x ,yM) ay = alxysy,)s Fy 2 Flxy,) . ko
n Geutepn Twv(15.64) and tnv

AP = oy + M xr (a8 = ap)] = Fy(x( = x) = 0, (15.67)

K

Téhoc, n tpitn twv (15.63) kat n toitn twv (15.64) avrikadiotaviat avti-
gToLXa and TG

(1) _ (1) _ (1) _

U " =, = DM(XK xM) + a,{y, Yy) (15.68)
(1) - ) _ (1) _

T = uy = pylx, ) *+ (Y, Yy) - (15.69)

NpooBétovrag tLc (15.68),(15.69) katd péAn xair Advovtag w¢ mpog ui’)

naLpvouue

ul!) = 1(u +u)+2[pM(x() X)+qM(y Yy *
r g8 =) + g - )] - (15.70)

Ané to cuotnua twv (15.66),(15.67) kat (15.70) umoAoyilovraL ot pil),

qé‘), uﬁ’) . Avti tne (15.70) unopei va xpnoiuomoinBei n akdAoudn:
1 1 1 1 1
u: ) = Uy +%(pM + p,(< ) (x = x,) + 7 (v )—yM)(qM +q ),

(15.71)

n onoia mpokumteL and tnv (15.68), av avrikatactabei n pM ue

AR

RETR SR ST SRR ISR B

SRR ERRT LT
gl E g T T T

P i ;;:1' - “ o
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%(pM+p'(<1)) kaL N q, ue %(qM‘fQ,il))-

Me okond va Bpolue TLC BsAthuévsg NPooEYYLOELG Xéz), Yéz);;>£2),
qéz), uéz) pnopolue va enavaAdBoupe Tnv napandvw Siadikacia xpnoipomnoi-
Gvtag 6uwe avi T A (xy.y,) TV TLuA %- Ay (xypo¥,) + Al(xél)’yél)) R

. .1 (1) €1)
avtl e A, (xe,xy) TV TwA E\z(xN,yN) + A (x Ty )] ,
)

, 1 (1
avti Ine AM mv 3 E\M + A(xK Y ):l K.0.K. .

H Siadikacia eupéoewg VEWV BEATLWUEVWV TIPOCEVYLOEWV OUVEXLZETAL UEXPLG
O0tou dU0 BLADOXLKEC MPOCEYYLOELG TWV X sY 2Py 3Gy sUy ouuQWVOUV oTnNV
npokabopiouévn akpipeta.

XpnotponoLwvtag £ToL MOAAG YELTOVLKG onuela tng apxikng kaumiAng
G, m.x. t&¢ 1,2,3,4,5,6, oto oxnua 15.6, unopolue va mpooeyyiooupe tnv
Abon u(x,y) otoug kOuBoug Tou SLKTUWTOU TWV XAPAKTNPLOTLKOV KAUMUAwv,
dnAadh ota onuela 7-11, 12-15, 16-18, 19,20,21 <tou oxhuatog 15.6 .

XAPAKTNPLOTLKEC
KQUMUAEC

12

G = apxikn KoumuAn
Un XapakTNELOTLKA
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Npéne. va onuelwbel,dtL 6tav SoBeil éva onueio, m.X. 10 E oto oxfua
15.6, xav ntolue va npoceyyicoupe tnv Adon u(x,y) oto onueio autd,
tote epvalduaote avtiotpopa, SnAadh mpéneL va Bpolue ta onueia A,Z,
oTa Omoia OL XapaKTNPLOTLKEG, Mou SiépxoviatL amnd to E , téuvouv Tnv
apxLkn kauynuAn G .

Napadetyua 15.4 Tlta to mpdBAnua u =0,

y>0

xx_uyy D<x<1,

X

u(x,0) = x* , uy(x,O) =e , 0gxg<1

va npooeyyitotel n u(0.2, 0.1) ue tnv uéGodO TWV XAPAKTNPLOTLKGV Epap-
pélovtagc auth uLa @opd.

Abon Eivar A=1,B=0,C=—-1, F=0 . H apxtkn kaundAn
G otnv mepintwon wag eivat n y=10,0<x <1 xau u (x,0) = 2x .
Eniong éxoupe A, =-1, A, =1, ondte and tnv (15.57)mnpokinteL 6tTL
ot 500 XOPAKTNPLOTLKEG OLKOVEVELEC KaumiAwv €ivaL oL: y = x + ¢, , KaL
y=x+c, , omou c,,c, auBalpetec grabepéq. H XGPAKTNPLOTLKA Kaumi-
An TnC MpwTNC OLKOoyeveiag, mou Oiépxetar and to onuelo K(0.2, 0.1),
elvar n y=-x + 0.3 kaL n xapaktnpiLotikn kaunuAn tng deutépag oLko-
vevelag, mou Siépxetar and to K, elvar n y = x — 0.1 (BAéne oxfiua
15.7).

y

0.4 X
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1
Eivar M(0.3,0), N(0.1,0). Me x{') = 0.2, y )= 0.1 anb tic (15.66),
(15.67) maipvoupe TiC E€ZLOWGELC

(1) (1) = (1) _ . _ () -
P TPyt —9=0 xa p Py =9 *a4=0- (15.72)

*3

mrg p, = 22 (0.3,0) = 0.6, g, = 34 (0.3,0) = "= 0.740818 , py =

0

3
= (0.1,0) = 0.2 ka q = g—;- (0.1,0) = e * ‘2 0.904837 , ométe ot

(15.72) yivovtal

(1) (1) _
pit) + qi*) = 1.340818 (15.73)

pit) - qu’ = —0.704837 .

H Alon tou (15.73) eivat pélhs 0.317990 , qél)ﬂs 1.022828. An6 tnv
(15.71) twpa malpvoupe

u|(<1) = (0.3)2 + % (0.6 + 0.317990)(0.2 — 0.3) +

+ %-(0.1 — 0)(0.740818 + 1.022828)~ 0.132282. "Apa

u(0.2,0.1) = 0.132282 .
SnueLhvetal 6TL n akpLBAc Alon tou 508évtoc mpoBAfuatog givar  u(x,y) =
X sinhy , and tnv omoia mpokimter 6tL u(0.2, 0.1)=
~ 0.13201 (ue okpiBera 5 5.6.) .

=x2+y% +e

5.5 YnoAeirpuatirkéce (residual) nuéoeodour

2tnv mapdypago auth KaL o€ autég mou akoAouBolv Ba BoBel n Baoikd
LOéa kaL pia olvroun paBNUATLKA MEPLYPAPN OPLOUEVWV GAAWV YVWOTOV PEBS-
dwv yLa Tnv aptBuntikn eniAuon mpofAnuawwv M.A.E. . OL uéBodoL autég
KaL €LOLk@TEPA n uéBodoC tou memepacpévou otorxelou (finite element
method) é&xevL avamtuxBel MOAU TLC TeAeutaieg dekaetrieg kat esival guplta-
ta dradedouévn AOyw TNG GNOTEAEOHATLKOTNTAG TnC 0 MOAAG mpoBAnuata.
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- Mla vevikh katnyopla ueBOdwv yia npofAfuata M.A.E. eivaLr oL kahol-
UEVEC umoAeLpuatikég (residual) péBobdoL. Me okond va efetrdooupe tTnv €-

oapuoyy twv peBddwv autv, ag Bewpficoupe to akdAouBo (KaA@g TEBEV) mpd-
BAnuUaG ouVOPLAKAV TLUGV:

Lu(x,y) = f(x,y), (x,y) ERCIR? (15.74)
'u(x,y) =0, (x,y) €S = olvopo tn¢ R, ) (15.75)

6mou L eivar ypauurkdg (oto nedlo opLopol tou) dLa®opLkdC TEAEOTAG
uepLk@v mapaywywv (m.x. L = — A). H (15.75) nepLypdoeL TLC OCUVOPLAKEC
ouvlnkeg tou mpoBAnuatog (opovevag Dirichlet guvopiakn ouvenkn). Eotw

Q 0 katdAAnAoG xWPOG TWV MPAYHATLKWY OUVAPTAGEWV, OTOV OMOLO QVAKEL N
akpLBAc Aton u(x,y) Tou mpoBAAuatog (15.74)»(15.75). Bewpolue éva und-
Xwpo Qn ToU Q , memepacuévng dLagtdoewg n, KaL £0Tw @, (X,y), @,(x,y),
cees wn(x,y) ula Baon tou a dnou wi(x,y) . 1= 1(1)n elvaor yvwotéc
(emLAeyuéveg) ouvaptnoeLg, mou KaAoUvVTaL OUVAPTACELG BACEWG KAL OL OMOLEG
tkavonoLoUv tnv (15.75), dnhadn éxouue

o b e N . R .
N il S AR R SR AT LT el g

oi(x,y) =0,1i=11)n, (x,y) €S . (15.76)

Ov ouvapthoeLg Bacewg eival ouvibwg katd tuRuata MOAUWVUULKEG OUVAPTAOELG
f spline ocuvaptioeLg. Zntolue twpa va npoadLopicoupe ula cuvaptnon
u{™ (x,y) €2, n omola va mpooevvigel tnv u(x,y) . Mposavig, u (™ (x
={§ cimi(x,y) s Omou c; eivar npoadLopLotéeg arabepég. Adyw tng (15.76)
;;Auue u™(x,y) =0, (x,y) €S , SnAadh n u'™ (x,y) Lxavomorel TLg
ouvopLaKéC auvenkeg. H u(n)(x,y) avtikaBiotatat otnv (15.74) otnv 6¢-
on tn¢ u(x,y) «at ot c; npoodroplovtaL anaLtwvtac n mpokimtouca
Lu(n)(x,y) = f(x,y) va LoxleL mpooeyyLoTLKA. ZUYKEKpLuéVA, YyLA TOV MPOC-
dLopLoyd TwV n  ayvooTwv Cs s i= 1(1)n npéneL va dnuLoupynBolv n
€ZLOWOELC KAL YyLa TO OKOMO autd amailtolue N MPOOEYyLOoTLKA Alon u(n) va
tkavomoLel n  OUVORKEC, OL OMOLEC umopoUv va eKAEYoUv ue MoOAAOUG TPO-

noug. ' Evac mpogavic KaL amAdg tpdmog elval va anaLtigoupe va LoXUEL

r(u(n)(x.i,y.i))i Lu(n)(x.i sy.i) - f(x‘i’yi) =0, i= 1(1)“ »  (15.77)

L aNT et e
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émnou (xi ,yi) , 1= 1(1)n elvar n kat@AAnAa ekAeyuéva (yvwotd) onucia
Tnc MeplOXA¢ R , mou kaholvtat onueia mapeuBoAinc. Znueitivetar 6TL n
5Lagopd Lu(n)(x,y) — f(x,y) = r(u(n)(x,y)) kaheitar unéhoino (umbAeiu-
ua) tnc M.A.E. .'ETtoL Ta@ ¢y npoodLopllovtal and to clotnua:

= . j = . 15.
CiL‘pi(xj"yj) f(xja.yJ) s J 1(1)n . (15.78)

ne~19

i=1

(n)

Mia GAAn eKAOYA TWV n  ouvenkwv yLa TtTnv U npoKUNTEL UE TRV

gAaXLOTOMOLNON TOU OUVAPTNOOELBOUG:
Hrz(u(n))dxdy = ”(Lu(n) —~ f)2dxdy =
R

2
n
- [21‘:1'['(91'("’3') - f(x,y)} dxdy = I(c,,Cp5...5C ) . (15.79)

2tnv meplnwwon auth n residual péBodo¢ kaAeltal péBodoc twv gAaxiotwv
TETPAYAOVWV KAl Ta c, npoodropldovralL and TLC OXECELG

aI(c1 9C2, LI Y ,Cn)

2
n
0= T = Hgg_ [Z ciL(pi(x,y) - f(x,y{l dxdy =

J o i=1

= ZU(Lu(n) - f)LwJ-(x,y)dxdy = 21.§1C1'”(L‘pi(X’Y))(L‘pj(x’Y))dXdy -
R

- ZHf(X,.Y)Ltpj(x_,y)dxdy ,» J= 1(1)n , 5nAadf and to cloTnua
R

CiJJ(L(Di(xy,Y))(L‘Dj(X’.Y))dXdy = ”f(x,y)L(DJ(X,,V)dXdy s J = 1(1)“.
. i (15.80)

||.M:’
—

1

Mia GMAn ouvnBiouévn ekAoyh TV n  ouvBnkidv eival n akéAoudn:

Ur(u(“))mjdxdy = H (Lu™ — f)'q;j(x,y)dxdyé 0, 3= 1(1)n (15.81)
R R
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fi LoodUvaua

0 |
) Ciﬂ(wi(x.y))wj(x.y)dxdy - L[f(x.y)wj(x,y)dxdy. J=1(1)n .
i=1 ¢

(15.82)
Ynoé uopeh nivakwv n (15.82) ypdpetat
AC = F | ' (15.83)
onou
A= (au) ’ aiJ = g(LwJ)@‘dxdy N 1’j = 1(‘)" s (15.84)
Cl fl—‘
c, f, .
c= s P g = ey, 1= 100
: : R
cn fn
L L

ZnueLwvetal Oty 6tav o teAeothg L elval ouppetpikog (self-adjoint),
téte o0 nivakag ‘A elvar oupueTpLkdg. EntmAéov, oL cuvaptAoELg BEOEWC
uropov va ekAeyolv, £€toL wote o mivakag A va elvair tTptdiayaveog. O-
Tav xpnoipomoLeltalr yLa tav £0peon Twv C; TO vpauuikd claotnua (15.83),

i
n residual uéBodog kaAelitaL péBodo¢ Bubnov-Galerkin n amAag uéBodog Ga-

Terkin.

Agol Bpebolv Ta C, epapudélovrac ula and tTL¢ mapandvw uedddoug,
Tote viLa éva onoilodnmote onuelo (R,¥) tnc meproxfic R Oa éxouue

u(%9) = u™E9) = T c.o,(%.9) . (15.85)

156 MetaBoAitkéc{variational) uéoodor-
HméBodog Ritz

Bewpolue xdpLv anAdtntoc MAAL to Stawopikd mpdBAnua (15.74)-(15.75),
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O6mou 0 ypaupuLkOc TeEAeatng L €xeL emumAéov TLC LOLOTNTEG:

i) ”(Lv)wdxdy= ”(Lw)vdxdy , V,WESN (oupuetpLkog)

if) ”(Lv)vdxdy >0, VveER , v#0. (8eTLkd opLouévog) .
R s
'Onw¢ mpokUmteL and Tnv Bewpla tou AoyLopol UETABOAGV, LOOGUVALO WE TO
npdBAnua autd elvar to akbAoubo variational mpéBAnua: Na Bpebel n ouvap-
tnon v = v(x,y), mou ehaxLotomoLel TO ouvapTnooeLdEC

I(v)= (Lv,v) — 2(f,v) = ”[(Lv(x,y)V(x,y) - 2f(x,y)V(x,y):|dxdy R
R vix,y8 . (15.86)

Av u(x,y) €Q elvaL n akpLBng Alon tou mpoBAfuatoc (15.74)-(15.75), to-
te glvar yvwoto oOtL

min I(v) = I(u) . (15.87)
vEQR ' :

0L uéBodoL mou XxpnoiuomoLoUvtaL yta Tnv eniAuvon tou LoodUvauou npoBAﬂ-

patoc min I(v) kalolvtaL variational péBodoL. H eAaxiotonoinon tou
VEQ
(15.86) dev enttuyxavetalr (ektdc and eZaip€oerc) pe avalutikéC pedOdoug

KaL £€TOL KATAPEUYOUMUE OE MPOCEYYLOTLKEC wedBddoug.
Me okond va mpoodiopicoupe uia mpooéyyion Tng Abcewg u(x,y) ,avri

vea to min I(v) Zntolue va Bpouue ToO
vEQ

(n))

min I(v (15.88)

v(n)GQ
n

(oL xwpot Q,Qn opidovtaL 6mwg kaiL otnv mapdypago 15.5). Av ¢%(x,y),
i=1(1)n eiva. thpa ouvapthioeLg BACEWC TOU Qn (autéc LkavomoLoGv
tv (15.76)), tote '
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v(n)

n
= 7 c.o.(x,y) ,
) ivi
énou i » i=1(1)n elvaL oradepéc. ‘Etor n (15.88) vivetat

n _ n
g ‘U(L(i;ciwi) - 2f)(i§1c,¢1)dxdy = min 1(cy,C,5. 000 ). (15.89)

o
Av n v;‘l‘x)] Z c*tp (x,y) €2 elvar tévoia dote
551
(n)y (n)
(zm I(v'™) I(vmm) . (15.90)
D
tote
u(x,y) = v(“)(x,y) . (15.91)
(n)

F'va tov npoadiopLoud tng Voin ° » OnAadh via tnv elpeon twv c s 1=
= 1(1)n , SnuLoupyolue TO0 cvoCTNUA

3 ( M = =
= '5_ " ) I(C1 »Cos. . 9cn) =

n n / n )
= 0.1 — 2{(f, Q. =
z= ’ j.g.';chJ Z 12161(”‘

n n n
[ 2 ciCs (Ltn 95 )-27 Ci(f,miﬂ =
1=

1 =1 i=1

[:Zf (Lo; @;) — (f,fﬂii] » i=1(1)n , i Loodivaua
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n ) ) . S
) chJ(Lwi)wjdxdy = JJf widxdy s i =_1(1)n . (15.92)
=1 R R
8éTovrag 34 = JJ(Lwi)wjdxdy . fi E_[waidXdy ,'i,j = 1(1)n to ypau-
R . -
uLk6d olotnua (15.92) und popPn MLVAKWYV YPAQETAL -
Ac=F , I (15.93)

6mov A= (aij) s C= (Ci) s, F= (fi) , i=1(1)n ..Ava Twv LGLOTATWY
Tou teheotou L o mivakac A tou (15.93) eivar ouppetpLkOC kaL BETLKG
opLouévoc. Mmopei va anodeLxBei O6tL n AUon tou (15.93) eAaxioTomoLedl
npayuatL To I(v(n)) . H napandvw variational péBodog mou XxpnoLuomoLetl
T0 ypapuikd ouotnua (15.93) yia tnv €lpeon Twv c; » 1= 1(1)n eivar
yvwwotn oav péBodoc tou Ritz.

5.7 H ] £00d0¢c ToOou menmnepacuévou
cototLxelou (finite element)

H uéBodo¢ tou menepacuévou agtoixelou umopel va BewpnBel oav pia
tpomomoinon twv residual kar variational ueBOdwv, 6MOU OL GUVAPTACELC
Baoewc wi(x,y) , 1= 1(1)n elvaL eLBLKAC HOPQPAC. XPNoLUOTIOLELTAL KU~
plw¢ OE MPOBARUATA OUVOPLOKWV TLu@WV, Omou n meptoxfi R €xet moAUmMAoko
oxnua,Kat yia Tov mpoodiopioud uiag mpooeyyLotikng AUoewg odnyel ot é-
va ypauuLkd olotnua, Tou omolou O MivaKag TWV OUVIEAEOTOV €lvai apaldc.
Me okond va 508el uLa oUvToun MEPLYpagh tne ueBddou oTnv amAolotepn me-
pimtwon, Bewpotue mahL to npdBAnua (15.74)-(15.75).

H Baoikn Ld€a tnc peBédou tou menepacuévou otolxeiou eilvaL va umo-
SuaLpéoouus (SLauepiooupe) TV gpayuévn mepLoxh R Tou npoeAﬁuatot (o133
éva menepaouévo apLBud pn emikaAumtouévwv atolxeiwv (elements) Ri',
i= 1(1)p , ta onoia elvar ouvnBwg Telywva (TPLYWVLKE otoLXeia), &ToL

P : '
wote LJ1R1 = RUS kat 0o onoradhnote tpivwva eite elval Eéva petadl
b , .
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touc elte &xouv akpLBug wia xowvhh kopuph A £xouv uia nAeuod kotvh (BAé-

ne oxfua 15.8). Npéner va onuelwbel 6tL unoBétouue €Bb 6TL n nepLoxh R

tou npoBAfjuaroc e€lvar moAuvwvikh meproxh (eav to aldvopo S tng R Bev

anoteAeital and euBiypauua tuhuata, TtOTE UNOPOUME MAVIOTE va npooeyyl-
coupge tnv R amd ula noAuvvwvikh mepioxn).

ox. 15.8

0L xopupéc OAwv Twv TPLYOVWY kahoUvtat kéuBor (gto oxfiua 15.8 undpxouv
10 Tpivwva kat 9 xbupor). "Etou B0o omoradimote tpivwva €xouv eite ka-
véva, elte éva f 0o koLvoUg xduBoug. 'Eotw n tO MARBOC Twv KOMBWV,
Toug omoioug cuuBoAilouue Pi , 1= 1(1)n, avriotoLxwv guvtetayuévwy
(xi,yi) , i=1(1)n, ek TV onolwv oL Pi s 1= 1(1)m (m<n) «keivrar
otnv neptoxh R (6xL oto gUvopo S ) katL kahodvtaL eowtepLkoi xOuBOL
(oto ox. 15.8 undpxouv tpeilq eowteptkol kéuBor). MNa xabe eouwtepLkd
kOuBo Pi (i = 1(1)m) opilerar yia ouvaptnon mi(x,y) , N onoia otnv
anhoyotepn nepintwon €XEL TLGC akdAouBeg LdLoTNTEG:

1) H mi(x,y) elvar noAuvdvupo mpotou Babuol (vpauuixkh WG MPOG X KAL
y ) evtoc exaotou otoixelou (Tpiydvou) , OnAadf tunuatikd ypaupikn.

AR R st

o




119

2) 0,(Py) 20, (xy;) =1 » 1= 1(m

3) cp,.(Pj)

EivaL gavepd OTL OL OUVAPTAOELG wi(x,y) , i=1(1)m styaL YPQUU LKOG
aveZdptntec (OUvVapTACELC BAOEWC) KAl LKAVOMOLOUV TNV OUVOPLAKR ouvenkn
(15.75). Ndyw TnG WOPYAG TOUG OL wi.,_i = 1(1)m «xalolvtaL nupauideg
ouvapthoeLg xar €lvat €lkoAo va deixBel, O6TL n mi(x,y) evtog tou ToL-

YOVOU UE KOPUYEC Pi’ Pj, P Oivetar and tnv ak6Aoubn éxgpacn

wi(xj,yj) =0 yia j#i,J=11)n.

K

0;(x:3) = g1 (333 = %y3) + (5 =¥ % + (xe = x0y]

(x.y) €P;P:P 5 (15.94)
6mou
1 X Y
280= | 1 X3 ;| = (xij —-xKyj) + (x'cyi —xiyK) +
1 Xy Y + (xin —xjy'i)°

EminAéov via k@Be (x,y) , mou dev avikeL o€ KAnoLo tplywvo Tou omoiou
uia xopuoh elvar o kOuBoC Pi s EXOUHE wi(x,y) = 0 . ‘'Onwg mMPOKUTWTEL
and tnv (15.94) n mi(x,y) elvat ﬁtamopetpxﬁ oc k@Be tpivwvo TOU omoiou
uia kopugn elvai o kouBoc Pi . Zn;oﬁue Thpa va mpogdiopiocouus TNV ouvap-
Inon

m
U(x,y) = 'Z1c1-<vi(x,y) » (x,y) €R, (15.95)
1=

omou C; » i=1(1)m npoodLoprotéec otabepéc, Wote va mpooeyyileL tnv
Aoon  u(x,y) otnv neproxh R . H ouv@ptnon U(x,y) kaAeitar SOKLMAOTL-

kh ouvaptnon (trial function) kav €vi6C Tou TumLKoD TELYEHVOU

e = PiPJ.PK (BAEnme oxnua 15.8) £€xeL tnhv HopoR
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Ulxay) = ¢;@;(x,9) + c05(x,y) + ¢, 0, (x.y)  (x,y) €&, (15.96)

apol 0to tplvwvo e pévov oL LI °j' L elvar # 0 . And tnv (15.96)
npokUnteL OtTL

U(Pi) = ¢y U(Pj) =cy U(PK) =Co (15.97)

SnAadh oL dyvwoteg otaBepéc c; »»1= 1(1)m otnv (15.95) elvaL ot tL-
uéc tng mpooeyviotikhe Aboewc U(x,y) otouc eowteptkolc kduBoug Pi .
i=1(1)m . Elvar @avepd 6TL n MPOoeEyyLOTLKA Aban (15.95) elvar tunua-
Twk@ vpauutkh (vpauuikh evtéc exdotou TPLywvou) kat LkavomoLel tnv ou -
vopLakfh ouvlnkn (15.75). Mua tnv edpeon Twv Ci » i=1(1)m unopolue
va XpnoLuonoLooupe tTLG akdOAoubeq eXiowoelc alpguva pe tnv pébodo Ga-

lerkin (BAéne (15.81)):

H(Lu(x,y)— f(x.y))arj(x,y)dxdy =0, j=1(1)m, (15.98)
R

Elvar @avepd O6tL via éva ouykekpLuévo j (j = 1(1)m) h wj(x,y)ornv
(15.98) eivar # 0 wudvov ota tpivwva twv onolwv uwia xopuph eivar o
K6uBog Pj = (xj yj) Kat emopévw n OAokAhpwon yivetat pévov ota tpi-
vyuva autd, ota onola BeBalwg n poppn tng U(x,y) €ivar vvwoth. Me oxo-
nd n npooeyyiLotikh Alon U(x,y) va mpooeyyliletr kahitepa tnv axpiBh As-
on u(x,y) Tou MPOBAARLATOC MPEMEL TG TOELYWVLKG aTtoLxela va yivouv 6-
gov to Suvatdv uikpdtepa (ouvnBwg évag ouoLduopeog TPLVwVLOMOG Ttng NE-
pLoxi¢ R xpnoiuomoieitatr), mou onualver 6tL To TEALKO ypauuiLkd ovotn-

pa Ba eivar pyevainc tadfewg ue apaird mivaka OUVTEAECTOV.

PR W 0

4L on;
S
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AZKHIEIS

1. Na deuxBel 6tL n ouvdptnon u(x,y) = F(x + iy) + G(x — iy) , 6mou
F,G eivar auBaipetec ouvapthoeLg, €lvaL Alon tne £ELoboswc

uxx+uyy=0 .

2. Ailvetai to npdBAnua:

r

uy=cuxx,0<x<b,y>0 (1) .
§ u(0,y) =u(by)=0, y20 (2) -
u(x,0) = f(x) , 0<x<b. (3)
\
Na deuxBel 6tL: 1) H ouvéptnon
_ K3n%cy
u(xsy)= A e b* sin XX | 6nov A, auBalpetec orabe-
k=1
ptc, Lkavorotel tTeg (1), (2) . 1) H ocuvdptnon
b _ K2mcy
® 2
u(x,y) = § 1[%Jf(z)sin -'51;-5 d{'e b*  sin 51;-5-
k=1
0

tkavomorel Tic (1), (2), (3).

3. Alvetar to npdéRAnua:

s 0<x<b, y>0 (1)

( uy, = Cy,
1 4 (0y) =u(by)=0, y2>0 (2)
' L u(x,0) = f(x) , 0<x<b. . (3)
Na deuxBel 6tL: 1) H ouvaptnon
_ Kin’cy
_ o b2 KTTX
u(x,y) = A, + [Ake - €0s -1,;—. » (4)

K=1
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émou A,, A auBalpeteg otaBepés, Lkavonorel tie (1), (2). 1) H (8),

b b

émouv A = & If(x)dx » A= % If(x)cos 5-:—”— dx , tkavomoiel Tig

0 0

(1), (2), (3).
4. AlvetaL to np6éBAnua:
(

uyy=czuxx,0<x<b,y>o (1)

1 u(O,y) = U(bsy) =0, ¥y 2 0 (2)
u(x,0) = f(x) , uy(x.O) =g(x), 0<xgb. (3)

Na SeuxBel OtL: i) n ouvaptnon (AGon D°Alembert)
X+Cy
u(x,y) = % [f(x +cy) + fix — cy)] + {g f g(%)dE

x-Cy

tkavotoLel teg (1) xav (3) . 1i) H ouvaptnon

u(x,y) = Z {A cos -M + B sin ﬂ}sm xgx
k=1

6nou A ., B, auBalpetec otaBepts, LkavomoLel TLC (1) kot

ii1) H ouvaptnon

b
u(x,y) = Z [ jf(z)sm Kz dz]cos 5—;?1 sin 5—“55 +
k=1

0

Knc b
0

b
s I:_Z_ Ig(z)éin il d{lsin L sin 824,

vkavonorel tig (1), (2), (3).

6
5. Na SeuxBel otL n ouvdptnon u(x,y) = F(x + cy) + 6(x ~ cy) »

(2) -

wou
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F,G elvaL auBaipetec ouvapthoetg, €ivar Alon thG €ELOLOEWS uyy

= 2
Cuy, -

Aovw twv (15.4), (15.5) eivar

"y g~ uyg] ¢

+0(h2) . - S (1)

1 . .
+ = — . . + U, .t U, .
(Uex uyy)li,j h2 E’m % e EXVE B I 1

Na deLxBel emionc OtTL:

=y
(uxx * uy_y>’i’j - oh2 Eiu,j-l + ui+1,j+1 + ui-1,j-1 + "i-l,jﬂ] +
+ 0(h?) . (2)

Edv xpnoipomoinBel To nui@Bpoiopa twv tinwv (1), (2),npokinteL 0
yVWoTo¢ wg TUMog twv 9 onueiwv.

Na egapuootel n uébodog twv Sragopwv otnv £&iowon Laplace ot éva
opBovavio pe u(x,y) = M= otad. gtiLc mAcupég tou opBovwviou. Na
OeLxBel d6TL Uij = M otoug kOuBoug (onueitdvetar O6tTL n akpLBAC Alon
eivar u(x,y) = M).

Na egpapuoctei n uébodoc twv dLagopwv oto mpdBAnuaG:
Uy * uyy,= 0, 0<x<2, 0<y<?2
u(O,y) =1 ,u(2,y) =1, 0<y<2
u(x,0) =0, u(x,2) =6, 0<x<2

ue h= %-.

AivetraL n £Elowon Laplace otnv nepLoxin R TOU OXAuATOC WE OuvopLa-

KEC ouvBhkeg: u(0,y) = y(1 —y), u(x,0) = x(1 —x), u(x,y) =0
OTLC GAAec nAEuUpéc Tou ouvopou S Tng R .
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y
1
®
® -
X
()] ® ®
0 3 1 X

Na eopapuootel n uéBodog twv dragopv ye h = % .

Na ueAetnBel n uéBodoc twv diagophv yvia to npéBAnua (15.3) Aaupd-
vovtag un’ 6YLv tnv onuelwon tng oeAidag 87 (h# x) .

Fa to npdéBAnua:

r

"xx+"yy=0’ O<x<1, O0<y<1

u(0,y) = u(t,y) =0, 0gyc<

A

{u(x,0)=x(1-x),u(x,1)=0,0_<_x§_1

va epopuootel n uéBodog twv dragpophv ue h = %— .
Ouolwg yLa to:

- (u +uyy)=21rzs1'mrxs1‘mry, O<x<!,0<y<1

XX
u(x,y) = 0 oto oUvopo

(akpLBhc Aton: u(x,y) = simmxsinmy) (h = %— ).
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Ouoiwg via ta akdAouba mpoBAfuata:

i) :
uxx+uyy=0, 0O<x<1, 0<yc<1
§ulx,1)=1000 , 0<x<
u(x,y) = 0 oto unérormo alvopo (y # 1) °
ii) | L _ :
"x'x"'i"y+uyy"0’°<"<1’ 0<y«<1
fulx,1) =1, 0<x<1 4
u({x,y) = 0 oto undrotmo cuvopo (y # 1)
iﬁ)ru +u =0 D0<x<2 0<y<1
XX yy ’ ) ?
*U(X,0)=X,u(x,1)=£2-,0;x,<=2
u(0,y) =0, u(2,y)=2, 0<y<
jv) 2 . "
(1 +T)uxx+uyy—251ny, (xsy) €
{u(0,y) =0, u(x,00=0
u(x,y) = (1 = y)?siny , via x=1-y,

énou R eivar n tpLywvikh neploxh ue xopuotg (0,0), (1,

(0,1) (akpuBhc Abon u(x,y) = x®siny).

(h==)
(h=1)
(h=1)
(h= 1)
0) «xac

Na mpooeyyigBel n Alon yita y = 1 0t0 akohouBo WpoBAnua:

,

uy-—2uxx=0, D<x<2, y>0
{u(x,0)=x, 0<xg?2

ku(oa)')=y$ u(2,y) = 2, .Y;o ’

XpNoLUONOLGVTAC TRV MpoC Ta eumpdc ueBodo duapopwv e h= 1.,

k= 0.2 .
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Ouolwg via to mpdBAnua:

4

uy -0.u, = 0.25 ,0<x<2,y>0

{ u(x,0) = x(2 -x) , 0<x<?2

u(0,y) =0, u(2,y)=0, y>0,

\

-

va MPooeyyLoBel n Abonvia y=2 (h= k= % ).

Na npooeyyviotel n Aton oto onuelo (0.4,0.02 ) Tou mpoBAfwaToC:

Uy = Uyy o 0<x<1, y>0

u(0,y) = u(t,y) =0, y_>_0

A

u(x,0) = x(1 -x) , 0<x<1,

\

XpnoLponoLaveag tig uedddoug Siapopv (15.17), (15.23) xar (15.29)
ue h=20.2, k= 0.01.

Na eEetaotel n u&Bodo¢ diLapophv, Mou npokOMTEL yia to mpdBAnua
(15.12) -~ (15.13), av avti tn¢ (15.14) xponouonoLnBel o0 timog:

u(x's.Y° ) -‘U(X 3 )
& (xpy;) = ——& 1731 v o(k®) 4 3= 0,1,2,..,

(43 i=0(1)n .

Na pehetnOel n péBodoc twv SLagophv via TtLG €ELOWOELG:

i) u, —c’u = flx,y) i) u

y X
Na SeuxBel 6TL TO TOMLKO OopdAua anokomhc TNG WEBGBOU SLapopiv
(15.17) oto onuelo (xi,yj) glvat E= 0(k) + O(h®) . M@ r=
= % va deLxBel 6TL E = 0(h*) .

—_ 2 + = .
¢ c*(uy, uyy) 0

Na SeuxBel OtL to TomLké opdAua amokomhg TNG uedddou (15.23) oto
onuelo (xi’yjﬂ) glvat E = 0(x) + 0(h?) » EV& TAC WEBGSOU
Crank - Nicholson elva. E = O(k2?) + O(h?) -
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Na mnpooeyyLoTel n u(% ,%) yLa To TpO6BAnua:
{ . ) ’
uy=uxx,0<x<1, y>0

{ux,00=1, 0<x<1

u(0,y) = 0 , u(ty)=1, y>0

\

XPNOLUOTOLOVTAG TLE UEBOGDOUC ,(15.23) Kat (15.29) ue h‘= 3

_ 1
K N E ) . .
Na mpooeyyroteli n u(1,3) via to mpoBAnua:

guyy—uxx=0’ 0<x<2_,\y>0
u(0,y) =0, u(2y)=0,y20
X via 0<x< 1

(2—x ywa 1 <x<2

. : , 1
XpnoLuomoLwvtag tnv péBodo JdLagoplv HE h = K 5 -

Na npoceyyiLotel N u(—12- 1) vyua to npdBAnua:
(
uyy-uxx’ O<x<t1t, y>0

1 U(O,.Y)=1—y2 s u(1,y)=0, yio

u(x,0) = 1= x* , u(x,00=0, 0cxz1

xenoLuomoLvtac tnv pébodo diagopiv e h =k = 21T .

Na eZetacBei n péBodog SiLapopiv via to mpéBAnua (15.33) — (15.34),
OTou oL GUVOPLAKEG OuvOnKeC aviikabiotavial andé TLG:

ula,y) = g,(¥) » u/lby)=g,(y), y20.

lFia to mpoBinua:
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r"yy.uxx' O<x<t, y>0

{ U(X,O) - 100X’ Y lly(X.O) = 200x ’ 0 : X : 1

‘ u(1,y) = 100(1 + y)?, ux(O.y) =20y, y>0

va epappootel n péBoBo¢ 5La90pv UE h = x w % . Na Beuxbel OtL n

Ujy ouuninteL pe tnv Oxotgh TUh Uy 100(x, + yJ)2 (axpLBhC
Abon:  u(x,y) = 100(x + y)?) .

Na BpeBel n implicit ueBobog SLapopiv via vo npéBAnUa (15.33) -
(15.34),av avri tng npbTAC Twv (15.35) xpnoiuomownBel n:
1
Ugx(Xp2¥3)= 7 {uxx(xi Yin) ¢ uxx(xi'yj-x)} =

g |%eag0 T8, 0m Y

h2
X u"‘l;i'l ’zuhj-l + "1+1,j-_1 .

hz

~

Na xpnowgonoinBel n uwéBOSOC TwV XAPAKTNPLOTLKOV ota axdAouBa npo-
BAhuata:

i)

uXX - uuyy

{ u(x,0) = x(1=x), u(x0=0, 0cxg1

x2-1, 0<x<1, y>0

u(0,y) = U“’.V) =0, Y2 0

\

(va AnoBel Rhua h = 0.2 wg mpo¢ x )

-y =
ii) Uyy uuyy 0, O0<x<t1, y>0

u(x,0) = 0.2 + 5x% , uy(x.O) =3, 0<xc!

(va AnoBel Bhua h= 0.1 w¢ mpo¢ x ),
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i) (0 . -
‘ Uyy uyy u.y 0,0<.x<1,y>0
R u(x,0)=_0, uy(x,0)=—1-, 0<xx<1
u(0,y) = sin 2L, u(1,y) =0, y20

(va AnoBeil Bfiwa h = 0.1 w¢ mpog X ). )

Alvetar n ouvdptnon f(x) kaL to Stdotnua [a,b] . Bewpolue Ta
Loanéxovta onuela X;=a+ ih , i=01)n, h= b_g_a . 3to 5.4~
otnua  [x;>x5,,] » 1= 0(1)n—1 n f(x) npooeyyiletar and to
moAudvupo napepBoAng mpatou Babuod ue onueia napepBoAng Ta X5 s
Xj4 - EtoL oto [a,b] = [x,.x ] n f(x) npooevyiletar and uia
ouvaptnon P(x) mou elvar tunuatikd ypapuikh (ypappikn evioc €-
kdotou umodraothuatog), dnhadh f(x)=x~ P(x) , x € [a,b] . Na Ber-

. n
x6el 6tL P(x) = ) 0 (x)f; , bmov
120

X = X,
s Xy S X< X,
0, (x) = %0 7%
0 » X, 2x2x
\
0 s Xp S X X5,
X = X
-1
. < < X.
Xj = X5, > X5, S X3 X
90;(x) = 1 , i=1(1)n -1
X — X;
it
< X
xi_ i1 sx,l )(.__:)(,H_l
\ 0 > Xjg SXEX
)
0 <X <
s Xg XX
X = -—
W= X Xy X <X<X
Xn—X_l ’ n-1 = = 1
\
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Xpnowyonoibvrag Tig exgpaoerc (BAéne (15.94)) via tig 94(x.y),
mj(x.y). O (X,¥) EvtoC Tou TPLYGVOU P,PJPK , va Sewxeel OtL via
xd6e (x,y) GPiPJPK elvat P + °J to. = 1 . Enionc vo Beuxbel
ot n (15.96) elvai Loodiuvaun pe tnv

x y U 1
Xy ¥y ¢ 1
xj yj <:‘1 1

Xe Yo €y 1

Alvetar to npéSAnuG:

pxx+uyy-=-2. ~-1<x<1 , =1<cyc<t

u(t,y) =u(x,t1) =0 , -1 <x¢ct1, =1<yg!

KGL MPOTELVETAL N WPOCEYYLOTLKA Alon u(‘)(x,.v) = ¢, (1 - x2)(1 - y2).
Na mpoobiopiLotei n otaBepd c, ue tnv uEBodo Galerkin. AoBévrog
6TL T0 mapandvw npdBAnua eivai Looduvauo ue to variational npdéBAn-

ya: min I(u) , 6mou
u
11

I(u) %—I J{u; + u; -4u} dxdy ,

-] -

va urnohoytotel n ¢, ue tnv pébodo Ritz .

Na deLxBel 6tL, €dv oto npéBAnua (15.52) epapuootel n uéGodog
Euler, tote npokimteL n uéBodog (15.17)-(15.18), evo av epapuootei
o' autd n uéBodog tou tpanellou, téte npokimteL n péBodog Crank-
Nicholson. ‘

il
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